Bl w=memn

T AN SHTICATHIST FY 372, AT JTIUT HIS<IT SHUTA S HIS] Iehdl, ST SMedied
Torgeneff @ onftr a1 TE 3TRigAR TG HE Ihdl. IV Hidel &I I
AT 3 glad & ekl

3 ATE T 3T JgHE Tisen Tfisged ardtard foheT Hehamed sietol ST
gral. Tordt T EIR IuTYEl Al hded T H&AT S Bld. 83 B8 d HIGH HEATR
ToRan st f3Tep AFTeN. o Hice T famamed e shueeTTel fehet. 2 T HHasToaT=
TTfeeh TS Yo SIS, AT AT Ei¥es, |1 TegaT STOT =1 31 Fqul Hrffa werd
HUAT ANTAT. FeA&ATd FYOT TIOTaT=n foehrd A €T HHSIeT ST, whal. STeft — Sreft
T ST shefl, it — a=ft TTforarean fospram= TS ated Tt 3mfor e aftony
TEUTS! TITATE foehre Mot AT Sve.
HISUTE Hed ShLdTd. T ShIoTdT HUE HIST 3T T ST e, gferci™r 37 sham
IIEAd ATV &I IMYATAT Hed hidld. Fa 3k deidal 3 TR
AT A9 hedT ST, A 30T = JT9R Sl T ek TeATe femm s, 373m

SATIUT TSR 13 ShiUAT= TS e SaetT TR, JATI0T =l Sii, SITeTehl,
ORI & YT AT ThATET Shedll 3TTed. 3TTIU ST 3Thiaed (patterns) TTiget
3TRA 3T TRt 317eh AT TS ShedT AT, AT JehUMHE 3TIT HTa!
e ST AR e AT HARSHICH TSIHEd 37(Ueh J¢ VR TTEld.
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1.2 TEAm AT

3T ATqel FEAT T G JBT hell IR, ITTT UTg AT Hl AT qeTd 3718 Hi
1 fectean Teame v Te Taia Hidt 31 ?

(1) 92, 392, 4456, 89742 Ht watd Hidt R
(i1) 1902, 1920, 9201, 9021, 9210 0wt e o
—_—

Y IV Ic AE 3Tz,
e fEEmeft == U 6l T RIVCTE! HEATEHETI A qaTd Ad! T@AT Il M
.

TIA R0 ()
Tl Tk T TSI datd "It 9 Fald g H&a1 It 318 8 | Iehdl

HI?
1) 382, 4972, 18, 59785, 750 I - 59785 waTd WIS M 18 watd
AEE 3R,
2) 1473, 89423, 100, 5000, 310 KIS
3) 1834, 75284, 111, 2333, 450 e
4) 2853, 7691, 9999, 12002, 124 IR
¥ UsheH HIY BId 17 B @ o Bld?

JY U1 e AL 37 TT8d Il AUt Fald HISI H&d Sl SITed
BN BId 3ATIT Hald A& EEAT Sdeh fohdl <3MehId aldl.

I YT SATUET I ISTE0l qaR ohil 3T 3T s dieamiet .

JTOT 4875 IATMOT 3542 AT AT I YR il ? IY § BRY 1EEE AT AT
TIeE! AT TRt T&IT HHM 312, 1 Sl-al T gHed 3Mad. g 4875 AL
BN T AT 37h 3542 AT FIR TAH=AT JThTIET HIST 378, <a1ged 4875 &
3542 a1 Wt 3R,

ST T hT ShIVTAT H&AT HIST HTR. 4875 1 4542 7 AY Gi-el HEATHEA STehr=it
AT ? I GE=AT 3Tehiehs Ja3dl ATd Iaeh T JUN 37 Tradl 4875 HEA
STAREATT JTCTAT 3ok 4542 Hefiet STdeh LA TehMIeT IS 318, Tge 4875 &
4542 UET WIS} 3R,
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T T GEATHE SAehE e 3Tehal T 3T9d dl AT ¥ ohel TEd ?
4875 3ATT 4889 = T .
4875 AT 4879 <t T .

I hd ()

T g Faid "It AT Hatd g™ dedn .
(a) 4536, 4892, 4370, 4452  (b) 15623, 15073, 15189, 15800
(c) 25286, 25245, 25270, 25210 (d) 6895, 23787, 24569, 24659
ITE YRR ST UTe 3ETEN0] 3TS AR h ST 3Te o Sefaverme &=,

1.2.1 g8t Tehelt TEa TR i YTehal ?

U 3IATRS 7, 8, 3 M 5 7 37eh R, AT ITehTel a9 HE TIATAT 4
3Tkl SMTeTTeaAT HEAT TIR ShUAT HITde! STd 318, WHekd Ueh! &d shivdTal 37k gl
AU TTE. JMTRR T&AT 7835 =Teied 90T 7735 ATAVR ATal. AT 4 STehi1 Sae
&I GIR & Iehdl dae= .

qrETAT Hatd Hidt ST Fald oTg™ <hivrdt e fiesteft 7 2 watd Hidt @ 318
8753 30T TEld &M 318 3578. Glaldicl 3ehl=l 3hH &1 qral EN] RAHIcA <l
feTedT 3TehH1 IR BIVTRI HISATd HId! H&AT hafl TR LA ? qH! Shdl foral.

TIA R ()

1. Yl 37eh Usherd dI9EA fededT 3TehiH] d¥R BRI TR 37hl Haid Hidl 9 Haid
TEH FEAT AR H.

(@) 2,8,7,4 (b) 9,7, 4,1 (c) 4,7,5,0
(d 1,7,6,2 (e) 5,4,0,3
(T — 0754 T il e 3TR)

2. HIUATE! Ush 37k qiHel J19%- 91 37eh! Hdid AT o Falld T8 Ee&dl dar .
(a) 3, 8, 7 (a)9, 0,5 (a) 0, 4,9 (a) 8, 5,1
(F=H1 — W Sl ShivTdl 3ok GMel aTorel Fr= for=m o)

3. feciean ETER HIUAE IR 37 aTIEA 4 37h Fald OISt 9 Fald e T
TR H.

(a) 7 37 Gdq Th® I S Faid A1l 9(8|6/|7
gatd 8 1{0/2]7
(A& 34T, 0 < eI AT 8IS Yhd ATal ? i ?)

(b) T T Tad 4 IFE qatd [t HERE
wafr o L 4] |




R sy nnnhnnngnmms

(c) WAshEYTH Fad 9 & Heid HIdt Jo] |

wafa T L [9] [ |
(d) BT waE 1 e et @ (1] [ [ ]
A (1] [ ] ]
4. GO gFEl §F 3Tk 2 9 3 Hdcl. AT 3TRIE GHM dedT GGl e IR 3Teh!
AT TR HA. IV T TG W& 3@ 7 PO TS Hald AGH I8 7
el 379N TRYT febcll @A TR HE I16haT ?

TRY AT I L

1. It Faid 39 hIvT 378 ?

2. ITie Fatd geeht vl 3R ?
(a) T JHT ST ATECAT SHUT IW HE Ik I ?
(b) T AT I IATAT SHUTH IH & Ihal ol ?

HI T ?

g 3107 Ol weh
HUTE SATRIAT e
T G FAE B,
TT=ATIT. T
fpadi=h fagat
ATaet Bl

32635 31897 32854

1788 33975

(a) &I AT ToRmci=a T@caT ShUTH ST ITehdl ol ?

(b) TFET AT feRwii=al IACAT SHHTH AT kel o1 7
A w0 ()
I ThR=AT VRS qTe e foam &0 samed qrat o= fohan diaven stfess
i o1 e ?
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wieal i1 ( Ascending order ) : Feal %H'ET 7Y 3R TEld dIEM HEH
&A1 e Faid HISTuid shH ATl

3atat 7 ( Descending order ) : ‘IAT A’ TEUS HaTd Hida T Feard
& FEIq AGHIIA HH AT

A wA ()

1. Gl feciean == Jedr e .
(a) 847, 9754, 8320, 571
(b) 9801, 25751, 36501, 38802

2. G feciean Tregm=n Satar shH .
(a) 5000, 7500, 85400, 7861
(b) 1971, 45321, 88715, 92547

TG /AT AT STTUET T&T IeTa0l IR U 3TOT ot FgeaT /3T ShAT el

1.2.2 TR TAHTERUT

Tl Heft Toam SheTTa ohT <hl RIVTCATE TS 3Tehi=i T TLEId Seatel! a
H 5 ?

T 0 182 & s ? f 821 ARG Wt BEA fhar 128 TREt ogM. g9
R 391 HEY S UTELL

T & feeied Teiehe @&t Gl o SiTeadT STehiei! ShIvId ! AT B3 ST ITdeh

(a) 7t HEA Yo5 TRV HIST TR H1 7

(b) 7t T Y3 TRV TEH IR I 7

AT SHHM TR BT ST FedT AT IadT eal shA forar.

et KAENRER
gfgett anfor foredt Siehe UREwia Sigeld
R 5] (o] (7]

fafay 37 g% SR I dfeean ST faa=n Tamede e TEwd Seatd, aX
SHivTe ferdid g Hidl g ?
hivre] feudia T ogM & ?
B9 Sl IR 3Teh! RITTa! TEAT W3 Ioal hl.
1.2.3 =& 10,000 = &9

TEETAT TEId 3T sh1 99 AT 43 G Hehl ShIVIAE! HE&AT A&, 99 € G 37ehl Tt
St =T 3ATR. ATTHR 999 i 37kl Tatd AT 3T 9999 =R 37kl Taitd AT T

3. S] 390 9999 7 | fyssfae @t s s ? _
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(T e T T T T T T T T e T T T T T T

71 3Tfaey (Fei) 71 9 + 1 =10 =10x1
99 +1 100 =10x10
999 + 1 1000 =10 x 100

JATIUT 9TEal <hl

Teh 37h! Tald A1t 9@ + 1 = a9 37ehl gaid ogM g%

T IFh Taid 7l T + 1 = 9 3 gdid age we

@ 37h! Tl 7Sl @Ea + | = 9N 37kl waid dEH Ee

TAT SATOT 3771 fo st <hl =R 37eh! Teid A= G&dd 1 firesfesmean stdemen
e 37eh! TaTd M G fiadd, 319t 9999 +1 = 10000 ISR 9999 =1 Ye=t
g AU HEAT 10000 2. fadt @1 g9 @ TEudrd. oF1 §Usy,
10000 = 10 x 1000 378 EEa 3TETE fo=aR 37901 & Wehall.

1.2.4 wontieh fRAATER Jrgl Uk Aoi-
el Tt fehudiegea a1 Seh SYaTd Shefl 3778, e 78 TREAT GF 37eh!
TN faEaTitd ®9 qreTel STead STHed. o 3T JhR 3R
78 = 70+ 8
= 7x10+8
AT THTY TrETET T 37eh! &A= S8 278 o foaTiid €9a! 3Tead 39d. o 316
EIE

278 =200+70+8
=2x100+7x10+8
JATYUT TEUTAT BT 8 TehehEAT 7 CUhEAT 31101 2 Trdeherri 31rR.
TR T BT I8 =R 37l G AT shell Bidl. Iareond 5278 < feearia
wY 37T,
5278 = 5000+ 200 + 70 + 8
=5%x1000+2x100+7x10+8
JY ThHhEAMT 8, TIHEATT 7, IAHEAMT 2 M1 EAREAFT 5 37T,
10000 TET HTE AL SATI0T & I STTURE & TN & Iehal. STTI 9=
e AT TH 45278 AT TR T8 Ikl
45278 = 4 x 10000+ 5x1000+2x100+7x 10+ 8
S ITYUT TEU IqhI hl ThehtolH §, CUHEAT 7, el 2, AT 5
JTIT CRIESTREATY 4 37T8d. I H&A 9o UoiaTes | g1 g3l T3SaITacal 38 shat
S ST GFE 9T 37kl Falid A& AT Fid HIS! HE&AT feTa Wehret ?




ST &= 3@
A w0 ()
T 9= T A Y R S 3Ad 99 ged= 9= forgn smfor

fereqriea wura forat.

& AT 9 e =a

20000 9 FAR 2 x 10000

26000 T &R 2 x 10000 + 6 x 1000

38400 HedE BN IR 3 x 10000 + 8 x 1000 + 4 x 100

65740  UHSS FIR HIGW ATSH 6 x 10000 + 5 x 1000
+7x100+4x 10

89324  UsmUMedg FR oW =@EE 8 x 10000 + 9 x 1000
+3x100+2x10+4

50000

41000

47300

57630

29485

29085

20085

20005

g 3Rl IRl e weEn fown, o e s faari w9 for.

1.2.5 &= 100000 <1 T&9
T 37eh! HaTd ISt @A IVl 3T ? UTE 37eh! TaTd Aid=n T&dd 1 fresfacam
HET 3Teh! Fdid A8 T Uiesl. 31id,
99,999 +1 = 1,00,000
I TEEAT Teh 1@ 19 fed e 318, Teh @ 99,000 =37 Fak I T 3708,
w@EEist 10,000 x 10 = 1,00,000
AT SATOT HaT 3ehl T A1 e foeamid &9 forg wrehdl. 54,
2,46,853 =2 x 1,00,000 + 4 x 10,000 + 6 x 1,000 + 8 x 100
+5x10+3x1

I HEAT ThhEAMT 3, TUREATT 5, IAREAHT 8, TR TAFT 6, TSR LA
4 3T ATEAHT 2 3ATRd. I TS A9 T A1 U2 BR 3ATSY 0 318,




TTA w ()
e TG A i@ wu
3,00,000 ©F @@ 3 x 1,00,000
! 3,50,000 F @@ 9= &R 3 x 1,00,000 + 5 x 10,000
% 3,53,500 @ @ JIUS FAR UTE 3 x 1,00,000 + 5 x 10,000
; + 3 x 1000 + 5 x 100
5 4,57,928
= 4,07,928
= 4,00,829
= 4,00,029
=
= 1.2.6 TSI wE&
= T AT 6 3Teh! Faid Ao T&d 1 THesfaet @ e 7 37! Jaid agH
= e fiesd St gat @@ o7Eft ST,
= 6 3Teh! |t AT M7 7 37eh! Tald oTg™ & o
= 7 37kl TETd A &A1 M § IR FATd e TEA fTal. 8 37kl watd deE
= TEAT Uk hidl 37T,
= Arpi (fed) g T Sa
s 9+1 =10 IRIGED = 10 1
= 99 +1 =100 1 B9R = 10 Id<b
= 999 + 1 = = 100 T
= 9999 +1 = e
= 99,999 + 1 = = 1000 71
s 277+ i 1 1 =100 A
5 999999 +1 = = 10,000 &R
é 99,99,999 + 1 = 1,00,00,000
A ()
1. 10-1%M@ 3m? 2. 100 — 1 %M@ 3R?

3. 10,000 — 1 == AR? 4. 1,00,000 — 1 M 3ME? -
5. 1,00,00,000 — 1 &= AR ? )
(el — JTTRfqEY () 3iesan)
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3 ATTeTTeET IR STICATEHR Wide &1 Jamd. 3Ierene - gaen
Tttt faeenefiowen g 3Tt 3@, T g weddiet et fagenefiae 3 fohan
4 ITh! A, TIS=AT AET UGV Alehi= T UG TR 8.

dt 5, foha 6 foham 7 37eht T 3178 1 ? BTl U= ST TGV SArehreit
T ARG 378 1 ? 1 T&AA fohe! 37 T8 ¢

Teg WCTeHT Teh TIcaTd SIoar=it S fehd 378c 7 ot U=l 37eh! o W1 37eh!
MU HISt T A 7

TTA wA ()
1. 7ef U 3ETEN e SUTd HiSedl SV SE] §@AT 6 3Tehl Heie fe
Crrch
2. 6 37h Tald AisdT T FEATd e Al U Wrfid 9re T ot
3. 8 I7hl TETd M &I EATd e decdl A Je<it Ui T foret sy
N 9TeA .

1.2.7 W= G g At fafzo st ues wea
(ETefiel T ST=EvaTE e h.)

(a) 279453 (b) 5035472
(c) 152700375 (d) 40350894
RIS hIEl I IS i ?

qrETeT 318 LA I 3T FTed ?

SHeft shefl Higan T ar= ST fAfEvaTa shrel Feeh GoT STEard. SAeT & higt
T Tt wuTd ferfaamTe! Tea shiard. Igrewond ot 257 Hefiet Tsheh, gureh AT
7o TS 37k e TN U, § AT 31 =1 Wiedl @refta S fafed.

W g T Tereanfa =9

2 5 7 2x100+5%x10+7x1

FreETr 2902 @ret o fafd

nE g T forania ®a

29 0 2 2x1000+9%x100+0x10+2x1

< =T TR ARG HEMT AN Shid. W feeiedT aaeTd 3991 HTE ekl
(SATHOT T I Hehd] TEU] 7). TeTgeieh Tl ST Rehrean ST 9. _




T T T T L

(T e T T T T T T T T e T T T T T T

& | ed |d | €8 |8 |9 | e |u |g=e a9=A foeatfa =q

734,543 703 |4 (5|43 |9a@aa@=Ew |
AR TR
EEICL]
3275829 3 | 2| 758|209 3% 10,00,000
+2 % 1,00,000
+7 % 10,000
+ 5% 1000
+8x 100
+2x 10+ 9x1

I YehR STTIUT IS T AT Ushid & Iehdl. Gl § Srdfad 3TTR.

el | chl| R | cd| d | €8 | B | W | ¢ | U HEH d=A

25734543 | - | 2| 5| 7| 3| 4 | 5|43/

653275829 6 | 5| 3| 2| 7| 5 | 8| 2| 9| uEs &I SHG
A& TR BN
TS THIUTH

et T foaeania ®ura fefguamdrdt 3/ Sat ded daR & ITehdl.
TR (commas ) TR

T AT AT A <hl St qareand Higen Te feafgamn v waedfamr=n
TR ShedT IATR. Hid e fefgam SAfor srerd T Teeaferm= SedTell Hed Bid.
TEATERTEl W et ( Indian system of numeration ) W& 31U Teheh,
guTeh, ITdeh, BTN I STIX LAl ST I ARG, I SUANT hidl. AR, ARG STI0T
(IoTftengr forerr 3fe) AR At ST FIR e guifadl. THU wedteR™ qew gH
FTRHM (ITSRGT =T 37h) Jdl. B Gal I TAMH Al T Arg TE&
SEifardl. T Taedfor™ AR g 3SR (IS iehed |IadT 37%) Udl. &1 Gal AR
AT AT It T eSifer.

Jererond 5,08, 01, 592 & T hLdHT 39T TR ST
3,32,40,781 |7
7,21, 05, 062

I feciedn &A1 I Y . AT TR U= STVRE! g forar aarfor <
EICiR
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TR TS (International ) TUdTHE Ueheh, €Teh, ITdeh ST FIRMMR
fuforam=n TR e S, g9R fufeem exifavamandt Teufermrn 9 et ST,
T I ehed Tcdeh fae=aT STehHat Adl. Ufgell Taedfoi™ IR geifadl 3Tifor
a0 weutoy faferm eeffaar. 3a1. 50,801,592 & TET AW Ugadive
T=TE ffeld ey T F9R U S 38 el . YRR 9gEdid g U
HI IS TG T AR I A0 3T,

forct wr@t W fafersm g ?

fordt Tt T It B ?

T Higen e w1, T YR 3 SRS agerdie fetat.

A SIRCIECOR

IR fferaue Heen TEa HIeuaTaTd! STy Ugedia forefiaqen arr shet
Sral.

1 faferm = 1000 frferm

g 1991-2001 =1 SHTUMA fehet 916
AT AlhEEId Jeid JhR a1e Smett w7 A wfedt ffwarn T
1921-1931 =1 SFwoRE 27 fferm . TR ST HRAT et
1931-1941 =1 SoRE 37 faferm ferdt a8 WA sme w17 e
1941-1951 =1 SR 44 Taferm HTATET 4T .
1951-1961 =a1 SorHa 78 fiferm

T Bl ()

1. I G T 99 e forgr 3for 9ot faearia suma ferar.
1) 475320 () 9847215
@) 97645310 @iv) 30458094

(a) IS I T Fald TeH 38 ?
(b) ATl i T gaia At AR ?
(c) 3T T Tl o IaLcAl b ATal.
2. Gielld 9 & &l
@1 527864 (i) 95432
@) 18950049 @iv) 70002509
(a) I TEAT THIAMET I HEd foTal T Fat Teeqfer™ oo fofar.
(b) T T T F IaLcAT ShH ATal.

3. 3T 1 A HEA1 U3 & il T .
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T T feAfguam 9ol ed e IIhTt o ?
(a) SETSE T ol BR 3113
(b) TH I TeaE AT YATE B 33
(c) WId HIdl U3 IR JaTa—

TTA w0 ()

2.

3.

4.

1. qU=AHS 4, 5, 6, 0, 7 3N § B 3eh 3MM2d. B 3h AT9EA 6 3ehl UTd HE&AT
dII <hT.
(a) TM=F A9 SETd IS Tediol™ el
(b) T =& I IATAT ShHTH T,

2. 4,5,6,7, 8 0T 9 g 37eh aTU&T 8 3Teh! HIVICATE! dIF TEAT TR . T
gy (FY) g1 TeUH Tedfa e

3. 3, 0 3T 4 B 37 IIUEA 6 3Th! UM AT AR HU. TEeUied ol

UL

I FAR

IS
@ 1=:& =_  fuferw
() 1 Fferm = @

A T Tt wed g@n ot

(a) &R @ YT ER iEN I

(b) TS I U TG TFhdATAH

(c) Hd hId Ta ARG Teha ¥ gJR dHS F

(d) 3133 fufera =l ddiE &R S g

(e) dH W@ dH EIR <&

A f3hmft Taeufer™ = 9 GE YRS SR Teudia 31eRia forat.

(a) 87595762 (b) 8546283 (¢) 99900046 (d) 98432701

Ay St Tacuform e ST S STTarsdy H&dieh dgadiy 31ed forar.
(a) 78921092 (b) 7452283 (c) 99985102 (d) 48049831
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1.3 Hig TSI SATERh IUANT
arfier aff smaer frerett i e Tk Usheh TRU Hferfietan IwRIT hell STdl.
Ufaer=ht e, 3MTIeAT JEaehre fohdl SedRIHTer= ¢ HISIUAETS! 31907 HfeHtet=
TR LAl AT Geeler HiHIcT=ar Gom 3TEdrd. 90 df=qeii=l el Hisvrarat
SATICATEAT HITHIE 2 IS Theh 3112 © AT Id. TS Uf~Tet< ATt HISTvTardt 3o
Tyferiex = Siesn Thehr ITR L.
(a) 10 faferfier = 1 aferfien
T ST el fohem Tes=a SARAE sl AsuamEndt HieHiet 8 oie Theh
3R B THAT AT A5, ATHeS ATETST SATI0T HIT=T ST HLal.
(b) 1 e = 100 #ferrer = 1000 frferfiex
SR AU G SrE 3 Teet-1eg foha feoeti—hiatshrameia 3Td 9rmd 319 @
et T8 Teheh 3ATE. TATHTST HATIY Uehl HISAT UehehT= fShallHIetaT a9 hidl.
(c) 1 feraarieT = 1000 Hiex
ferclt farferfiex rgorr 1 fopetiiex ?
1 #fieT = 1000 T
wmges 1 Rt = 1000 # = 1000 x 1000 firfi= 10,00,000 feft

TIA HRT ()
1. fordt ferdie ws fhanfiet sa 7
2. YRATdS 9Ta Higen el A fotgl. o= Siehae HIEid . A1 el

Tk Semeficl AE! fhaaicme s,

HATHT oI T fehell lges Tt STl 30l d fehetimmes () p
B 9T ST e e TCE e SO A ST e e o |

T A I (3. )He . e HTdd 3R W, v
| Retiid = 1000 79 -
ST TScTaR St 3NSeT=h Med! Bideft STd fa=an aoHmer el @& fesia w17

o ) . % o R (7).

1 7|1 = 1000 fufenm

TA R ()
1. ol ffowime o fepctiom st e
2. 3TSYT=AT MeadT=a1 ThT @ieTd 2,00,000 TeadT HATRd. SATd Jcieh TMese o
20 finf 3118, 1 WieRTd acieal ¥4 MesdTe THYT oot Tomed ferd) @t Sfor

T e




TTOIT=AT UehT HTERUT STCoil=l STehdl fehdl 3TEd ? TTUROMU 20 ofiel. STehdl
ey Aistard, 907 weft hefl AT TEes 98 Usheh! TS USd. o Usheh
fferfiex 312, e ad, Tead=! g0 fohar sfiquar=an Srecaier 3 yH fefaerd
A d A AT gaverdte yHmr fferdiews graadrd.

1 &ftex = 1000 faferefie

TAIT ST Shl IT Tl Usheh L IATIVT She! ATHTT J=iford s SET hi femaat, foreft

s STn 61 T, <t S 1 Reel o TR g SR @) a1 e T R,
= ferefie a7ef 31T BSTRIET WOt ST A Hatd @EF . Fhat 1000 TE gREEa T
g FSRIET W r@adl. At 1 fhanm = 1000 T\ 3mfor 139 = 1000 foefium.
= ATEIHR YA S o grafe. srfa 1 et = 100 dferfier.
= TIA R0 ()
- T Y ST T e 3 60 e/ AT e R gl
g T Ja @refl gradel 38,
= (i) A 9Ed D weid Sa@rd! se shideiel TR Jiat .
= (i) D g G wid SUaTEEl S8 HITeiel THOT 3iaX I,
= (iii) =& e THUT AT M. |
= (iv) gen C wigd D wdaw smfor | 4170 st
- D i E w9 3 el iﬁ ‘“”‘“"
i | 0
= (V) e Wi SEEE e . L
= S ota
= (a) Awgd Bwdd (b) Cod Dwda () Ewme G wda
= (d) T S
= TR g
= T T
= T 240 sfafwr
= @ T30 whifed
ETICI T3 yfam
graTEl S 210 fqm
ufae T1  yfem
EHl T6 yfgm

B IC L ICTICE| T8 wfam




I TR 3NSE
Afie et fosht
THTEg 2457 forit
LE| 3004 Tt
EREI 22760
SrrET W 25367
ufre 38530
EGl 40002
greu=l g€l 20005
(a) Tr&! WM A It foehcien Twhtae AT T THUT S5 i WehdT o 7
EEECHEICEEE 52
AT o9H = fortl
TV I = R o =_ foil

Je = Tl A FHTEG TR A =
(b) T WA foeheied TwEEYe fiesTelell THUT TaRhH T Iehdl oI 7
(C) Trél TV Hhte ST AT forshiqd fHesTerel! TehvT TehH ohig STehd 1 7
(d) WMy FEqe foshiqd firesfaeielt Tohn gREauT T qerdl aaR . AT
THAT FECAT ST AT, ST TUTET Hatd Sred 98 fiestel 37t ehiordt o

JMR? & R fohdl 327

SIS, SATSTehT, TOITERR JATIUT AWTRIIER SATIU 3T IeTall Argfaett 3Mad. A
JATHUT 3TRM SO hTal ST TR TR, FeaTd HLoAe] Wieiel 3aTeLol &l
T T TIFIHTUT ITRATET JTIT HIMThR Hisfaed o UaT.

SEEtol 12 1991 dTelt et dAlehd@ 2,35,471 Bidt. 2001 ATelt Aha@d
72,958 =it 9T€ FTet. 2001 FTAT AT TR eArhEEan fohdl Bidl ?

Shet @ 2001 HTCH AT TG AT
= 1991 =it ATPTET + AHEEIA ITE
=2,35471 + 72,958
ATl 235471
+ 72958

308429

qanaTa I7 HEITHt ERAK) M EGil

235471 = 200000 + 35000 + 471, 72958 = 72000 + 958 3fUr _
200000 + 107000 + 1429 = 308429 Tur T FAIMIHR s hefl



AR s

(T e T T T T T T T T e T T T T T T

200000 + 35000 + 400 + 71 + 72000 + 900 + 58 = 308429
Iea : 2001 et e SArenaeE 3,08,429 Bt
E Igerdt SR 3ATEd.

IEEUT 2 Ul AT 99 2002-2003 HEY 7,43,000 feeheRn Trean. & 2003-

2004 9= 8,00,100 Tkl forshedm e, shivrea ouid SITEd Hr¥ehel!
Terehea T sron femdt S 7

EEacl : 8,00,100 & &1 7,43,000 Y& HISt 3778 & TIE 3778, MYed 1 TSI
2003-04 et 2002-03 U1 AT Eehe! faehedn Tedr.

g 800100
&/@mg%f@

.:!f:;i:;
/4

057100

> 743000
e\ | A

800100 (IR U 3773

T & HiSfauar=T $at UgHd! | S1ehdl & 7
el : I9 2003-04 ALY 57,100 Eehel! ITEd faeheam e,

IATE01 3 2 Uehl B0 TaHHIS SIS B9t STTd. ThT did 12 I 3THdTd. S 1
FARHTTAT 11,980 St BToean STaTd. @IS 96 Ydtanet T fodt
T B! ST ?

SHA Yo TAmed 12 9 3.
e 11,980 TctAed 12 x 11,980 U 3T&ca.
B &I 1 FEA? 1,00,000 YT ST BT hHT ?
3ATdn 11980

o x 12

23960
+ 119800

143760

I : TS Td TdiErd! 1,43,760
I B! ST,




Jchcl

ST &= 3@
I 4 IEAT IR HUITETS! el 75,000 3 3ucsd 3T8d. Tehl A

TR 8 U TR BIATd. Yeish SEmed 200 U 3Tad. IUAH HHGHYT
ToRelt e TR Bier 7

: Yoo SffeHYT § UM TR FHard.
TEUE 75,000 IfeHed 8 x 75,000
I TR B,

75000
X 8
600000
JTIMIHR AT TIR HATETE 6,00,000
I 3UeTsY TR,
JATAT 200 THTE Teh @ S,
TEUH 6,00,000 9HEE 6,00,000 + 200 TE=T TR B,
3000
AT 200 )600000
600
— 00—

ga=1, fag= 37fT Sraeen feasht fRagehen S1spE 1094, 1812, 2050 30T
2751 fafere faepeft Tieft. =1 =R fa@ma foshean Teiean fafeer= Ty T&
Tomett

I Teh g fohehedg 318, WM & Hemed JTAmd 6980 €T e
3. T 10,000 GTaT qUT SHU==AT 3TTed. T STURET fohdt arai=it STTerveehdl
3187

T THaeuEhia Rehciea IS 5,77,500 HA fiesTefl. M= e
yfceqeaid 3,48,700 Wd fhesrett. fSieheican SugamH Fagues ferdt mam
tepett 7

Il Fob TSR =1 Ufged SIS < 2,85,891 fehwcf=ht Teaeh fohel.
T AT GO TSaSITd % 4,00,768 Tehuci=ht qedes faeheft Teft. grel
JMeaeaa fiexd ferdt forshl siTelt. Siven sTeasea sd fashl gmef! s
TeRcht e ?




5. 6,2,7,4 3701 37 37k holcd Tehal< A9 dIR SIVH] Fdid AT 30T Haid
e &I Bl il

6. Teh I TehT feadTd TURRY 2,825 W8 (Th) TR Shid. STHAR! 2006 7L 1
A ol wezg sHfaef 7

7. el SIS 78,592 ¥ BId. M 40 W3t @& Hwam=i
et feeft, g 3™ goa 1200 TR B0, a1 WEHRTR

ATATohe fohd] Torpa 3 ?

8. Wepl faeameai= 7236 @1 56 WFSH 65 7 U, = Ica A i
AU S 8Id 7 (e — gl MR HuAT=ll 3Traveiehal Tl )

9. T Hll ravarErdt 2 |t 15 6.1, ag @, 40 M. HS fohdt Fd et
1S Tehdier 3T ferclt g e ?

10. 3N9Y Wieamed well 3TRd AT 3730 T Wiears aod 4 frd 500 T7
318 Teh U1 800 ToRIUAT ST TS =3 ITehel ATET. 37T ekt SUIT fehell Wieht
et ST STehdTd ?

11. ek SMTe3T AT UehT Teresmeai=an axydie 31t 1 fopet 875 Hi 3113, Tcdeh feasfy
3 3R el It A1, 6 feaaid < faeenea Ameielel TRUT 37 el
12. UehT UTdedTd 4 <ft 500 fireft gt 3117, 25 fieft emend 3meiet fohdt T

TEIN W ST ?
1.3.1 ARA

T T T T L

ST+
1. YRG 3701 qifehed™ I=a1d SATAei] giehl Ha EfEIquqqed 51,000 c3ieh]
uTfeeft ST Tgul S 40 faferm SRt gleier wifgelt. ma gr-Sid=n
ot e A
2. YRA ST SATCIT=AT fhTRIeenTa=an YITHe HATiedT Teh! AfshaTgeld
Saesstaes 2000 TAehTET Jeg ST ST 50,000 &t 3Tfeeh SoT /@t 31Tt
3. Iead TS 63,000 ferariiewue S teowesiat 13 fufeemuen sifees
JaTEl JaTd ShidTd.
T G 378 TEU] Sehdl o AT STARITHEN S/ Tleh ATMTe STed d9f SFTe!
R \ag?)z qaed ol 2id ? 3grewnd,
7 e (1) Tfeammes sTsK 51,000 &¥ieh BId 17 fohal
=g’ TER TR 40 Tferm A e wifeet 7 srefa
&Y. TaeSTae 81 Yecd 318 TFTAT <hl ilehie! SReT 3T SR
JeqTE Bidl. TsU9 51,000 "@A 50,800 AT 51,300

(T e T T T T T T T T e T T T T T T




ST &= 3@

i hIVITE &I 3 Iehal 90 <t 70,000 THUR, Ir=sehit 40 Taferm=n e
39 faforeruen Smeq oo 41 faformuen e Sl 319 wrha qu1 Teehia A= 37
50 fafere =,

YTk, U CATUET ShIE ST fehall hHT 3TH TThdl.

T 3T Teeied T 3TTel A A8l foffeedn fiea, a1 & Seameeed oo
3TETS 3Ted.

3T FHeREIeRTUT (approximation) F6A STETS SIS hiedl ? JTUCHT BT 0T
TETGTT WIS HRASHATE e . TIH qH=AT BT JGTS! Teh! ITE0 Adiet o T8
TR UTEUATE 3TTEY ST T B3 GrdTd ohee IRl i ? SATIRTNRGSE & ST
3TE.

ST e 31AHE] ety 3TersTuses 9ret hidrd. ol Agled e sfiferrareft
SHTE! TohH HI=I HLdTd. Bl TohH TS dadd 3TE[eh 318 i ? ot e e farerore
T BIUT=AT ThHET helcd Ush foldehETTd AT 3eSTS 3THdl.
31T TR =Rt T 3T ST QRETelT TSl hlgeied ST ohiH W, J7e affeerdi=h
i e <.

1.3.2 FRIuTA Saebicl SvTehTaEdd et fohAd St
GGG RCERC TR
| | - |
| 259 | 260 | 261 | 262 | 263 | 264 | 265 | 266 | 267 | 268 | 269 | 270 | 271 |
(a) IV 31T 270 AT qod 260 =T ARIF Taes IR ?

(b) @IV 3 260 =AT qaid 270 AT HfYeh Taes 3Ted ? Geiaia 10, 17
JATM0T 20 = T YT, 17 € G 10 <A 3wk Sees 3 hT 20 =AT? 17 A7 20
=1 Hefte feehmt SImm 17 37fo7 10 Hefie fehmean Srer et 3. FeuE= 31 17
<t STeresel eyl fehAd 20 Hal.

123 45 6 7 8 91011121314 1516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

ST 12 & T = € 99T 10 307 20 AT /Y AR, 90T 12 E 20 Y& 10 <A
Ik s TR, FEUH STV 12 = Saes<a1 gerehtaia=t fhua 10 =l qral 76 =

ST eIehTIae] fhHd shIvdl ST ? 80 &I 17 _




ST TRl <hT 1, 2, 3 30T 4 1 T@AT 10 = qoia 0 =7 ATk Seed TR,
ATgeS SATIVT Tt fohua 0 Brdl. 6, 7, 8 ST 9 AT 10 AT Sfaled HATed. A3 ST
1 feRdll 10 B, 5 & E&AT 0 ST 10 ITEd FHH STaUe 3R, S 5 & J8&
JeHt 10 AT ITET Goha IR,

AT 410 & 400 =1 3 e 38 H1 SO0 =AT A e 373 ?

410 & 400 =1 Y T 3. S ol Tdsidd Iqshladd 400 =aTd.

@ 889 & 800 3T 900 =T WY TR, <ff 900 =AT AU Sfdes 38, TS
ot SaSiel SraehTRia 900 37ef Erdelt .

1T 49 T&AT 100 =1 qeHd 0 <A1 AT Saed TR, e STacd=al dshTaid
HAMT 0 BT, 51 d 99 Tia=a T 0 = gad 100 <1 31k Saes 3Ted. e
T ST IAshIid BT 100 BT,

50 & T@&A 0 ST 100 T FHH AU 8. TS TG HehdJHR df
100 Heft 3.

Gl G o<l (YaehTIid ) Bacte Tl S AT ohl ATal o quT.

841 — 800; 9537 — 9500; 49730 — 49700,

2546— 2500; 286 —» 300; 5750 — 5800;

168 — 200; 149 — 100; 9870 — 9800.

<91 <[eh AT 1 e .
1.3.4 T FENGEA ST

YT HIEId 3718, 61 1 @ 499 Tia=an @& 1000 =31 gaid 0 =1 3Afereh
STaes 3Ted. e T o<l gaRII3d folfed T = fehHa 0 ®rdrd. 501 d 999
wde § A 0 = gad 1000 =T AU S9es 3Med. S el Saes
AT =T &1 1000 HTd.

&A1 500 & 1000 BATd. Wefie HEIT<A Taeeal Suid Hdetes SE qurdT

| T R ()
% I TEATT Adcsldd kIl fopAdl <hIal.
; 28 32 52 41 39 48
= 64 59 99 215 1453 2936
% 1.3.3 STAT ViAehTaEd HE
=

(T e T T T T T T T T e T T T T T T

3NOT ST ek IR AT G ohl.
2573 —  3000; 53552 —»  53000;
6404 — 6000; 65437 —»  65000;

7805 —  7000; 3499 — 4000



T G 33T

TIA w0 ()

Tl feciea G Saes<a1 eeh, Ideh, &SI, CIETi=al &9 wa

e e e SO TIAAA ®U

75847 HED

75847 Ik

75847 kSR

75847 GRIBSIIT
1.3.5 seamade frar uftom sos g

ST T SO 3t Ll ? A9 g ficfi=n (algorithm) =T UgerasfiR AR
TTEA, AThe AT ¢al. 3N, 3946 + 6579 + 2050 & S8 @refierymmr ferfaett
EIESH

Tth Th H T O
3 9 4 6
6 5 7 9
+ 2 0 5 0

AT TV ¢ TUMW fafedl. 6 Wl Slid ISR 3R T ATEdRR 9
TS T ST shtdl STTTUT 378 e hel SITd. ST 3ETel0T qrel &ad: quf e
ITRAT. AT Wshad 3TfUeh I AL

RG] HTICATAT AR TAGTA I HIGTe AT, 3¢, gl Jrel TareeT S
el SIS ShTE! TehH B3 ST, gl Tehteh Seqeal fehw ST Ea uTed Heid
TG HUST 3 FqTed. IS TFETeTl ST i< GG! U= HTe 1 el fhudt
AT B3 YT T ThAdT TR U= 378,

T forfRree feasft Tt A= §F feehed el W s 3. T
faepTomas 713,569 W gE=a faehmomad R 26,785 wama feashl deamehtas! cren shion
TehT ST 37 000 T 3Ted. A1 S ST NHE ST 964 T
Fed (Th) Ik hiedl. dl T BTl hl cAT=AThS It ok 312,

qrRTeT 3T I1ed o1, shi ATeATehs TRRMT TFhT T8 ? ShivTdig! < 7 shidl qral 8
T STehdll o1 7




wo
J

M T T T T T T T T T T T T T T TTTTTITIOTTL

ST 31T Higaen <= /e ST SHaRN
C ) TR, T ATEeh, Wi TS, TR |mE, gg 3
| M* FIL 3. I BT WY W Wi 3R, q89 T
' afr el e 3, 1w = e
)~ I AR THE WeaReE T SRl ATRd. o A1 96
TrTaR BIVTRT @< THS[T HaTd. = Sl e & FHS

SATd Sl TeATSTEe Q! TRIf Tahy 3178 hl ATEl ?

SATIHTON ST hel T8 d FANTAT HohETRTT I o1 ?

JTRT SATORE U TTfreiiageet foram sl ST <=l 3. S STTIeTet s foha
STTeTehTET forIm ShmET AT,

T AT FAHET TohT TATTRIA FHehIehtTT Hid! i ?
37T ol &ell, STThcT fehdll TRt SETIAT TTiasT ae= Gald Faccar=l TguIST 37qTST
3R ferdl 17T &9 A1 FalaX UgEd g 379,

1.3.6 =< feren SrtraTchien iart Wl

HUT X WIS 1 HIICATE] FR HTI0T Tehl TAMTRIA FHehelhiul & bl
ST @R Taeea] BIR ST QUi shall ST cT<aTehe R T@RhH 3118
T HIEM "N, Segl QraTell siiST fehdl SSTTaeh! shiri=ll 3T8A degl 31Ul o
Frerdentor sl TR ST caTeS <hivTea T fHehdiehtol el 318 & qrerell

q1Ed gd. Wil 38l ITal.
FWEWT 5 2 5,290 + 17,986 7 @iedl.

IHdA : JTIATAT 3THeh 38 <hl, 17,986 > 5,290
ATV TSI ETRGAA Hehd[ehTl & 1.
17,986 18,000
+5,290 + 5,000
e ek = 23,000
B Ugyd AT 3MTE 17 IV 3T I hIgT AUH = bl hl 3
Hieaoidd I AR <hi T8 ?

SETETUT 6 ¢ 5,673 — 436 i,
IHA : GRATAIE S0 FIRTAT HeheIohtol & AT, (H17?)

5,673 6,000
— 436 - 0
e Il = 6,000

B AT Il T8 B I k1 181 7 E] SIdede Icak (HesavaTHIS! T



AT T AT

5,673 Seerelct &9 5,700
— 436 ScocIel &9 — 400
3N Il 5,300
B Ueh =TTl AT ATk A7 Ical TR,

1.3.7 TUTRRTEN 3G L.

JTIT VTSR RIET 37ETST el hidl ?

19 x 78 ¥ 3 Ical 1 IgA ?

TS 3R i ORI Ik 2000 U&T St 372 17 S A9 19 & FHehead
TIRTRIA U1 ohel T STIeATE 20 firesdier STfor 7t 78 Fehead gerepraeia quf shel @
80 fireadiet 311, 20 x 80 = 1600 gdTd.

63 x 182

SR ST Gleal FEAMT fehean Sraehraid qut shet @ 100 x 200 = 20,000 dTd.
T @1 USRI QU ST 37Ted. TeUH 3TTdT 3790l S ohird ? Ush 3Afereh A
I HIGUATETS! STV 63 3T 182 AT Ga AT sl CURITE SCeAT S ShA:
60 ST 180 3TTad. T&aUH 60 x 180 = 10,800 firesard. & Ush 31fereh =Tet 3T 312,
T 2 SR e ATE fedd. S I 63 WS 60 3T 182 WaS{l 200 Bt
60 x 200 = 12,000 & TOTHRIET S 3T =TT U1 Teeh e 31ms.

T Rt (round off) Ush TETRUT fHam FgUTS UThRId el e
STl WS WGl TUHTIA feheiehiur e T 9 ek TUThR . STIMSIRR
ST ISTERUTIG 3ATYUT 63 T ST STMUT 182 T ST YUt het 3TTR.

AT s’ = 9T e

81 x 479 = 3 el HIal.

479 = 500 Tq Ferdiontur el (IqehTaid Hehdientul het)
81 = 80 T fehctentur het. (erehTaald fehdtehtur shet)
1-‘a’lﬂfl?sln'laﬁlﬁ?ﬁr{=500><80=4O,000.

TTA R0 ()
Qreflel ORI S .
(a) 87 x 313 (b) 9 x 795
(c) 898 x 785 (d) 958 x 387
ITeftr ST UTE 3IeTe0 AR A ST diedT,

TS, Tl 37 x 1889 = I e, T Trarenl AT= @i ATé! shi Ieak SR 3712




AR s

(T e T T T T T T T T e T T T T T T

1 ATET. T USRI <eeh ST 31feeh Swmagut et 40 x 2000 = 80000 37t
3. SR gHE 3cak 80,000 =T STae3 378 R Helr=d qHe Scal AT 3T IMehed. G
TEUSI, S Ical 8000 ke 8,00,000 =1 S SR 37 X Fshid UK

(@) 730+ 998 (b) 796 -314
(c) 12,904 + 2,888 (d) 28,292 -21,496
SO, aeETehl T STUTE g8l 3eTEl BT M AT el IS HIal.
2. TH wedl AN (100 T¥a ferdiehton &) 3mfor te e 3ie (10 wfa

TRt &) Fal.
(a) 439+ 334 +4,317 (b) 1,08,734 — 47,599
(c) 8325-491 (d) 4,89,348 — 48,365

I GRSV =R ISTE I’ .
3. GEHIERel TR STIEd @Tefia UTehR. 37ETST 3.

(a) 578 x 161 (b) 5281 x 3491
(c) 1291 x 592 (d) 9250 x 29
1 JhHIET IS IR IS0 dIR h.

1.4 SHISTHTET IR

o SN ITdgEash 10 . SHIU 6 TETemgfedenl gl shedl. fo=t Sgo
T 379 7 TS Edeh! @G hedl. I foiell TRUT WehA HIET.

T IR TeFRH FE TR TR
HTEA e
6x10+7x10 6+7=13

= 60+ 70 13 x 10

=130%. =130%.

TFE1 UTE TRl shl HIHT STTOT A AT Iecil HIGUATAT IHdHE UTST Hih 3Tz,
g Sl Scak IHH 3ATed ST ot 3T 3TTed, 17

T TEurd T gEAH 7 + 6 x 10 FEA Il THesaet R,

Y AT HT 7 +6x 10 =7 + 60 = 67 R HH I Ical hleet o 7 TEY. 37,
fet feremmeff ez 1.

31T RferdTa TMiYes gl huaEISt 3101 sharal (brackets) TR & ITehdl.
JATUT ShATET IR HEA 6 TN 7 AT Sei=] Teh g g Ihdl. e = SISt




ST &= 3@

Bl T &1 372 ¢ Hhadd. S Scal JeIasHm e,

6+7)x10=13x10

gua- 39 et AR, faa 3meht 6 amfor 7 < st Sheft T StTere Iaare 10
ERIUH

HETET AT HATIATAT TICIV! Tl <ht 377 Hamed () fecter TE&IT ThT G&d
SGClT ST ATV T STeX AfgeiedT b3l T, 5 a7 13t 10 = o= 814

TIA w0 ()

1. a9 HEA Wil oo Iee Ierevmard! ueeed s,
(a) 7% 3N g IT=AT SRS =RA T
(b) 33T M T&T F=ATdId BT FRA WL,
(c) T=aTEEe o 3T g sRen faade s,
2. (5 + 8) x 6 6@l o e wifeceh I FAN HT.
(Teh 3eTeyl Teet 3118 : | 31T Sam 6 T s ohed. | @ISt 5 are i
T @S 6 T ™ H. TR G- ez TR STTedsaTd fohdt qrE % ot ?

3. @reft feetean forarTdt 5 wmfegsh gt qIR . S HErEn ST ST A,
(a) 7(8 = 3) (b)) (7+2)(10-3)

1.4.1 e forar
SATAT 9T <hl, ST IR ST HETT IR Shol ATHS ST ISTETT HISuTe
HUTGHAYeS HATER BId. qraletl 318 JTed Sl <hl haTaT JTIX = Shdl AT ITF=T AT

qrgadl oI Il TESIAT ?
(i) 7x109 =7 x(100+9)=7x 100+ 7 x 9 =700 + 63 = 763
(i) 102 x 103 = (100 + 2) x (100 + 3)
=100x 100+2x 100+ 100 x3 +2 x 3
= 10,000 + 200 + 300 + 6 = 10,000 + 500 + 6
= 10,506
(11)17x 109 =({10+7)x109=10x 109 + 7 x 109
=10x (100 +9) + 7 x (100 + 9)
=10x100+10x9+7x100+7x9
= 1000 + 90 + 700 + 63 = 1,790 + 63 = 1,853

1.5 97 TR

FrrarRia vt feg 3nifees @@ (Hindi Arabic Numerals) == TR shall _
3. B UhiT Ty ATe). st fefgveren g vudtaeie ueh reust v




genftas (Roman Numerals) Uged! 90T 12, AT Ugerdi=n
IATET 3T faahTofl SToR Shett ST, 3., 3T TSTedTd T

AT IEdl. Iy JBTIARHE EdieEiel Jr=m TN
el ST,

313t 3T i 3erETl 3T, [ Un wRetfeg AT
ST
U A2
L I, m 1Iv, 'V, VL VI, VI IX X
wA: 1,2, 3,4,5,6,7,8,9, 10 I G&AT =Fed Hidd. IR 11 @18t X1
12 =13t X1I,... 20 91t XX SToRet ST,
T gy I el GEtae fig-3nifas Teaeier @refl g hal 3TTed.
I V X L C D M
1 5 10 50 100 500 1000

AT qeu I JeiersHTl -

(a) R wEre faerl gged 2a 3@ @ faawn J9e1 d famg 3t 31
Teraern Je1 SIS e ot wen fofgara. s@ 1 ot 2, XX Ut 20

AR s

amfor XXX = 30.

(b) e fomg diae S Jest 3 ATEL. qurV, L 3Tir D 3 sheft gt
BId ATl

(c) R it foprdie famg Srea fopudi=an farer=en Solisre foot @@ m=h fobma
S fegrd fireserett <.
VI=5+1=6 XII=10+2=12

LXV =50+ 10+5=065

(d) <R i fermete ware fomg samen fermdi=an famarean sdtes 3 @ S
FeRTT hHt fohmd ST Shefl STTd. w19 —

IV=5-1=4 IX=10-1=9
XL=50-10=40 XC=100-10=90

(e) V,L3mfur D ¥ far S fepmdi=an farereen sdtee fafeelt Sa TEia.
TEueE, V, L 3o D I fermet el ot shen STd ATEid.

(T e T T T T T T T T e T T T T T T



ST &= 3@

17 fomg Shae V 3Mf0T X 0Yd a1 el ST ¥9hd. X @ =g haes L, M 3T

C WY I shel AT Tehd.

31 T 9T e AT B .
1 =1 20 = XX

2 =1 30 = XXX
3= 1 40 = XL

4 = IV 50 = L
5=V 60 = IX

6 = VI 70 = LXX
7 = VI 80 = LXXX
8 = VII 90 = XC

9 = IX 100 = C

10 = X

(a) siier ARvimey Ufgelean T& U0 Yeudia foral.
(b) XXXX, VX, IC, XVV ...3. fetfeet S ATl =T d T ITehied o1 7

I 7 W@l fedes gE UH gwAtteid fore.

(a) 69 (b) 98
swA :(@ 69 =60+9 (b) 98 =90 + 8
=(50+10)+9 = (100 — 10) + 8
—LX +IX =XC + VIII
w=E 69 =LXIX BIE 98 = XCVIII
TIA R ()
T qeudme fotar.
1. 73 2. 92
SATYUT KT =l kel ?

1. TH 9&ed 31Uk 37eh 3TEciell T HId! 3T8d. SK glFaiqed 37l 9@ §9H
A T ATV HaTd STlheial JTehT=it o1 shid! T AT TG a1 37k HIST 318
ot T quT Wit 3TEd. SRR 37 UU THM S X ATFURR IS GO helt SN

2. feciean SThTET T TR HLAHT v 31 feeard o e @, 519, 7, 8, 3
T 5 9T HIVIATE! 37eh Grgl Jral 7 odl =R 37ehl HITd Hidt H&A SHIvTanat
8 o Hald Srdiehe 3aTd SN ST T AT T8 37 Je Je SaTd AANTdiat.




T

(T e T T T T T T T T e T T T T T T

1000 & IR 37<h! Hald de™ & 3R, I 31 9 37h "ata 7t g 999
TR, UM 3Th! Fatd Tt @&AT 10000 TR, Ir=m 31ef IR 37hi Taid qidt T 9999
TR,

IEYHR Je, &l 3Feh! Taid g §&1 100000 (T @1/E) 317, Jr=ra 334 ar=
R TEfd HIST FEAT 99999 IR, BTE HA UG WS TEAEE! U0 AT BIdl.

T fHTET IUIRT & feAfgamn fhan aredmT SUeR Stal. YR Geameedine

ufgeT Teufe Idiehgd o SThHa M W GH-gH 3fhHa feam Sal. @

TeuferTd §IR, SN, I AT STeRTeS HLATd. AT TG Teafatm
IefeRgd -t ST oot Srara. 7 o7for F&T SeHm fdeiel Taedfenm g9
T frferam ImT oTed SRt

. oHfeq e 3w fehmft sueaTen HieHIseT W TS USd. W™ <hl, IMedd

Treror=n faesneat=h wwn, e fher wETEl e, HidHd SEER due e
ST I ST 3.

. Aeq 3, feretran Y- &9, S AL wwEen wm, faeften 3t gemEn wm,

AR, 1 fepemfiet = 1000 Hiex, 1 et = 100 dferder = 1000 fuferie.
IS HATICATAT ITE 3T[eh HEATE T F4d. I Ueh TSN QLET STdl. S 6,

. Teh! AW B! HHAT=AT YeTehi<l &A1 ANTAMT 3190 FUTdl hl, SaesuTd

51000 J&Tehi=t HHHT UTfeet, a1 fashoft saearen Sersrrean fAfvea s T .

. TR AIEIAHT hIVATE] HEIAT Tehl ST HATCTdd qo1 il AANTd S <hf 4117

< Feelciel ®9- ARG 4000 THE AARMEN 4100 hel Teed. W & TR ST
AR,

RG] HTICATAT FEATE T5haT e AU Icadie STeTel Iohel U7 U 3Ld. 372
ICAHE SATIUT ST STV HEIHT U7 ohte =eehd 3cal hIedl A Iehd.




PRl  wmme

SAIEATAT 3T3Heh T8 <h! SATIU &I TSRS &aTd hid!l degl 390 1, 2, 3,
4,... a1 TN LAl 37k G& BT AT T I SIeATHR AdTd. FEIH
TfiTdasy a1 WeEEa T (Counting Numbers) J&fifes @@ (Natural

Numbers) Fgurdrd.

HRTER (mefidt) T o geeht v
Tectean “afite T&da 1 fesaen @ qreen geet g a& e, TeueE Il
forelt gt @@ (successor) Tiesq wrehdr.

16 =t get @& 16 + 1 =17, 19 =t 19 +1 = 20 3718 M I=MADR & =]
TR
16 & T@ 17 a1 g&d=an 3 Id. A9 TEu) Iehal i 17 = AN e
3Mg. (predecessor) 17—-1=16 31g 20 =t 20 — 1 = 19 3.

TTA ®T ()

1. 19, 1997, 12000, 49, 100000, 2440701, 100199 0T 208090 =41 HAT=AT
3nfor ge=a ge forar.

2. 37ft hiordt Sufites wen g <t fore amrl e T e

3. 3t vt Aufifes T 31 it fen qe=h g Tt 7 Saet qafies T Howdt ?

3 31 GEIT Teh AFTE &A1 9 Ueh Jed] G961 38, 2 966 qralell i a1ed ?
Il qesll WA 3 3 ST AN T 1 3. 1 AT TRl AR T ges
GIrgl TEAT 3ATed Wl ?



wo
J

M T T T T T T I T T T T T T T

JATUT STTIET RMMe3ciiel GerTe T [IS] Wehdl. S0 TETeT
RIS TEAT U1 WIS Iehal. TYUT SIS cAlehr= T& qu1
ISl IS, heTrad STI0T TR fegum ar fohan smmaea
STy HIS AHUM el W ST HSE e @
AHSICET Teh T&AT S, W 390 o1 §&da 1 e
JTVTE HIS! T fiiesq wTehdl. 3T UgH- STV G SHeri i<

JTTaTRid 2 T 3t 3eft watd widt Aafie e v A alid swEreafafe
STegT SATICATE Ao FEAT AT ANTATd, degl HUCATEHR 3Teh T AdTd. Il
3TRT eATSTE T U AT fEseier == o1, el A1 SRATaelil STehi= 3cak ig,
IERUTR &L

2.2 YUl |EA
ST UTfE 3718 <hl A4 fiTeh G@AT 1 =31 AT ST ATEl. 0 T 31907 J8 ek T
AT T TEU[d HHdl.

=i T AT SUSK Hqed™ U €& §9 (Whole numbers) S,

TIA w0 ()

. od Yefits den @1 g deRde smRd #17
. od ot g @ dafits de s e

. gatd oA T gE S

. gata e ot de w7

1 = e gRel U SETeRid T Ad TR S hi- SRS, Seeehl,
ORI SATT VTR SRl TRTeheTT STTETd. Tl gl SIurdT hi JTaT 3cal ShIGUATHIS
SHIMIHR ITANT heAl SITal, =T qL JATAT AT T5haT TehT TEIRYSR &A1, TG ITE

2.3 &N

Teh (9T hIET. TR Teh forg =21, 71 feigen ‘0’ fcwtes &=, 0 =31 3oidiehs TG Th
Torg rer. e 1 e &=

AW N =




0 3mfor 1 Imefied 3T 1 Weheh 3T (unit distance) F&UMATE. AT Wek 1 =T

3Ehe | Teheh TSR foig hT@T STMUT 2 FRITeh Gall. STITehR Fel HEayer Tsh

Teheh AU TG 3, 4, S, ... 1 701 TSR hU1. qrel ISTeAT STS[ ShIvTeaTaY ot
et feerelt T Ul TEddl TR 38,

6 TE= 2 3T 7 Heller AT FH] Ahal o1 ?

FEARYS el T8 IRhdT shi 7 B HEAT 4 AT TRwA1 I9AT SIN[el AR AT 7
& TS 4 Ve HIST 3R TS 7 > 4 3R, 8 E TEAT 6 AT ITSAT Sl TR
3T § > 6 TR, AT LA IR ATV TV kel shl g U Heamed St qen
W IR TG I0dehe T8 o HIST 318, U0 3TEEN FEU] bl <hl ST
SS[ET STEUTT qU1 T TeM ST, 36Tene, 4 < 9 378, 4 & 9 =1 Seihs
3R A=ETHN, 12> 5. 12 & 5 =1 ISAellohs 3R,

Teal 10 3T 20 Sgea | Ikl ohi 7

30, 12 37T 18 IT< TEARYG TAM &1, IV T Faid Srelhe 3R ? qrat
1005 37T 9756 SgEd TN TRt i hi HIVT TEAT GEAT TEI=AT Ia1hs
3R ? HEIRYae 12 Hatet amfor 7 it e |
TTIANYR St
Ui HET S HEANYe GRSl Ad. Tl 3 I 4 = SO arEA.

ST 2rehTen fog 3 3TR. 3 UEd geard . 3o a1 §&id 4 fHesar=
IR TRV IV ISTehe I CR@GeATSHIY 4 q&el 3T 4, 4 T 5, 5T 6 (0T
6 T 7 . TTaT=A vadt Sl feRien fog 7 3. AR 3 3T 4 = ol

7RIS 3+ 4= 7.

T w0 ()
IRV IR FwEA 4 + 5,2 + 6; 3 4+ 5 37007 1 + 6 el

Ui HE




R sy nnnhnnngnmms

TERR — G U HEAT aSErRhicEe SEINNet grEad ad. I 7 - 5 @

v

SO IRIAT foig 7 3172, 7 IR Geard ohil. STTIeTAT 5 Al i 3Ted Fed
I SRS | TehehT=ll 5 TTael SISl 3TV fofg 2 SR IR, 3uedre 7 -5 =2
7 hresd.

A ()
HEIREET TR e 8§ — 3; 6 — 2 3701 9 — 6 el

v

[
o -4

TUTERR @ ST 3TV FEIRYeR U7 ST TOThR qT8l.
I, 4 x 3 = fordll B F1G.

0 9TgT FeaTd HU 0T IR Thel 3 TehehlTdd <ell. ITTIHR 4 el 1.
TFEl IS U ? JFE 12 SR H=ard. FeUE A0 FgOrel i, 4 x 3 = 12.

TIA w0 ()
TEINEET IR & 2 X 6; 3 x 3 3107 4 x 2 Flarl.

= —. 3QETETE 2.1
1. 10999 =a1 @ Iur=a = -Efies wen fomr.
2. 10001 =1 erTa= et =i e fomr.
3. wafd T8 qU1 T IO ?
4. 32 3mfr 53 <A1 U feRdt qut T ImRa?
5. @eiia g&r= Yeid Ten fagn.
(a) 2440701 (b) 100199 (c) 1099999 (d) 2345670
6. @eiia g&Ir=a1 Arfid g@a foal.
(a) 94 (b) 10000  (c) 208090 (d) 7654321
7. @re fdoie gear=a Seaidl Yos e i quf HEd FEINYet ga=
TEI=T1 SElhe 318 8 Ir=amed I fomgmn (>, <) ST e .
(a) 530, 503 (b) 370, 307
(c) 98765, 56789  (d) 9830415, 10023001




Ui HE

8. Wreliet faamidehl shivrdt foum wea 37fr shivrd 36 3Rd ?
(a) I & Falq @@ A4fifes d&T 3R,
(b) 400 & 399 =1 efi=h T IR,
(c) ¥ & wala @igF T e e,
(d) 600 & T 599 =T Yo HEA AR,
(e) Td Adfiier T = qof de 3.
(f) @< qui e a1 Jafifs d@en .
(g) g9 3ieht qul T et e wHfid uh ikl IrEd .
(h) 1 & Tald J8F =& 3R,
() 1 = A=file g@=a s SHivdE de TE.
() 1 = goi w3 B g T6d.
(k) 13 & 9of w@ar 11 3fr 12 a1 g e M 3.
(1) 0 =1 qui e 3eft hIvrhel Jen e,
() S 3Fhl T Gt T JEH SN 3ishl T 3T,
2.4 YUt TEAE AT
Siegl AT Ui wereiet forfae fshermn Saegd S1vITE Shidl degl JTaeTel 3T

AfTeeR ShesaTa. AT STSeTE ITANT A1 HEAT ARTCATIHRR FHSUATEIE! Bal. a8, AT
Afyrsenge 3 fshan diredie giam.

THT S

QAT STl Teieh Togene el SIveTdl S Ui HeaTel sst shaaietl 9.
TS IR Weish dob8 qU1 TEATE T ol 7 THAT SRS Y TSIl 378 IhdTd.
U} HEAT=AT 3T S AT T3 Sl . T SliS Toh qU1 §&ATE Ad M7

= | 15, T T @&
= | 10, T qUi T&A
15| = | 15, qUi g&0

+l+ |+ [+ |+

qreTel U1 STl 3t et fHestef! w1 shl ST Ieck Ul |&AT A AR 7 37RM
FHIVTCTE! S J01 ST HEUIR T8l A= 3eak qUi H&A1 8. 31907 Fgural shi G quf
EITHE 9o g9cd (Closed) Sal. AT U TE&T=AT o=l dgcda= (Closure
property) TUTEH FUTAT.




U HEAT RN TREHCET Fdcd 3TTd Wl 7 IFal ATa1 TSdTes] HITHN U5

TR ?
o TUIThR @Tefiel Jehi 3T ITehdTd.

= | 56, TH T @
= | 25, T% U g=A
15| = | 0, T quf 5=

X| X | X | X |X

TF U ST OTRRCE A T U S 3TEd. TV 3701 TEY] Sehdl i, qof
EATES U1 g 0 §&amE= w9 (Closed) 378,
Tegedaran Turerd — quf T =1 S qE UsrEd! dded (Closed) 3.
foem =, ==t afon forar.
1. U &A1 SAERhHIE! Tgcd A9ATd 1 7

TFE! heted] SSTaTeh! GIefiel SehTeaT 378 IehaTd.

T T hIEl 3eTet0l & ST St fauer gmeis .

= | 4, TH T @&
= | 2, T U GE A
1, T QUi €&
= | 2, T U gE A

Wl | Q|
O | &~ |00 |
I

2. WFThRI=AT 5 Ul ST Hdcd H9drd 7

R sy nnnhnnngnmms

QAT ekl el
8 | + |4 | = | 2, Een
5127 =] 2wt ven
12| =+ |3 | = | 4, ol den
6|+ |5|=| 2 owpheen @

T T HIE ISl =1 3T S faeme awels .




Puksel
I WA
Teh! T 90T = 7Y Bral <Al o T IRaR a1 .
el 8 + 2 |led,
8 WY 2 Y-RTY-al Il .
8
- 2 1
6 \
o, > Torct 3T oISTT SheTa 3907 0 T
4 EIEEGIN
-2 3 = =N B
2 U, 30 8§ + 2 = 4 fafaal.
- 2 4
0

&l Teyd aTuEd 24 + 8 T 16 + 4 Higd.
TAT, AT 2 + 0 HSTuIr=T T .

2
- 0 . 1
2
- 0 2 e deb! ISl TeTal STl gl
2 2 = fiesara. & forem el wUa 7
-0 ... 3 gl
2 JATIUT 38 U A, 2+ 032
-0 ... 4 .
’ ARTA Aq ATEL
Fel, 7 + 0 GIEav= T e
7
- 0 1 Jg1 STTICATET TSI HIUTCTE!
(7) 5 ToTer () fiesa TEY.
0 e . & 7203
- 0 3 AR Ad AR
7 5+ 0 3707 16 + 0 F1et Ay qTal.

oo S T T B S T, (T T e o)




SIS SATTUT TUTIShRTSA ShHT-RUETa TUTerH
TEIRS Wil o ™ grrara ? ggl fRIdiae 39 5 X T,

TRV 3 + 2 = 2 + 3 g e UHE U S 3,
I Ygoe= 5 + 3 3707 3 + 5 Qeal THH Ad.

TR, 4 + 6 3T 6 + 4 = IR FIEuATET TIH U1, Aeal
AU G HEFT SUS HTAl degl hivrdral et et fresd Ar
1 ST HEAT A eI STl Icat At

I S qUT T SIS ShIAHT ShIvTATET S 3 ITehdl.
90 HEAEE! SeEl SR §ed A AR, 3TH WU FRUAl. AT STt

AT TUTed TR
g = . OOOOOO0O0 |oooocod
. . OCOCOCO00O00O0000 (OCOCOOcdc
TR EEEE g 6 AS | OO0 (O CCne
' e s 8 gsnt (20000000 (000000
fTSd, SHTd ) 8 OOOOOO0O0 |oooood
ARd. @il 3aeh! e Adl hl I i | | [
. | | |
8 GeAl 3l SO, TEUd qRel
footr =rar 1, 8 3T SdTal YT 6 GeAteAl. qraTen et At e ued

&7

TUTRRIHEAGEET ShHSCATT TUgH 3T&Al HI7 4 0T 5 AT TG e
AT T[OTT. qFeTell heddl hl, 4 x 5 =5 x 4 3R,

R sy nnnhnnngnmms

T GH QU1 AT HIVTR] SHHT TUMhRR e ekl

Ul FEATETE! TURR ShAECH @R Blal, 3T 371907 TEural.
MR YUt FEATETS!, ST ST TUTHRR = get AEdt
THHEEE YAl JAT.




Ui HE

USdredl &1
(i) Yo TEAETd! SSTERhl ShHECA THH & TRl ITel qSdiedl HuEdl o
ERICIEI R
(i) (6 + 3) = 3R (3 + 6) Fahd A HI?
Ul G ST SIS e fagm Tme .

ST AT IUTRRITS |rgerd uTerd
wrefta o am,
@ 2+3)+4=5+4=9
e oo ©°°
® o [ BN ]
e 0000
b)) 2+B+4)=2+7=9 o © oo

TS (a) TR 3T 2 307 3 = 9O Hed amed 4 fiesq wrehd.
da= (b) TaR 3Meht 3 3707 4 <= oS FHEA TR a2 fresg wehar.
-ETf Sl THH AT 617

I JEIATHIICE T Ieck THeg Teheiial.
G+7)+3=12+3=15a89,5+(7+3)=5+10=15
WHG+7+3=5+((7+3)

T U T Seiet |g9d UiEH  (associative property ) FEUIATd.

a1 : 234, 197 3 103 Ii=h i .

fa : 234 + 197 + 103 =234 + (197 + 103)
=234 + 300
=534

2 o S @

et 3feT g i B Wes Wes Wkl

T 1 T 10 Ueficd IV U d®&A Teun. ar quen i et 19 10
i Tk T fUedd. I qEel el gl SIS qreEl @el. il
ufgedrel 100 wid T=ia @ fehet. SR greiell dad el 38 @ e ol
A 7




R sy nnnhnnngnmms

(a) (b)
QT (TR 2.1) SHIV SThdid rEacied UMehRi= RIS .

(a) 3T (b) Aefiet fouarn=ht e @, qraten & fooe ? grained fausr=h
&I UM 32, (a) AL AU Jde3 Tedeh wishetd (box) 2 x 3 fouss 3mad.
T fousrm=h TRy w& (2 x 3) x 4 =24

(a) (b)
3Tt 2.1

(b) WE Y =Arheld 3 x 4 foueh 3med. wevE feusr=h wgw @ = 2 x (3
X 4) = 24. IWIHR, 2x3)x4=2x3x4). 3= Ugad= Tl (3 x 5) x 4 =3 x
(5 x 4) TR, B T8 Ihl.

3T, (5 x 6) x 2 MM 5 x (6 x 2) MM (3 x 6) x 4 MM 3 x (6 x 4) ST
qTa.
ITEAT YUT TEATEA TUTRRTEN |Iged UTeH TguTdTa.

o & 3TfoT S e >

SHIVTAT T[RRI TTT 318 ST T 7 m

(@) (6x5)x3 A 6Xx(5%x3)

(b) 9Ox4)x25 a1 9x(4x25)

e 2 : 14+ 17 + 6 §F UgudH GrEa.

Ihd :14+17+6=(14+17)+6=31+6=137,
14+17+6=(14+6)+217=20+ 17 =37
Y grE ST WTEwd o SHATIETAT A1 orEHiET 9T hell 3R,
qreTell 318 JTed 1 <hi Glwal TUILHTET ST She IaTell Higavl |1
ST ?




Ui HE

AR ()

7+ 18 + 13 301 16 + 12 + 4 Hiear.

TUTRI=AT TUTEHTET ST @It d SehRI=AT YT 3ohel hidMT Bidl.

SR 3 : 12 x 35 @iEa.

i S 12%35=(6%2)x35=6x (2% 35)=6x 70 = 420
T ISTETME 30T drg=d TUremi=n U daid g a9 HJ&el
5 = fawsI™ (multiple) T | U IR HIGUATATS!
el 3TE.

IEEO 4 2 8 x 1769 x 125 |rea.
8 x 1769 x 125 = 8 x 125 x 1769 (31 fawhroft Tl shivmr ures

ITALAT?)
= (8 x 125) x 1769 = 1000 x 1769 = 1769000
A w0 ()
e,
25 x 8358 x 4 ; 625 x 3759 x 8

forem w5, ==t @ s fetat.
(16+4)+2=16+(4+2) 3R H?
WRThTETS! |TE=d UTed @] &rdl ? 7.
e fsetet ==t U (28 < 14) + 2 301 28 = (14 + 2) 99 3778 w7
THRA SN

TUTTRRTEN SRteR feravot uter —
6 WUl x 8 WH! WU U HOR@ I (graph) =1 S91@ 1 ¥t x 1 €

THAThS TRV Tohelt TG 318 7
2 H&AT 6 x § 3R HI?
JATAT & e 6 Tt x 5 Tt 3mfor 6 Tft x 3 Tl H9T=AT S {RTd I,

Y RN TR 3R,




SRET= GE&IT : 6 x 5 3718 HI7 RET= GEIT - 6 x 3 3718 HI7

Bregl AT fresd wepwr fomelt <@ 1R ?

A TH (6% 3) + (6% 3) 3T8d 17 Ir=n 371 6x 8=(6%3) + (6% 3) AR
HI? U0, 6X8=6x(5+3) MR, e 38 feqd w1, 6% (5+3)=(6%x5) +
(6x3)

STIMYHR TETAT Ik A 2 x 3+ 5)=(2x3) + (2% 5)

T

ATEAT TUTERIET Sofer forawor Torerd (distributive property of multiplication

over addition) ¥&Urdrd.

foraTor TuTemTET ST HEA, 4 x (5 +8) ;6 x (7 +9) 3T 7 x (11 +9)
Hrea.
forem w1, =it s anftn forn

JTAT WeAet TRt fsham aTaT ST <r=r U shl ST HET= TUMehR HEamT
ST eEfie TR forawor = Turert=n stacie ! 7

425
x136
6 TehehT
2550 <— 425x6 ( Tm
12750 < 425 x 30 (3 ERrhm M)
42500 <— 425 x 100 (1 refehT 7oM)
57800 <— 425x (6 +30 100)

IEEWT 5 : el YMeseAl YRR (Canteen) TS IR Si@vl (Lunch)
Tt T 20 3T GUTETE! X 4 BATd. ITMTHR 01 S feaamd T
fopelt @l e ?

el : g G JgHdiHT digddl Ad.
qggd 1 : SEErE Ar S feaEr=h W@ehn el

(T e T T T T T T T T e T T T T T T

SUTETST AN 5 foadT=t @ el
T It SO R
ECUICIRCE] =35x20

FCICIRCE] =3I5x4



Puksel
TR G =% (5%x20)+3(5x4)=3 (100 + 20)
=3 120
UgHd 2 : U [GoET= U TRRH Hal.
T AT 5 4 Ton
T feadmen @9 (S + g¥) =3 (20 + 4)
5 feadren wn @ =5x3T(20+4) =3 (5x24)
=3 120
T IeTeTee 318 fegd od 6,
S5xR20+4)=(5x%x20)+(5x4)
B S Ut faraomn frem 3R,
e 6 : ot TuTEEiET SWINT %A 12 x 35 Hiedl.
JhdA :12x35=12x3B0+5)=12%x30+12% 5
=360 + 60 =420
Il 7 : ISl 126 x 55 + 126 x 45
Jehcl : 126 x 55 + 126 x45 =126 x (55 +45) = 126 x 100
= 12600
TIA & ()

feraor TorermtE ST e, 15 x 68, 17 x 23 3069 x 78 + 22 x 69 = 3eat
HIal.

ferehl 3TaFa (SIS 3TfUT UTERRTEATST)
qUT AT F g1 e ST HaTed HRMIHR =1 318 7 AT SR 760 heles
AGUATET Y .

QTefiel qerdl qraiell ST 3.
71 +] 0| = 7
501+ 0| = 5
O +|15] =115
O| +/26| =26
O + ... = | .

Segl qFel hIvCATE! Ul TEd I fHesadt deat i It firesd ?

Ieal TEUS i YUl TEAT 3. ATgedd I U Tt serEndt S
(identity element ) FEUTdTd. =TT Trl IS St 31faehrer (additive identity )
[REISREAIGIGH




R sy nnnhnnngnmms

TR fRddeEiel I fomiy qfter swd. e 1ot s e
TUTCATE TR S 2l

IETETY, Wil TUTehR JTaT.

5x6=30

5x5=25 ORI Ik 3T IGHH HIedTd ?

5x4=20 qrETe wEe fowy fedd e

5x3=15 ST URHIEEEe HIvd STHM hiedl J5a ?

5x2=.. 7 T&Y R qU1 HEAHE! A 318 i ?
5x1=.. G STeTeST qUT EEAT B STV AT
5x0="?

mww@mﬁwwﬁm% g aiferdt ot
TN TR 3Afeehie (multiplicative identity) @St 312,

70 x| 1 = 7
5| x| 1| = 5
1] x| 12| =] 12
1| x |[100] = (100
1] x|.... = |......

T A1 TR H{d STeTa i, o SEAT=A1 ORREE!, 1 8 el eud
Teha SAfrehier 318, GO WeqId AT X U1 SEAES 1 81 TR 3fahieh
39T 3.
= oo oe

1. I A AT SO F.
(a) 837 + 208 + 363 (b) 1962 + 453 + 1538 + 647
2. AR SE AT URR .
(a) 2 x 1768 x 50 (b) 4 x 166 x 25
(c) 8 x291 x 125 (d) 625 x279 x 16
(e) 285 x 5 x 60 ) 125 x40 x 8 x 25
3. Weiid YA 3k el
(@) 297 x 17+297 x 3 (b) 54279 x 92 + 8 x 54279
(c) 81265 x 169 — 81265 x69  (d) 3845 x5 %782+ 769 x25x 218
4. AR TOIGHTET YA HEA TUMHR H.
(a) 738 x 103 (b) 854 x 102 (c) 258 x 1008 (d) 1005 x 168




Ui HE

5. Uenl CofTaTeteh =T e M 40 Tiiet U 2Tehat. ga= feasft @ 50 wfie
U2 TTehel. SR Ugieral gt Ufdefiet T 44 3 T I Ugietal Tt e ohetl ?

6. Th GUATA Uehl BICa@IS! Tehled! 32 Tftet g¥ <al 3T
TEATHTS! 68 et ¥ Tal. T gy &t I45 Wdefiet 31TR,
T gaTeTe Ut ferdt &9 firesdiar 7

7. WA SIS e,

() 425x 136=425x (6 +30+100) (a) TOMHRT=N SIS

(i) 2 x 49 x 50 =2 x 50 x 49 OEEEERIE
(iii) 80 + 2005 + 20 = 80 + 20 + 2005 (c) SAWY UMK forawor
2.5 YUl GEAMEA AThida

ATV FEIHT fSUeRIT=aTganr Mt TR <. (1) Th T (2) Teh 374 (3) Th
TR (4) Teh THehiv. T TEIAT AT SMhRTUh! Teh SRR SHaTI 3178, S hIvrdl
JAThL AHTdT.

o Tcdh TEAT Uehl <A1 BTG S&edl Id.
2 & T QeI S . o e
3 € T JEITUHR CETAT Id. o e o
314l
o HIE TR AT €U GREEdl JdTd. Igratoned-
6 Bl TEAT A=A UG <Rgedl 43 Johd.
I ST hT 39 2 3NAT 3T 3 W IR,
o HIE TEAT S I 4 3T 9 AT TRATAT FUTACEIA RIS JdTd.

O—> o o o
o 0o 0

4 e o

o HIE U= Feplvm=aT EUTdCE]A eRgedT Adid. I -

33— 6 —>

[ ]
o o

AR BT h! BRIV §F S5 T9HE THCAT Uligeld. @<l died geard
e NS fouarm=h s 4, 3, 2, 1 WMUSR 3@, Gaid a=a1 NS

hdcs Tehd {SUeh! Isod.




FEeCIl Eul K IR En IEEANI
2 2 T T e
| 3 2 e e il
% 4 & & & it
; 5 g EIE] EIE] EIE]
= 6
% 7
g 8
g 9
g 10
= 11
% 12
g 13
= A& ()
- 1. SHITEHIUIAT FEAT e {o=d1 F&UTd SRl AdTa ¢
= 2. U] HET INEMH T SEEe S IehdTd ?
- 3. IV TG STRIATSA] T grEedl T ?
E 4. ufgean wma Frepivft wen fagr. (s Sepvm=an s Jredr Adrd.) 3, 6, ...
% 5. hTEl T F ARIA=AT ®9Td grEddl Jdrd. IgEny,
g e o 0 o e 0o 0 00 0
é 12_}....33[373”000000
E_ ® 6 o o
= 3x4 2x6
= wsft wfta s e Serew for.

JHIAEY Tl
JTTRITEY TTEeATHes I HBEYT QUATAT fsheld AFTGIH e Thd.
el IR0 AV .
(@ 117+9 =117+10 -1 =127-1 =126
(b 117-9 =117-10 +1 =107+1 =108




(c) 117+99 = 117+100—-1 =217-1 =216

d 117-99 =117-100+1 =17+1 =18

& ' 9, 99, 999 ... SR T S -aSaehIIey  dTar—y
AT T ?

77 fommoft ST T TR fw TR

(1) 84x9 =84x(10-1)

(b) 84 x99 =84 x (100 — 1)

(c) 84 x999 =84 x (1000 - 1)

TrETe TETE §&IAT 9, 99, 999 ... T JehTAT TS TvETE Ed
Farctt firesd ot ?

TS AT YT ST 3Teh T ATSl TAISTvITE Hed shidrd.

Qrefldl TUTR qraTell TEIee JEel 5 fohar 25 fohar 125 1 Torvar=h ueh Hefefi

UGHd grEedrd.
(qFE1 a1 TEAT ST TEd Iehdl. )
, 10 960
(1) 96x5=96x —=——=480
2 2
0-10 .. 100 9600
; (i) 96x25=96x == = == =2400
1000 96000
(i) 96x 125=96x == = == =12000

@reft feeia STehlaey S gaadi 7
10

() 64x5=64x— =32x10=320x 1
30

(i) 64x15=64x T =32x30=320%3

50
(iff) 64 x25=64x = =32x50=320x5

70
(iv) 64x35=64x7=32><70=320x7

1. @refierieh! Shivren Ieretongd 0 fiesa rE?
0
@1+0 (b)0x0 (©) 5 (d)

2. SR gH Ul HEATET TORR I 3R, AL STTI0T 3TH FEU Wkl o1 i SHushl T fohaT
T I AT i ? ISR G Ieak T Bl

Ui HE




3. S g qUl G MR 1 378 a€ Aiiehl Ush fohern Ggidl 1 € wen srget e,
318 AT TG ehdl HI7? IETET G TISE H.

4. ToEIR deEd! S AT,
(a) 728 x 101 (b) 5437 x 1001 (c) 824 x 25
(d) 4275 x 125  (e) 504 x 35

5. Wl JTRhlaegr= 31IE .

1x8+1 =9
12x8+2 =98
123 x8+3 =987
1234 x8+4 =9876
12345 x 8 + 5 = 98765
T Y& F T ToTgl. 378 STTeh{deY TR h1H AT, § el ] eI I 7
(Tehd : 12345 = 11111+ 1111 + 111 + 11 + 1)
SATUUT SRIUTCAL <=l ohel ?
. 1,2,3 ....... ST G = 3TN YU HIS0IES] idl a1 A9 fifes g

2. SR I8 vETen Aafie w@dd 1 feddtd a qreten oiTast et T fiesd s
1 9T shell T A AETE H@ fiesd.

3. oI Agfih T Yedt 9 Ed. 1 8 G €igd Ydsh Hafieh H& AN
T 3.

4, SR Gfiis TEEET 0 aede T SIedTe U G 99 fesdl. 31m YR 0, 1,
2, 3,0 T T Ul HEATEE Sl

5. T Ui T YEdt ST 3. ‘0’ W 3t Tcdeh U Sl AT ST 3.

6. §d Aafifer e a1 ol SEeEiel 3rEard. W e Ul Te A1 Hafie g AT,

7. 3ATIU1 T T U3 TR Teh foig I oamet ‘0 3 MR shaat. 7 ‘0" = 3ofdiehe
TE AR fog <ar. IH A 1, 2, 3, 3 i seam@ 3mUeaTen T
Ty fresd. fo=amer quf @ grafaesn S, @eR S o', il
ORI, WRTIRR 3791 379 f5haT & STehall.

8. TEINTR 39diehe Wd Utgedr® aiiw fiesd Sd. d89, Seihe W Ulgedrd
grTeTeh firesd A, I (0) IR GEATd hodTd M aUeiiel SUTer. STIeTe
TomeRR. fhresal.

R sy nnnhnnngnmms




10.
11.

12.

13.

14.
15.

16.

T Ol ST 909 U U ST 3. q6E, §F qU1 SETEl UK EH T
ST SO HFTRR Fed &l

I W Ol ST T,

ST U eI sReEnet SAfaehieh (identity clement) TEUIAT@. ‘17 AT Ui
G URETST AT Tgurdrd.

T[U] ITeRAT. HATIUT 378 TEUT <hl, 0T HEATETdl i o TUMeh hATARUT (commutative )
TR

MR 30T SRS e |me= (Associative) FrRm qui weamandt @my ged.
T eI AR, dEed ST faa 7 quied | qeude Seauemel
ITFd 3ATed. A9V Tehedd & ARG 3TEAl.

G TR & hdes TS FHdTd, X dig! IeTavl AISTuATaTd! Iuerd STHdTd.

Ui HE




Bl w=men

WIS 6 ST Rd. Tl AT Tedld 31N A=A 3ARd hl, I
SATeAd M= & 99 Isd. d Wieildd YR ATl JTevft shidl o et
&1 qut .

(i) IS NS Teh M

AT 9= = 6
T TR HET=1Xx6 = 6

(il) I ATBId 2 e
ST T= = 3
eI TR &I = 2 x 3

Il
(o))

(ili) I JATBId 3 e

IMABT=N F&Tr = 2 e o o
T TRU e =3 X2 = 6
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(iv) AT Tk 3Testa 4 fehar 5 Tiean Adfier 37=f Tehdl T ad Tdl. Ten
3eSa T 6 e Tadiat.
ST T = 1 XXX R X
e @G T@M=6x1 = 6

I TOEHE W 8 fead 1, 6 I gEden fafay TR g s
TR & TeAfadT Ad. S8 shl @ISl

6=1x6;, 6=2x13;, 6=3x2; 6=6x1

6=2 x 3 JTEH 378 T ITd <hl, 2 3T 3 7 6 A1 T 497 sy S,
RS 2 S 3 T 6 o fawrses (W) (divisors) 3TEd. FaX UMK
6=1 x 6 7Y 6 < 3R fawr=is 1 9 6 fesam.

MDA 1, 2, 3 M 6 2 6 2 TavTeier AR, I 6 = HIIE Tgurdd.
18 TSI 3Tedtd WISUaTE Jae Sl 3T 18 = 37ad firezan.

3.2 fawrR amfur fawre
T 4 1 U7 WHT ST ST hIGE=AT 3TTed. ol 4 AT 4 & el fehall 4 = HTd.
1)4 (4 2)4 (2 3)4 (1
—4 —4 =K
0 0 1
HIThR = 4 PR = 2 HIepR = 1
qrehl = 0 bl = 0 qrehl = 1
4=1x4 4=2x2
4)4 (1
_4
0
d=4dx]
"N = 1
bl = 0

o 318 Tmsa 6 4 & T Tieia TR fafgeft St wehd.
4=1x4;4=2x%x2;4=4x1

o SUE B 6, 1, 2, 4 91 T 4 < qUl fawTeeh 3Tea.
M 4 9 9IS AT,




T

(T e T T T T T T T T e T T T T T T

T S STeFd faen 9ut (exact) stk (divisor) 3w

‘@TrSl : B @3 QF St 3. A I B ATeAThg Wdal AT Iehdl.

TS 50 HIST STEYIRAT 3R, SR 1 d 50 T&A fetfaean Aad. Tt Caarek
Trefiet grafaeaTymmT & %18 el

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30 31 32 33 34 35

36 37 38 39 40 41 42

43 44 45 46 47 48 49 50

qrEr
(a) 3Tt BV WU § 3L A i B.

(b) THST, A 3Tl GBuIR. A1 SHATaE Ueh hle U5l AT AT dod.
ST @R 28 fafger 3.

(c) B EeATE 3Td1 ot He IS ITeral, SIS A 1 Iactcled] H& a9d fafga
JRd. (3e1., 28 F) F MYATHhS 39

(d) 3T B GeATE Teh IS H5el MU B =T Shisieiial T&d= a9d e §al
FIE A 39 ATITATHE 3o

(e) Hd IS I AU & Wb AT TR/,

(f) A MTISaSET &I aia Shidl. d8d, B AUcaSEcsiel q&ame s
. AT SO ST 3 d forehat.

HISTE TETT ITeqd &1 Wed UG HolgR sadT A
B Wos =1 TETHied Wesl. 81 Wes fSrenvar=t TETE! qeyd qral S1e S1ehiet o 7




STegT 30 20 = 4 x 5 TeAfad! degt 3Tdur 378 Favrdl hi, 4 IR
30T 5 8 20 9 37@¥G (factor) 3. AU LT FEUTAl <l t
20 & T& 4 377 5 =f fawsT (multiple) 372, 4 x 5=20

24 =2 x 127 3@ gfan &, 2 MM 12 I T EE b
TG, qET 24 & T 2 3 12 ¥ fyvrsy a1 = I

ST 37 FgU] i, TETE &A1 AUeH1 Tedeh e fauss 3.

TTA HA ()
45, 30 3T 36 & 3T HIal.
T, HTAT I S T A= HeHid el welRii Tedt ure,
(a) AT 3 Teheh AT ARSI Tohall SHITETEAT ST TeeaT Al
(b) 2k ATgA WIATATHI SIS
Taid 9 9t 3 = 1 x 3 Teheh TS 3TE.
T WeAtd 9 3 + 3 = 6 Teheh o=l add 6 =2 x 3 3730 3.

313

313]6

31313

31313 12
31313 315

Yt Ul 3+ 3 +3 =9 Tehsh A=l 318 d89 9 =3 x 3 31, & foran amftm
12=4x%x3 ; 15=5x%x3
JIUT 318 T Rl 3, 6,9, 12, 1531 @& 3 | fawrs a1med.
3 = fawrsar=h ot 18, 21, 24, ... 370 I¢ A1eq Iehdl. ITd Yo fauTieh
3 fehar cITURT HIST 37T,
4 9 fawrsa 4,8, 12, 16, 20, 24, ... 3&d. & AE HUd A1E1. AT Tedsh fawrsren
4 fepa wITUET WIS 3.
fawrsres STTfT forvTswr ATegee AT <hIvT SRy g Ihdl B UTE.
1. Tceh TR JTET=a1 €A A5l 313N TGS T&AT 317 1 7 <t 1 3778 3¢,
6=1x6,18=1x183. TR TEITCAR IV I TSATST B> Iehall.
TEU JTTIUT 3TH TEU] Sehdl hl 1 HEAT Tk Tl ST 3.

BT HEA




T

(T T T T T T T T T T T T AT

.7 B T AGTD B Ahdl H1? BA. T AT A 7 x | AT AT T8,

Iehdl. 15 S¢Ea qral ShivrdT foam shtaT 7 qraTell 318 feie &, Jois ae
e RIR SIS IR C
JATIUT TEUTAT Shl, Ucdieh TEAT 1 &4 < Ueh 3194 314d.

. 16 = 3e¥E v ? 1, 2, 4, § MU 16 3MMEd. o1 JGFEH T TG

FAIIS 3@ 1 ST 16 AT HHT <al Iad Tral. 20 T 36 =1 Sediaegie
e fau™ quTga drE.

qrETT 378 THSI shi TS HEar Yedieh 3agd o T3 Usk Yot faursieh
E

. 34 < T BV ARA? 1, 2, 17 9 34, I1d Gelid AIST T HIvIdT TR ?

ql 3ATE 34. 3 37E"S 1, 2 3007 17 & 34 Uaq TeM H1=d. 64, 81 31101 56
=T AT Siie a9 TUTET 9TEl. 37901 378 T w1ehdl <hi, faetesn wedn
Tedeh 31aad faeamien wigm fehan faamuae staat.

. 76 =T AT =T 5 AR, 136 ° fohdl 3ta9¥a 3mRd ? 96 = fohdt st

ITd ? TFel Tcdieh TG JTagaTel §&A1 His| ¥ehal. 10576, 25642 31
Hice HEAEICEd 3Ta9a qral HIS] Iehdl. haltad 1 T&I= 3a9d rgu

TR AT SIS,
JIUT 378 TEY] Ihal <hl TETEen oot HEe agail G Haited
uRfra (finite) 3.

.7 = favrsT v 3mRa? 7, 14, 21, 28,... 38 3Rd. I1d Tcdeh 9T &

7 e Hial fhaT 7 TR 7 fau™ Yoeh S fanTSITEdt 9 R I ? 6,
9, 10 scaTci=ar fauTsaTsht YedTet B uTal.

AT 39 Tegy Id i, T T Teish TS T Jegd Hiel foha
HEUFAHT .

. 5= fawrsa fa@t. 5, 10, 15, 20, ... T &1 o= e i & g el aua ?

EL. & AT T AT 3R, I USdres! 6 M 7 A fqu= B urE.
eIt 38 fogd I H vETEen deed AW S amaied
(infinite) 3TTz.

. 7 & @A Uk [quTs 378 #1781, HRU 7 = Tx] 3R, § faum s

TEIEREICET Tcd AR, 7 UM 3 GEEdicEid acd AR 17 3, 12
3T 16 A1 TR HISvlt e USdTesT EAT.

TreTel 318 feoa 61, uede T & waa = v .
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69 T HIAT = 1, 2, 3 MM 6 3. a8, | +2+3+6=12=
2x 6 3R, AT g GO hl 6 =T F6 JaIaT=l sSiisl 6 =1 e 378, 28 o
gd 3e¥d = 1,2, 4,7, 14 30001 28 AR, A=l s e,

1+2+4+7+14+28=56=2x28 .

TRV 28 A1 Td SR SIS & 28 AT g 3R,

e vd srama 0w § o dEge gWe 3TEd, I e uNgul HE
(perfect number) Tgeeh .

10 & e iUl T 378 7
IO 1 : 68 T Hd HAI¥T foTEl.
Jhed :68=1x68 68 =2x34 68=4x17
68 =17 x4

1 fahIof oITaT. SHROT 4 3TIOT 17 ATgE 37Tt 3Ted.
FIMIHR 68 = 3= 1, 2, 4, 17, 34, 68 318 3724,

IJAEO 2 : 36 T 379 HEl.

Ik :36=1x36 36 =2x18
36=3x12 36=4x9
36=6x6

77 foehmoft ofeT. SRl gl 9T (6) THH TR,
SIMYhR 37UTId festaiel 3999 1, 2, 3, 4, 6,9, 12, 18 3701 36

3T,
IEE 3 69 gEan 5 faursy fomn.
S : e favrsa

6x1= 6, 6x2 = 12, 6x3 = 18, 6x4 = 24 3R 6x5 = 30
TguSE, 6, 12, 18, 24 3ot 30 3.

. SSTEUTETE 3.1

1. Wfie 9&a= 9d 3999 forgr.

(a) 24 (b) 15 (c) 21

(d) 27 (e) 12 ® 20

(g) 18 (h) 23 (1) 36
2. Weiia aea ufgd ur favrss forar.

(@ 5 (b) 8 © 9




3. Ufged TUTde TEIel gE= St A e S

wWu 1 Wy 2

(i 35 (a) 8 = favrsy

() 15 (b) 7 = favrs

(i) 16 (c) 70 = fawrs

(iv) 20 (d) 30 =1 3
g’ (v) 25 (e) 50 =1 HA¥T
= ® 20 =1 FIFS
= 4. 9 100 Y& FH A He fawrsw .
= 3.3 U@ WA T HIF TEA
= 1 1 1
= 2 1,2 2
= 3 1,3 2
= 4 1,2,4 3
= 5 1,5 2
= 6 1,2,3,6 4
= 7 1,7 2
= 8 1,2,4,8 4
= 9 1,3,9 3
= 10 1,2,5,10 4
= 11 1,11 2
= 12 1,2,3,4,6, 12 6
= AT 3 fegm I,
= (a) 1 I ST 999 1 (Toq: o= 5El0) 3R,
= (b) & &I SE 6, 2, 3, 5, 7, 11 3. I 3R I A= Herd SF 370

Jmed. (1 3T T off §%) 91 S A Yos W& (prime numbers) 378,
T EEHAT 1 S0 T T WA S i S SR o e 6%
G FEUTET.
T FEATRET 3K hIel 3 TE&AT HIaId hed &l

(c) 4,6,8,9, 10 3N HEAHRE FTE T M T | g 3a1 -
1, ST U] ST 3T HATgd. I HIFd 1 & 9& qa3g ARt
(composite numbers) HET 3ad. a1 HEAMT JATMT Wl TR,
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15 & T TYFd HE&AT 378 17 18 1 25 Sgea qrarell i ared ?
T T 9¢gd 38, MR 1 d 100 ST Y3 &A1 Tadd 7 TSl fHesan
AT, & 9gHd 3.9.9, fae= vraehrdict ek e Tivras suereeH | (Eratosthenes)
I MY Bicll. T, B IgHd TEA. 1 d 100 T T Wil el

x @ @ x 6 v (D % % 14
ap 1 13 14 15 6 17) 18 (19 20
€4 22 (23 24 25 26 21 28 (29 3¢
B) 32 33 34 35 36 (37 38 39 40
@) x @) M 45 46 @) 438 49 50
50 52 (53 354 55 56 X 58 (9 60
G) B2 63 64 68 66 7 68 69 70
q) 12 @) M s w6 W 8 79 86
81 8 (83 84 85 8 87 88 (89 9%
o 92 93 94 95 9 (99 98 99 100

qEdi-1 : 1 1 1 AR R0 1 Teh Yed T T8

UI-2 : 2 AT A U M7 2 = 3K | fovrsg 59 1, 4, 6, 8, ..... T HIE
HI.
UrRRl-3 ; qedl hIe 7 ARelelt T@I 3 AR, 3 o M HU M0 3 o TR &6
[ECISRIE IR T

-4 : gE=t P 7 ARl § A1 5 3R, 5 & e HU M7 5 AT I T6
fayTsarTT S Te 9.

-5 ;& TR diEia =Te] 39T SR a ddTdidl 9 T Toh e
TR e S, TS holedl ¥6 T HE&1 3Ted. | AIgd 30 Hd hlecied J&
T TEAT 3Med. & Ueyd SRRy =mesufl’ (Sieve of Eratosthenes) 3@t
ST,

T w0 ()
A A 2 X 3+ 1 =7 & T Yo GE&AT 3Tz, AT {SHI0A 2 AT Tehl faTsma
1 gy v Iz e e o1, TR e Yo &A1 Wgal i i ?

SR 4 15 UE 99 gH o HE ol
IHA : TN TgHdH SR el UTed 3T fHasTeteal Hes Hea forg srehdl
£ 2,3,5,7,11 Ffor 13




AR s

(T e T T T T T T T T e T T T T T T

|y 3fot faem T

qrere 2,4, 6,8, 10, 12, 14, ... 970 W@ (pattern) 3Teh{ded fegdl o1 ? qraien
TSI <hl I7d T T & 2 =t favrsa 3R,
I TH W& (even numbers) FEUAT. 341 Hd J@fite @A 390, 1, 3, 5,
7,9, 11,... femm @& (odd numbers) T&UE.
2 foha 3 37ehl WA AT HH WEAT 3TEd hi ATRI @ IV TSdTed I8 Wehdl. JATI00
Y BTN 756482 TRET ISt TEIT Teh TH FEAT 3T i ATE 7 2 7 A7 <3
2l Tspam et forarene 15t 17
JATIUT 378 TEU Iehdll <hl, ST HEAT=AT Teheh €M 0, 2, 4, 6, 8 JTIeh! Th 37
A R o T 9 @A 3. T 350, 4862 M 59246 AT T TE&AT 3T&.
457, 2359 3T 8231 Ty T 3MEd. = AT el AR TS B,
(a) HAid T8 T8 AT hiv! AR ? of TS 2.
qaid TEH He8 HE&AT iVl 378 ? a1 ol 2 3Tz.
IWMIRR, 2 & Faid oIgH Hob T 31 T TSt 3.

(b) 2 oo™ s g3 @& 3, 5, 7, 11 ... 3T, AT ATEHEN GERY hIvKdT T
TEAT 38 17 AR, T [I9H &1 3ed. JUE! HTel He3 T&AT e,
STRIHR, STTAV T FgUL Sehdll <hl, 2 TTama 3o’ ©dl He W fowm g,

1. SR () fowm g (|) 99 g Il oSO ohefl a€ of 99 3/d <6l fawm e
2. WreAlerdeh! vt fagm aer snfor e smed?
(a) o fouw s 90 o9 3.
(b) < fouw T 3nfor wh @ T e S T 3.
(c) < fovm T R fovn srEE.
(d) R U@ TH TEIAT 2 4 YT o WUETeRR AeHl fawd Iar.
(e) Td Hov W fgwm 31mRd.
() Tz TEATE HIVAE! NI THATG.
() oF Yo HEdr S JgHt wh .
(h) e 2 €= Th HH 4 HEA TR,
() Gd 99 d= GYF TEAT 3T,
() T TH TEAEl SR TEH 99 37l




3. 13 3707 31 1 o5 HEAT ITed. AT aimed 1 M 3 37 3MMed. 100 Fia=an
TR 3T SO SIS .
4. 20 Y& TG T G o3 MMV T TEAT Aoz foar.
5. 14 10 =0 g aH Aot gatd #idl qe wen foar.
(a) 44 (b) 36 (c)24 (d) 18
7. b HEAAT 3TN A See fotgl. ST 2 91 e 3R,
[ - 2 =1 HTeh JUT=AT 30T He3 TEIHT SeHes W& (twin primes) TEUTAT. |
8. Weficiish! Ye5 HEAT hIvT! ?

(a) 23 (b) 51 (c) 37 (d) 26

9. 100 Y& &M AT HHATR HYF T foTal SAT=A1 TUAH hIvIdie! b Tl I
Bl

10. Qe S&AHT Josh! T o T&AT=al atoied] U Hiel.
(@ 21 (b) 31 (c)53 (d)61

11. 20 9% oM g5 T 39 5 Sgen fofgr o= s’fiw 5 4 fawrss @
(divisible)3<d1., 3+7=10)

12. @reitd Tehmean S 9.
(a) 3N TE = wad Qe 31e¥d 3Ted. oo
(b) 3f T e e fhan rfees Jraga 3™,
() 1 &&= _____ J@en AL
(d) Tafd g™ Je3 @& 37T,
(e) Tald @gM wyad §&AT ___ IR,
() Tatd T8 9 GE& AR,

3.4 Gt favreTaen waen
38 & " 2 4 faursy 3me w17 4 1 faarsw omg w17 5 7 faursy IR H?

38 T TEHAT T T YT I TS i 38 & 2 7 faursa 1R,
T 4 fohar 5 9 AL

=T, IV TETGT HAHAE (pattern) TIR B 1 1 U SATGIR ATl
HAd hI TETS T&A 2, 3,4,5,6,8,9, 10 fFar 117 faursy 3w 61 1€t 7 qraren

3T Ted o1 1 3T STH{aY AT HEIu I BT 7
o

TEUTAT.
TEUATd.

10 <t s@Edl =& 10 = faarsa 10, 20, 30, 40, 50, 60, ...
ATehS UTEd Bl Tl 1 TEAME Ush ATHTSeh UTeH g 3TeT.
&Y T IRl ST <hl T T[UTEH SHIVIAT 3T 7 ATHEN Yeh Teheh
T 0 TR,

BT HEA




T T T T L

(T e T T T T T T T T e T T T T T T

o wopes T 0 38T SRS IR AT Uifgedt. 3a1., 100, 1000, 3200,
7010 3. fo=am 3/@ F&7d 3T <kl A1 g 9 10 AT 31ed.

IR faeT 2 g9l shl S UETeslT ST Ueheh TAHT (0 318 O o &
10 7 favrsg 37wq.

TR 100 7 TS waErer = w1 Srehat Fi?

54 favrsaan . @[ 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, ....... I TEAHEN Teh AIRIT
JTRfAEY (pattern) TFEAT. TFETE A e HATAT AT ol ? AT el HEAHE Teheh T
T @ 0 Tehar 5 31k 31”4, foet B gusiel hl, a1 &d g@an 5+ faursT 3=,

@ 5 7 favrsT 3mceaT UG el W& vdedr. a1, 100, 215, 6205,
3500 3. IT HEIHEICEA Ueheh TIHT O foham 5 37T=4.

M 23, 56 M1 97 AT 5 7 HWT <UATT T hadl. 8 ATAT T BIscd ohl 7
TSATe3 UTel. AT 318 T&d 3Tt 3hi, TR TETEeN &l Usheh T ( foha 5
e T ot T 5 3 v srEa.

1750125 & 5 4 fawrsa 1@ sh1?

2 3 favreTa « 9 2 = Sl favrsar e . 10, 12, 14, 16,......
= 2410, 4356, 1358, 2972, 5974 3. ITq Tl Teh Yo feqa. Tt A WehTe 7
T TEIT=AT Ueheh TAMT 0, 2, 4, 6, 8 AThI 37eh 3T,

Tl AT 9T <3 STehl 0 Id 3l & TSdTesd ITed.

T He ICTETaE TET eehy ey <Y, W’ wEres SE=an Uheh T4 0, 2, 4,
6, 8 TTUhT 37eh FAA Rl T 2 = faveT 3.

39 s - 21, 27, 36, 54 30T 219 91 W& 3 3 fowrsw 3med w10 g9
25, 37 3T 260 AT 3 7 favTs 3M”RT HI? ATEL

3 1 fauTsIaaTdt TraTell Ueheh TATTA hTgl U TeHd ATEl. SR Teheh T THH
37 STTE! 3+ fawTsT gduvr ST TEdaer.

G 27 & 3 F favrsw 3R, 9w 17, 37 91 S 3 7 vy e,

AT qral 21, 36, 54 A0 219 Hefiet 3rehit SRS 0. 2+ 1=3,3+6 =9,
5+4=9,2+1+9=12. o1 ¥d =T 3 ° faw= 31=q.

25,737,260 I=A FH=ATSETHT. 2+5=7,3+7=10,2+6+0=8
S 3 9 favrsw TEnL
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TEUT 3ATIVT FEUTAT <hl, TR UGN HEAIe STehTeit skt 3 = farsmes ader @ qut
FEAREA 3 A fawsa s,

7221 & ' 3 3 favrsa 31 +i?

6 = farareran : grel 3T TETe! ST |R] Rehdl ol St 2 ST 3 AT ST TS
MR 7 18 & 3730 TEAT 3R, W 2% 3 AT ORI 6V 6 4 18 o= gid 17 2.
Bl

18 |G UG Tal HE&A1 UTel. TSdTesd Tl hi o1 6 + foarsa
3TTed 1 ?

373t wETdl wE mar h S 2 3 favrsT 31 uor 3 9 AL
JATAT 3730 Ueh T &1 St 3 7 favrsw 3R, wor 2 7 ArE. 3., 27.
27 & 6 7 fauTsT Bid 17 TEL. I SURET HrEl AT e,

AT SATIYT 37T FShN hredl hi, TR TETE) S 2 31T 3 3 fawreg
A T T 6 7 A farwrsT .

4 7 fawreaer « Rl TETE! 91 SThl 4 | fI9TST STeciel §@A |1 Iehdl W7
3aT,. 212. 3TdT TEE 9R 37eh! 4 7 fasT ol T 9r. 3., 1936 & 9.

212 <HT €3 d Ueheh TAHT THAAT IR qIR BITHT T&dT ITgl. ot 12 378
anfor 12 € 4 3 fawrssr 38, 1936 ALY 36 3178 St 4 3 fawrsw 31z, & fRam 4612;
3516; 9532 T & UTEL.

286 & 4 7 fauTsy 318 HT? A, FROT 86 & 4 A favrsy AT,

TEU VEEl MU 3™ TEUAl i, 3 fohan Wi SiR WG €9k 9 Usheh
TAMTAA IR ST TEIAT 4 A WAT TAT R ot T 4 3 s s,

1 9 2 37h! GEamE 4 3 faTsTdT I8 4 3 9N e UTeel And.

8 = faurszan : 1000, 2104, 1416 1 T@& § A faursy 3118a +17 9.

I TEATAT Ueheh, €k SATMVT Tdeh TAMTAA M1 StedT T&IHT 000, 104,
416 IFT 8 < WNT STal. 3T VAT el TEIAT B SIATAT Idh, <3, Teheh
T SRR SHcled] &1 q8died =1, 3a1., 9216, 8216, 7216, 10216,
99952163, 31 T § 4 fawrsw 311=d.




AT AT Id hl, 4 Tohen S 7R T 8 A fawsa 3t Ed R vae=a diF
JTRIUTH eIt TE § + fawa s/ .

73512 & 8 ¥ faursy 31 17

1, 2 9 3 37k G § A fawTsaar dedied TRvETEre! Yee 8 5 | aurEl
ATl

fé 9 3 fawrsmar : 9 = fara 9, 18, 27, 36, 45, 54,... 3TEA. TV A1 HE&A 9 o
E Tt aTeq. Mol HTE HEA 4608, 5283 AW 9 7 Fwrsy TR

B T GG S S ) G et 17 A,

o £ 1+8=9,247=9,3+6=9,4+5=9,

#é 44+46+0+8=18,5+2+8+3=18
E 1 T AT 9 3 forers s,

T 758 % 9 3 fow 3 17 A

°’E 7+5+8=20% 9 7 faursy .

-.f% I IEE=AT FER IV TgU] Iehall <hl, R TETE TN ke sk 9 3
£ farara s@e @t v 9 A fausa s,

£ 11 3 fereresran - 308, 1331 37for 61809 gt T 11 3 fowrsar amaa.

- 2 JATUT Teh AT ST (H1EI0T ShodTd o1 FEAdTe 3TehIHE Shig! GHIAT [Gad ol ?

BE el SSreiteRgd fawm ISEhg {1 TRh

_Lé T T

~E SR S SreRTe S

B 308 8+3=11 0 1-0=11

L E 1331 1+3=4 3+1=4 4-4=0

f-g 61809 9+8+6=23 0+1=1 23-1=22

AT 318 fegd Id i T aiferdia weh 0 fohar 11 3 o=y 3.

5081 WA (8 + 5) — (1 + 0) = 12 ad W 11 A farwrs" . v 5081
S 11 7 fawrea &, aren u=dret 5081 1 11 3 HRT 33 UTg Iiehdl.

ITRM TehR, TEEeN W& 11 7 favsaan usdred urguamret Isteiehga fosm
T STehTe SIS & TH TN STehTe! S ohigd US caiaeiet ek  fehan
11 3 fawrea s/ @ ot wem 11 1 fawsa s,
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. TavTSord=an SETeTET 9T wEd Gieltetish! $ivrer 2 1 fawrsT 39, 49, 59,
69, 89,97 10 3 fohar 11 3 fowrsw amra (feha w1Eia) 2 @

e IECIER IR

128 B |AE | B | ARl |9 | g | AE A | A
990 | e | | | e e |
1586 | oo | | e e | ]
275 | | | | s e |

6686 | ... | ... | o | [ e
639210 [ ... | ... [ o | [ e

429714 | .o | e | e e e e [ ] e ] e
2856 | ... | | s e e e ]
3060 [ ... | [ e e e e ]
406839 | ..o | e | e e e e [ e ] e ] e

. Tovrsad=ar e IR FE Wiiadehl vt = 4 1 fass st s
S § 3 favyrsa 31m8q 2 urEn.

(a) 572 (b) 726352 (c) 5500 (d) 6000
(e) 12159 ® 14560 (g) 21084 (h) 31795072
@ 1700 G 2150

. favrsord=e hETeE aTUEs qEietishl Shiven T 6 3 99T 31ed 2 Uil
(a) 297144 (b) 1258 (c) 4335 (d) 61233
(e) 901352 ) 438750 () 1790184 (h) 12583

i 639210 (G) 17852
. Tawrserd=an SdeTgaR Hven g@ 11 4 fa9sT 3med 9 urE.

(a) 5445 (b) 10824 (c) 7138965
(d) 70169308 (e) 10000001 ® 901153

. Grefid feoresn fepmen Sft wata wem 3k e sIges @@ 3 4 faursa giEa.
(a 6724 (b) 4765 2

. Gl T et 3rEn 37k forgr s9me g 11 4 fawrsy giEa. _
(a) 92 389 (b) 8 9484
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3.5 WMEh ATTT ATV AHEH [

HIE TEIT=AT SAreAdld dd 9Tel.

(a)

4 37101 18 = 3TSId hIvTd 3ATRd 7
49 39 =1, 2, 4
189 Fgga = 1, 2, 3, 6, 9, 18

el IEI 1 3707 2 g 3799d 371=d. Fulei=l 1 30T 2 8 4 9 18 < HHTSh

37999 (Common factors) 3T2d.

T w0 ()

Tl Tt s gMEs 999 Hivd ?
(a) 8,20 (b) 9,15

(b)

()

4 3T 15 2 GHTEH G HIV ?

7 CEHES s | BT WSS 36T 3.

7 M 16 A HHTSH TG hIId ?

T G TAEAME haes 1 g AWTEh STEEd SEdt, 9N HEAl HgUe
HE& (co-prime numbers) FEUTAT.

4 30T 15 TS T&AT 3.

7 ST 15, 12 ST 49, 18 SMOT 23 A1 TEHS T&AT 3Ted I 7

4,12, 16 = HHTSH FTd hIaT.
49 TG =1, 2, 4

129 3@@E =1, 2, 3, 4, 6, 12
16 9 3@@9 = 1, 2, 4, 8, 16
gMTES 9T = 1, 2, 4

WTetel T TS 3T69d hivld ?
(a) 8, 12,20 ()9, 15,21

(a)

4 3T 6 = forvrswr v

4 = faursa = 4, 8, 12, 16, 20, 24, ... (Jrd! favrss foram)

6 = faursa = 6, 12, 18, 24, 30, 36, ... (3MRE faurss fozm)

AT T hTa] HEAT 3Tad o 1 ST Qralehs 3TTad. JMIeaTen 319 fogd
AseA i 12, 24, 36, ... 4 3T 6 = Qi fov=T 3R,

qraTen 3@ ST fare fafgan Adier e

12, 24, 36, ... ® 4 3707 6 & @S fa9=T (Common multiples) 3TT&d.



(b) 3, 5 3T 6 = TS fauT=y forar.

39 fawrsa 3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, ... 3.
5= favrsw 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, ... 3=,

6 = fawrsa 6, 12, 18, 24, 30, ... 3724.

3, 5 31 6 = @ fawrsT 30, 60, 90, ... 3R,

3, 5 30T 6 = STURET el TS a9 foTar.

]IS ;75,60 3T 210 T AHTSH 9T el

: 759 fawrss 1, 3, 5, 15, 25 301 75 314,
60 = fowes 1,2, 3,4, 5,6, 10, 12, 15, 20, 30 311071 60
210= fawes 1, 2, 3, 5, 6, 7, 10, 14, 15, 21, 30, 35, 42,7 0,
105 3for 210 3&4.
YA 75, 60 3T 210 = BHISS fawres 1, 3, 5 3AfUr] S 3.

IJ]WEO 6 : 3,4 3101 9 = HrHTSR T e

: 39 fawrsw 3,6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45,
48, ... 3TT&d.
43 fawrsa 4,8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 43,... 37Tad.
9= fauwrsa 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, ... 37T=4.
@i 3, 4 3nfor 99 gmEs favrsw 36, 72, 108,... 3T=Rd.

. T 3.4
(a) 20 afor 28 (b) 15 3for 25
(c) 35 =T 50 (d) 56 afor 120

(a) 4,8 3mfor 12 (b) 5, 15 afo1 25

(a) 6 3T 8 (b) 12 a7for 18
3 37107 4 =1 gEes fausT 3@dedn 100 Uer Je@ g4 g foren.

. Welieeh! Shiveal TEa1 Teqes 372 7

(a) 18 3mfor 35 (b) 15 oy 37 (c) 30 3for 415

(d) 17 3T 68 (e) 216 3T 215 (f) 81 3mfor 16

TehT TEIAT 5 30T 12 37 gl ST 9T Sral, a€ A0 & il i {5
TR HEH! W .

TehT HEIAT 12 9 9T ST, UG 3720 ShIvredT AT 3Mad shl -1 T H&Iel
WA 15 ?

BT HEA




T

(T T T T T T T T T T T T AT

3.6 fawsada st wE FEm

@

(i1)

TR 18 =1 Ueh favTSTeh | S1ehdll I 7 A1 9 3R, 9 <1 Teh favTieh forar. @t
33, dl 18 41 fawrses 318 17 &, 8. 18 =1 guu fawrses @ &1 6
IR, 6 =1 Ueh fqTteh |WM. a7 2 312, &1 18 =1 & Ueh fawieies 3R, =il
SdTAult 18 =1 31 fauTSTehETdidl 4.

g fora 24 wrdt wu. & 8 3 fawrsw 3. 98w 24 I & 8 = wd
forerert Teuet 1,2,4 31ifor 8 1 fawrsw 3R,

TEU STUT TEU] Wehdl hi, hHIVTTE HEAT Uehl A fawsa 3/ @
T 91 T fauseRH T favsa e,

80 & HEAT 4 9 5 SrEH! fas 3R, € 4 x 5 = 20 A& favrsa 3 a9
4 30T 5 HEHes HEAT TR,

ATEIHTO 60, FEHes H&AT 3 M 5 I fawsa 312, 60 & 3 x 5= 15
I8 fovrsg TR,

TEU[ 3ATIUT TEU] Ikl hi, hIUTAIE! AT S HgHe WA fawed 38e
T T T UTRRA @ fae e,

(i) QH &A1 16 3T 20 WA 4 7 fdrsa 1R, 16 + 20 = 36 & w1 ggan

4 7 fawTs TR ATl deATestt ST ST SiEHT U .

16 AT 20 =41 SR HHEH [THSIHESIET TSdTesull i, ITIHTI, SR
fectean S T FocaTdl U W faua et @R A e S
N T fawsa s,

(iv) F | 35 31 20, T 5 4 favrs 3TRd, o A= asErehl 35-20 =

15 ggan 5 fawrss 318e 17 AT ISdresvll Sl JURE el 2o
.

T, SR faeiean 9w vEen FEA T 3ot at o S
TTETRIEEHT &1 HEAH faWea o/ d. 371 §H ST Sl U O feerdt
IE! em ggdare amEl.

3.7 e Ta9d uTSul

S hIvTTel HEAT T fauTSishT=a TR €91 TTgelt et a1 Te 31add
Teel 3™ 0T TEUIAl. ATIhR Segl A0l 24 = 3 x 8 fafxdr degr 24 = 3@
(forvTeter) dTect 318 37997 Feurdl. & 24 STa¥ars] Ush Sl 378, 24 © 37 37699
WIATAIHTI :
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24 =2x%x12 24 =4x6 24 =3x8
=2%X2x%6 =2%X2x%6 =3%x2%x2x?2
=2%x2x%x2x%x3 =2%x2x%x2x%x3 =2%x2x%x2x%x3

24 =41 T JEIETd AT G 2 x 2 X 2 X 3 A7 JFearad qreredl. 1 SAaFeid
herd 2 T 3 5 TawTsieh 3TTed ST 1 e3 ST 3772 ShivcaTe] Hel 379 b
G HIEU (prime factorisation) I TEUAT.

It Tedrestll 36 & TEAT U .

12x2x9| | 3% 3 x4
[ [
12x2x3x3| |3x3x2x2) 12x2x3x3| 12x3x2x3|
[ [
12x2x3x3 12x2%x3 X3
36 73 fawmsieh 3TMed 2 x 2 x 3 x 3.2 36 < hdcs Thd YB3 WS 3TTed.
TIA R ()
16, 28 71 38 = e fawrsieh fomat.
TR S
fawre® g@ (Factor Tree)
IR T ot il fawrses 31T 10 <t TRt
=1 g ot foTa Sl ==, 9 i T S &, S
90 90 =10x9 10 = 2x5
90 90
10 9 10 9
9 = 3x3 VN
5 5
90
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IO WAl ST 83 .

(a) 8

3qTgt 7
Sl

(b) 12

: 980 @ e favTereh el
: 90T WA TATHT .

AU 980 1 2, 3, 5, 7 ST AT SHUTH YaT I=al 9T . &l fohman
AN AT AR Aid FE.

2 980
2 490
5 245
7 49
7 7

1

IATIHR 980 < 3 fawTieh 980=2x2x5x7 x 7

(d)

()

R T@El w3 3 fausT 3 @ 9 A8 fawrsy 3rd.

TR U@ T 9 3 faursy sEd @ 3 98 THEh faursy .

TR TETE 9 18 J faursy 318, a d ot JEAn 3 S 6 A1 greiArel favrs
.

ST w9 T 10 7 faursy 3m@a R/ ot 90 I fawrsw e
SR gH TEIT TS 1T R oITd fRUH Teh qlt TaRhi Hos T 319,
4 7 faursy wd " 8 3 geur fauarss e,

8 7 fawrss ud T 4 7 g fovrsy .

TSI T S T SFTATe3T qUivul W ATd 3THe at el Steleltal ol
TETEH T H HEITSAT Seiel uiaul YT STd 319d a1 S 1 §H

2. 3% 60 ¥ g f=-fim fawss 39 foor ammea.

(a)

6 /60\ 10

¢ N, N,
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(b)
60
30/ \ ?
10'/ ™~ ?
N

e

ThT T T o5 fIMTSIehTHEd Shivre fIvTsehi=n ToTest hefl S ATel ?
IR 37kl Hatd At g forgr i ft Yo STeuai=n UMRR FUTd S .
uTE 3ehl Fald der g forgr anfor <t g3 SreudrEn TR ®UTd e .
1729 3 &4 o5 fqueeh et 3N T ges fowreiean omesR ®ard ot

. T SHUTTA FEAMET TURR AgHt 6 4 fawrs srEar. @ faam S et
TTERAT TSR .

. TF AT Tawm el 969 4 7 favs 3Ed. Sl 3 Ued A faumEt
HoIdT USdledd Tal.

9. WelaUsh! SV faumHe 4 31E9d Hed 3Tad.
(a) 24=2x3x4 (b) 56=1x7Tx2x2x2
(c) 70=2x5x%x7 (d 54=2x%x3x%x9

10. YFRR T @l 25110 & T@ 45 3 favrsa 312 &1 d 3@,

N o LA W

oo

[{=A1 : 5 370 9 Heyes HeA Jed. feciean @@= 5 3ffr 9 €l fawrsaan
I =T

11. 18 € @@ 2 3t 3 a1 greait fawrss ame. i 2 x 3 = 64 & fawrsy 3.
JTIHTO Teh HEAT 4 AT 6 ST favT=ar 3118, 9t ot 9= 4 x 6 = 24 91 foavrsa
3R 378 IV TEU] Iehal 17 S T8 T Icalredl THT Tsh IgTet0r &=l

12. #t =R IS Yo e ITEA! Hald A8H AT IR, TRl HAT WY IehiA
h17?

3.8 WgcaH AMTEeh fawTSTeh
SATYYT T HEAT TTHTSeh [I9TSTeh ShIQIIT fRTehedl. 3TTdT STTIUT AT ATHTS [ HTSTehld I
Hatd ST favToTes YT TR .

12 37M0T 16 2 GHTSh aWTSIeh I 3M&d ? d 3A=d 1, 2 3T 4.

I HHTSh [THSTeRTd Feid HiaT shivdl 38?7 i 4 318, 20, 28 AT 36 = HHES
fawTSTeh I 3R ? o 1, 2 307 4 37TRA. AR I-aT 4 B Faid Higl faumsieh 3R,
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Tgean TS fauteteh (highest common factor) wgutard. deuma v.a.fa. (fhan
HCF ) foifeama. I1et qgcan (Fald HisT) ase Woieh (greatest common divisor)
fehaT (GCD) & wgurar.

A ® ()
el F&=n 1.9, wel.
(i) 24 smfor 36 (i1) 15, 25 3nfor 30
(iii) 8 amfor 12 (iv) 12, 16 3R 28
20, 28 3T 36 =1 w419, T GEATeAT Y3 fawTSehIgaR 31T G SIS Wehdl.
2| 20 2| 28 2| 36
2| 10 2| 14 2118
5 5 7 7 31 9
1 1 31 3
1

20 = 21 x |2 X 5
28 = 21 x |2 x 7
36 = 21 x |2 X 3 x 3

20, 28 3T 36 HEY HHTSH (U 2 (9 93T Idl) TR,
20, 28 3T 36 =T H.E@LfE. 2 x 2 = 4 3.

(a) 18,48 (b) 30, 42 (c) 18,60 (d) 27, 63
(e) 36, 84 (f) 34,102 (g) 70,105,175 (h)91, 112,49
(1) 18,54, 81 () 12,45,75
2. G T 9919, e e ?
(a) SHUT =T N T (b) TN SHATTA HHEEAT
(c) T sHaTTa o T
3. o5 fawTTeh ugud! gaI SF Teqes W&l 4 311 15 =1 w9119, =1 ugad shrean
el -
4=2x23M15=3x%x5
1 fquTSTehme HivdTel He3 favTeh dmses fawreies el TeUE 4 3T 15 =
7.H.f9. I AR, 7 Icq S 3ATg 1?7 S 489 R 99 79179, F 3 ?



3.9 TgaH AWEIES ey

4 3f01 6 = S T w1 3Ra? 9 12, 24, 36, ... 3ARd. I gdid A8
foTSa SHIoTaT 1R, A1 12 31T, 901 TgUrdl <hl, 4 3107 6 =1 Tatd M faurs fohar
A gmTgsh favrT (lowest common multiple) 12 HAR. B Tal Tl dgH
fawra = e awEs Auamiiie waid @eF (T e wia o)
T sral. e, sren | fE. ((LCM) s fafgam. 8 anfor 12 snwan.fa.
S MR ? 4 M0 9 =1 A4, w1 3m 7 6 M0 7 = .4 ™ IR e

3T 8
I

31T 9

< 12 31for 18 =1 & 9114, +rer.

SATICHATAT AR 37T hl, 12 3T 18 & TmTseh fov== 36, 72, 108
TG 3Tad. AT 36 Faid q8H 378, 8 S0 Tl qggd- g :
12 31fd1 18 = ez ferviretes & 37124 -
12 =2x2x%x3 18=2x3x%x3

1 e TauTSIehmed, oo fawTsieh 2 &1 Sid SIed aiF oea Aal. (&
12 =1 fauTSiehiaed 3177, ) AR Hes fauTsieh 3 81 Siid sired g
TJeaT Idl. (BT 18 =1 favrser e 3R, ) T &= .41 f4. &1
T ST ST Je31 VT Yed farTaTehi=iT ORI 3178, TEU
Jen A . =2 x2x3x3 =363,

. 24 371for 90 =1 <. 91./4. .

24 =2x2x2x3 90=2x3%x3x%x5

1 e fanTIehmed, oo fawTsieh 2 SRid STed o9 81 3T 3718

(1 24 "L 3717 Yeb faWTIeh 3 SRITd S G de3T ATl TR, (&
90 WEY 3Tg.) 3T Y3 fawTsieh 5 haed Tehal 90 e AT 3772,
TR 3resd AL = (2x2x2)x (3% 3) x5 =360

: 40, 48 1T 45 =1 &.41.f9. e
: 40, 48 3T 45 < Y3 TawTsieh AT

40 =2x2x%x2x5

48 =2x2x2x2x%x3

45 =3x3 x5
o5 faToieh 2 Jd ed IR de31 (21 48 ALY 3R, Hes TaTelh
3 ST S G de8T (BT 45 WA 31T8) 30T a3 fawTsieh 5 haes
TeheT (BT 40 9 45 Tl ALY 37T7) 34l
TR $fesd AL = (2 x2x2%x2) x (3 x3)x5=720
EAH U7 fauTs (1.90.59. ) SToRE Ukt ygedE shredt Il o
RCENISHEUICEACCRICIES

BT HEA
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3Iqrgeon 11

: 20, 25 o1 30 = .41 T4, Frer.
: T T T eI @iell qradearsHml fagd v

21 20 25 30 (a)

2 10 25 15 (b)

3 5 25 15 (c)

5 5 25 5 (d)

5 1 5 1 (e)
1 1 1

TBUH, AL = 2x2x3x5%5=300
(a) (Taid TEM He3 fawTeieh 2 3 WW &=n. 25 & 9@ 2+ favrsy
AT TVt Je=Al Jiedia Sttt auft fetfaet 5. )
(b) (=1 2 = T &1 2 = fawrsa 3med droeda & el =Te] Sa.)
(c) (Y&t Hes favTereh T@&T 3 9 W &)
(d) (Ye=ht ges Taureres @ 5 3 vmT e=.)
(e) (9781 5 4 wr.)

3.10 w.a.fE. sufor .o afe w1 e

3Tk Tiferdt e EH R Adrd, seHe 3 u.\n.fa. ) @919, 91 geerrEn W

STl I HIE I UTE,
3IqTeeuT 12

: G JhEN (tankers) STIRH 850 wfiet 3T 680 wfiex Wehet 31Tz,

ST TehT AISATd HISAT WIS YRehdl el hl clal chmea
TieheT= HTRTHT T RHd=a1 I0F G 3.

: 3foa WisaH gdt dRmHfie aa qUiTe WIS 31T, TeUE T

T Glal CohTea TTehd= qoIdul fawTSieh ST8e. ARG & GTehdl
STEA ST gell. FEUI 3T HISIT= SIReid ST 9Rehdl 850 SATHT
680 =1 H.491.f9. 318, a1 AT UgHdH Hredr A

2 850 2 680
425 2 340
85 2 170
17 17 5 85
1 17 17
]
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U
850=2x5x%x5x%x17 = (2|x |5 x [17|x 5
680=2x2x%x2x5%x17=|2|x [5] x [17|x 2x2
850 31T 680 = TS fayTSieh 2, 5 30T 17 37T=d.

U 850 3T 680 =M WAL, 2 x 5 x 17 = 170 3.

sfad WTeaT= ST SIed gehdT 170 Tt 378, 8 7Y 5 oe81 Ul
AT UTEaT ot ST 4 a1 JUT WeaTel Goll Zoht Wi,

IAEWT 13 : Hohlos<al ThLuam=aT Jdt A STkl TehTel ded] ATATIAT TR ShidTd.
AT a1 UTaaidiel 3Tat shAsT: 80 &Y, 85 T, 90 ft 317,
q Shrfid Y fohel TR =TeTel TUS TedshH 2Teheledl UTaetT=h He
quTfeRTd 3.

: Tk Sed] ATetelel 3T THTE AT hifid St gd 312, 2 I
e TTIeiel ShHId Shil 3T FeUNS =41 Y=l . 91. 14, 3R,

Gl 1 d T I I ?

FEU 39T 80, 85 T 90 =1 A.@I.fa1. g, 80, 85 ST 90 =
aanfa. 12240 3R,
eV 3fomd i wHft 3TAX 12240 Tt 3R,
AT 14 : 30 Haid e e el 6t [’ 12, 16, 24 30T 36 7 ARTedTe]
T debl 7 STehl 3.
E I 2 30 12, 16, 24 37701 36 =1 @.491.f9. @ielid TR Fg.

12 16 24 36

— W W Wl O\

W[ WD

— = = ] oo

1
IR, AT =2x2%x2%x2x3x3 =144

144 & gatq @@ & 38, fSer 12, 16, 24 37001 36 3 W
feeamer yeds It 0 s .

It 7 SRl . TRV Sfond TEAT 144 UE 7 7 AT 3TET.
IJTIETY, 3fosd Hald deH §'A = 144 + 7 = 151 3R,
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10.

I1.

—

W 75 foR amfoT 69 foRl aeMTeA QM @aTeA TMUAT WRE . ST S
ST U Wieed! @aredl feRdt fomren qam s Ade ?

T g TR TAMURE ST TRY A, e RTaeA et 3at
S 63 i, 70 THY Ffr 77 Tl AR, 9 G HH fRdl 3T =Ted TS
TRIHH TheIedT TTaeiiel ST qUiehld. 3TEe ?

TR @I AT, & 30T 3 AT 825 HHY 675 HHY 31T 450 T} BRI
Tt @e 29 e 6 o faedt fadiar goifea @t

6, 8 31 12 4 fawrsy 9 37kl Hafa TeM 9 wal.

8, 10 3mfor 12 3 fawrsy o9 37h Tafa idt T wrer.

@ e =il Sftheh @$e (traffic lights) SFHST: Yo 48
TehalHl, 72 Hehal M 108 HehgH! Seddld. SR d Hehlcdl 7 oToldl
T dedl Sgeld, @ d el UhTd Jet et Seadia ?

o Sohmed SR 403 ofe, 434 ofiey, 465 et fegiar 3R, 310 T
TSI AIST WIS YHehdl bl bl alal doheicl Ueheld TTHRHAM
gTehd=aT U1 Ui 3TE.

3t Fafd T8H G Hel, 6 e 6, 15 fhar 18 3 9 fecameaR s adt 5
STl TR,

IR 37h! Hald dTEM T HTeT, i St 18, 24 37 32 7 fawrsy o1,
Wit == a.91.19. wen. Same s g JeHt 3 3 fawsy o,
(a) 9 3Ifor 4 (b)y 12375
(©) 6 iU 5 d 15 3mfr4

frecen a.anfa. did e amEs qued wur. g fouda aanfa. g
AT TOThR 3T T 7

Tefiel = a.91.19. $rer. Sme s gen gu aeen favres 3.
(a) 5,20 (b) 6, 18

(©) 12, 48 (d) 9,45
fsTeiean Icatasd w1 vy s ?



BT HEA

SATYUT hE = hedl ?

. Tovrsa arfor fourse 3@ SAie@red?
. 3 ==l Shedl IO Wil TS My, -

. A Rrepent 1 -

(a) = fovTeres o G Ie¥E AEdl.

(b) T T WA T T faWTSTh 3. 1 81 Yodeh T fawTsieh 37,
(c) Teciean g=d=n g favreish &1 < G&vet deF fohar T@vder 3.
(d) TS TEIT E AT T fausiehr faumsa 3.

(e) Teciean == yas favrsw o Teduen Hiet fohan Tuder 3.

() T TEAT & T TS 3TEd.

(a) < U@ W@a: df 9@ M 1 I ge favee smara foen ge @
TEUIAT. ST WEATe JMUel S favTsth ST fae e e weva.

(b) 2 & Hald WEM Yo TEAT, TH HEAT T 3. 3 Hd Ye3 HEA faww 31med.

(c) U1 G TEATE Mg favTeh hdes 1 318, T HeHes TET Fgurdrd.

(d) o1 T T gEdEl fauTieh 3R, deRl o HEEl Yo% [owSie gE=l
el fawTses e

(e) TH TEYe W& WN Wd 3Ecicd] H&Ie el TUMhR TEIHg! Wi Sl

AT 7 9T et 2,3,4,5,8,9 37T 11 A1 Taiandt fawrssrar qurgd gt 3.

T 31 T e fafay geaEdi=t  faursaan ardia ge 3o e,

(a) 2,5 3T 10 HIS! s Theh TAM 3 TTed WISl Tl .

(b) TN 3= SRS, 3 3T 9 =R fawrserEar @R A4

(c) 4 =t favrswrar weheh STOT g9Teh TUM=AT ST X 8 = favTsrar ueheh, oIk

(d) 11 = fovrsear wm 37 fowg Tem=a ST SRor ol e SadT Id.

T SF AT Tehl B W1 Sd 3T a8 AT=dT 9Ll AT SSTarehliaral o1
@AY W ST

. A Rrepent 1 -

(a) < fohar 3tftres T v.9n.fa (HCF) <ar=en ammss favsmepidial gdia qiet
Tt 37w

(b) T Tohan Fferes T &.81.fa (LCM) <= amTseh fauTsishidiel gaid g
oo a7




Bl s

yfirfen T Tt s wu= sfoEE .
fiten e Ig (Geometry) 3T
M wse  (Geometron) 3R. (Geo)
N ‘gt (apft/SeiE)  (Metron)
RS A | SiRTEeR AT TR ER
T ShTeald, A HehoddT Sgal e,
reqehal / Reashett (Architecture) 3T
It (IHH) A=A ATavIR AT
(TegS) fawfaa wear w@reATE.
Siaeh=reAT AHe §ERST (boundaries), TRRIAT hIIAE! SIRT T Sedl
Ffeaa v JETE ard Efase ATed. aWaqul TewTETe, HiQt det, e
o T (SreuEh) ffidt, e, aregeRen I A1 Heheqa SuR fe,
o5 foot. 3Tt TSTggen whell, HIUH, e, JAREIEER (engineering),
FHISE IhdEY 3. <A1 Hd TG {HdE Gehear=n y9a fegd aar. et
fafoy g awq, S@ i, Sfed, 9d, Y& WMe3d SAHT Ul
ST E61, Wg SATSATR qFEl Wesdl. UTEdl ST = SUANTEl ShLdl. AT
WS a6 3HR (shapes) = = smam@. St ot (ruler) gl
qIEar A S U grel fotfedn, SO 9% W (straight) 3R,
TSN, 1 FUATE A1, Th 9 A= ol agestd! (round) fegama.




AN Y FeheuT
3 3TIUT HIE! HARSTh Seqieraiaed f¥1eh shi St 3TUea THIF AT ThRISEE
Jfe ATfed! fresfavam@et Aed hidia.
4.2 g

HITETaR Th! reheR Ufer=al T T @U (dot) U, Ufqal faeht 2reher
forehl G0 g&m (T8M) I5A. TS o 7 fCHuR) QT STaeATel foget dehea
<d. T9g (point) T f&t (location) GIferl.

forgumdl skt serewl @refter mml

ST o e R e e
3 3

AT, TR THT HIGER i g Hhied, T AT Heh Falall SHSTRIe
FA1. TUH, T A, B, C 3G ST A & qr@ad 9.

o1 fogm fag A, fag B anfor fig. C o e wma.
. C
fog fr-wew |y @'M &

LRETUNO!
1. Uf~4eT=aT S, T SHITGRR =R forg hrel. a&= @ A,C,P smfir H & 9 &=
1 TogaT STeTessT WehRH AT ST AT SO U YR AW STHATER Bl

2. FHRICEA TR SATeAT foge Heudl ¢ Iehdl. JMUeAT giied Stemmdia A
SRR T AR foTa.




|

T T e T T T T T T

4.3 [WES

Tk HUTG gHST ATV 481 3IFST. Tl =i
GO ST T8 31 7 AT WIEST= el 3.
mﬁ‘cﬁqﬂﬁlﬁ?k (end points) A 3TfoT B 3124,
T U GNI BT, ATl GiRal Ml dIvd B B
Thel. T T (WES Cr@dal. JIail dehecial!

ek AT IREST oG 3T

WEST HTE ISE Wiefidl JHI0 3TT=d.

>

AT Wiadrer=] 373 3TUE i) WESRT 3eEm <UI=T T .

TH HEER A 30T B g g foag el B
TF fogm s @ g9 wenH v S
HU. (Rl 4.1).

A TEd B w1 Hald @M &1 hivw ?

A 0T B & SN ddid dgM W& (I
fag A snfor B 3mmed) S A ATpdl 4.1
T TrEEA AR, Al Th 9GS 3R, a1 AB ka1 BA F qrgaam. fag A s
B2 I W@ 3icfeg 37ed.

TIA w0 ()
1. WA A feoean wm@s=t aE faer.
(3Tl 4.2) A BT T INRGSTET 3Tcleg TR

w7 A °C

37l 4.2

A 37l 4.1




AN Y FeheuT

4.4 79
HedT HU HI A TET B W WES (A AB) A A =4S THT A
3T B =1 e AT TeRIM 3TITG aTefort. (3TTehd! Wal.) 3maedren < (line)
T 3T firesd.

TETET 3T dTed <hl HATEreR gral qoi - . —
ST g b ? AR (HI7?) A B

3 fig A snftr B miem ot 31 AB graen. € gt fewrin swate amed S
IR 36 fog F@amd. (A1 9ged o .

w1 fifTed st o fag 1@ STEdd. 3T Tt
1, g9 fog Tk W MfPad (determine) .

IS 3Rt (3T 4.3) W pQ = 31z, Heft Hef Q
Tehl W1 [/ GG HELHE! ergerdd.

4.5 DI 1

IS ATHAT 4.4 gL I [, FA00 L AT GH AW
ST 3TRd. AT GH W1 foig P wyd ST, 31maor
TEUTl <hl, W1 [, Ff0T [, feig P #ed Bedrd. SR gH
A Th TS [6g IEA O AT BT I
(intersecting lines ) ¥gUrdrd.

BT T hTEl e @relt feefl 31=a.

IRRRRARRARRARRANAI

L ¢ ", :
AT T Yfeashed IR MBI AT BEIR
TH GAH hHST X 7 38R sy
3l 4.5

BT AT ST U] hrdl IS YA T .




|

T T e T T T T T T

THEOM S

T TG 1. I G de81 3181 gl (TEi=AT Gom daT) shi Seur=an w1 fiesdial
amfor ==t .

(a) 9 I U ey siferes fogm Beama e

(b) T U&T T {0 THTE fagd Vg IehArd W ?

4.6 THTER 30T

Il 4.6 AL @Il o9 Tgl. =l aeal Wi ABCD ®ure (Flat) 3.
TR HIE g A fog fewd ated wiv 3U S W 3MRd H?

A B

EEnl

3Tl 4.6

&, 39 AB 3701 BC, fog B 7edl B&ATd. vl {1 A AL BEATd. HIvTel {7
C 7Y Bedrd AT hivredm I D 7ed Sedid ?

I AD 31f0T CD WERHT Bedrd 17

I AD 31T BC TG Seard &7

U1 qTfEet <Y, IeTcATeAT SRl TSITeict Shiel INT TERHT Bed AT, (<
forclidl ameae ad). AD 3TfoT BC 37RI Wi= Tk el 318, Soer=a siiet qrataea
3T W 3 A (S HISE MR ATEId) AN SehTad i ?

I AT (ST AT I IRSTaR. 3ATed) ST B ATard, AT HHiaR 30
( parallel lines ) +gurdrd.

ferem w0, =t w0 anfon forn

AT FHIGR 9T ST hid UTEdl? <=l 10 3Ieralol <oIT=l Yied ohdl.

SR gF W AB 31foT CD |G 318t aX 39U Hiehfdeh ®91d@ AB || CD
feafea.




AN Y FeheuT
S W/, 0T [, wER et @ s /|| L s fafea
GTelel ATehdIdicd THIGL (0T el |7 IThIe o1 ?
23 (scale) =T TURIEHRIG el Rasshiean gezan
4.7 TRt
R (ray) @t @refia wE aE:
ERICIREIU

ToRTTT T9=T T 9T ST A1 T fIgUE gE gral. St 3RY fag (initial
point) FgUTATd JTfOT TeRT fevA 3THRITe ST,
59 Toprumreht foeteft stmepdl (FTpet 4.7) U@l A1 foptomar g fog grget 3R
(a) A, S 3Ry fig 3.
(b) P, 51 Feruumei@ 31 foig_oTmR. P
YU SATAT AP A STFd Hal.
ferem w0, ==t wu snfur forgm: A
SR PQ T T 318 W,
(a) AT FRATeG_HIoTT ?

(b) fig Q feromer +13 3mR?
(c) QA foRurr=n TRy forg 318 3ATIUT Fau[ kel 17

37l 4.7




TIA R0 () R
1. e foorean 3Tkl (3Tehdt 4.8) Wl qr@dciedn foRtorr=h el
forar. .
. . . N B
2. T & foproman 3w fog 31me =17 sl 4.8

|

IS R 4.9 HEA Th FRwT OA feam ome. &
O g& At 37T A 7o St i g B wepdt W, A

AT AT OB TEY] Iehdl 17 7
34 QA 3T OB Tohd fohtor grgedm. o ST 4.9
U foRter OA @1 foRo AO Torg sterdl w17 w17 fobanm
1 & ?
7 fRTuTTeR HTeeial S0 1™ gRIFdTd.

ITEUER 4.1
1. IS 3Tehei=T TR e A1 feorar:
(a) wT forg
(b) TH T
(c) =R fertor
(d) U= WEE

2. SRS ATehea feeiean W=l o < . >
 wd e foren. gt @ = w fagdta
e foig aTTE SR

3. RIS 3t qTed A1l forg. \C\ 17
(a) Su=aTd E fog 31 3w A B %/E
(b) A YT STOT=AT 3T
(c) SR fog A 318 awft Tt
(d) BEUT=T [T=AT S SIS

4. I fohet T T SIS IhdTd ?

(a) T fag  (b) g foig

T T e T T T T T T




AV T Fehou T
5. @refiet fedidiel Jeashand! Th-ush (Rough) 3Tkl <hial. AT AN o 1el .
(a) fig PITEE AB W 3TR.
(b) W1 XY 31ftt PQ fog M &R ®gdma.

(c) W91 /=) E M1 F 312 9o1 D &,
(d) OP 3T OQ foig O = firesdra.

6. IR I MN = 3Tpdt w@1. a1 Mt Hewld @l faum we s
q =

(a) Q, M, O, N 31T P g 301 MN =X 377=d.
(b) M, O 37for NlJyrgg MN = 311=d.

(c) M 37for N Wwr@s MN = 3icaferg 31
(d) O 37T N RS (yp = Fcaferg Ted.

(¢) MWEE QO I FHeafoigueel T 3.
() M e Op afi@ ws forg 3tz

() Tt OP fomtor OP &7 fort 312,

(h) feor Op F1fin feror OM 2 wha 31
(i) frmr OM femtor OP = faeey (Opposite) fertor T
() O fertor OP = 3w foig .

(k) N feror NP mifor fover NM =1 i fifg a2,

4.8 dsh
TR el FITGIER dSAT-AThST 19T HIETAT 3TEd I ? 3TH hedTel ST HThedl
firesard. =T @k (curves ) 378 TEUE.

T hTal STThcdl Trel HRTGER UFHe = ITdT ST T aTR = LT g
IRAT. AT G 3AThedl a5 3Rd. 3kt (4.10)

TSl WINd ‘R =T Y ‘ERe A 3Tl gl TN sk, i eHT 3
Iehdl STH Gl e 318, [(3Thdt 4.10 (iv)]

TG . IR 4.10 HLA F36 (i) SO0 (vii) Wa@= Bear, ® (i), (i),
(v) S (vi) ALY Ish TIA:AT BEd ATE. SR HIVATE! dsh Tl Bed FHA W

e aren gsh (Simple Curves ) T8UTdTd. _




|

T T e T T T T T T

S A

(@ (if) (iii) (iv)

g

(vi) (vii)
37l 4.10

Ui 918 9k i@l M0 I 919 T9dd 956 HIEl.

I B IR, (3Tl 4.11)

IS IR (SR 4.11) " femrean
T TN HE B IR, dfgelt 3Tfq hdt
4.11 (i) & gl 566 (Open Curve) 3T gardt
Al 4.11 (ii) & TH ¢ 9% (Closed
Curve) 3M8. 3kt 4.10 (i), (ii), (v) 3000 (i) (ii)
(vi) aefie &g o I g 9% grel | ST 4.1
IR 7

TRt TR e feordt

Tkt @ e (Tennis Court) HEI hid T ATl 9 WG fIvmmd. 8 wm

HATEd: =T TehT STSET, TR AT <A1 G=3T SIS, qral {51 Tohl Sofehg
TEAT S W1 HAATSATRIE TS ehd ATE.

U T HUVT TAT WeATITET AT Hid. JFel U=l 3UTd, Hom=a e
(Boundary) 37TfOT SHUUTETER 318 TEUIAT.
ATIHTON TehT & AhI TETd i WIT SFHard. o .C
THUHIIRE Uil fir= 3reara.

(i) @kl 3TAWRT (interior) (3Tiel WHT)

(ii) Fshre &4 (boundary) (SshTaR)

(ii1) Sshr= Elrul (exterior) (STR%=T 9I) B

IRl 4.12 WE, A Fshr=a1 a9 3R, C Sl 4.12
e SfguiTa 3R ST B Sshrean HiteR 3R,




AV T Fehou T

FehTT AU STIT0T =it ST A1 fiegy & Sshrel @ (region ) 3T TEUMTG.

4.9 A
GTell grEactedl 3hdl 4.13 (i), (ii), (iii), (iv) 3T (v) 9ar.:

T ATeATETEd h1d TEUL SehTed ? AT §G SThedl (I5h) 3TTad i 7 AT TehHeh aTgd
I STEAd o=l ATed ¢ 3Rt 4.13 (i), (i), (iii) 3T (iv) Ime Hred

AVANIANN D

(ii) (1i1) (iv) )
3Tehdl 4.13
oo 38, AT he WESH SHeA ARd. AT AT TgqA ( polygons )
TEUTT.
38, T TGYS . TET e i SgHS hIel.

TTefiel M= HERAM SgHs sH{evr=l Sae .

U .

2. TR JINThTS

3. o9 3ITehIS

4, TF HATTHRIST

TFleTUhl I IR TTE 7 17
T, Porifarg sfor ot

SRS HATHA 4.14 TR, ATAT TGS FEUUATS HRUT T TEYS AT K0T
rRGSHET =T YT (sides ) FEUTATA.

599 ABCDE =1 qr=it A1l fera.

(AT =1, I HAFET (corners) VAT THR S D
SRS e ferfget 3TR)

WH?"ABBC CD, DE 3fit EA 3T&d.

T o1 Y T @ fagen sgyemEn ﬁﬁrﬁ@ C
(vertex) T&UTATd.

YSTAE 3T ED fog E & fiesam. g E s8ys , B
ABCDE w1 w firifig o1, B onfi C 2 emd sl o (83




|

T T e T T T T T T

TF Ruifeg amed. qrel o fagern frasum=n yereh A fog wrehan 17
e gt ABCDE =1 3= Rifagelt e grel forg, srehet <1 ?
SIS Teh G5 Fcafsig  (common end point) YA I hITATRT
SF YT Sl oTaedt & ( adjacent sides ) 3T TEUME.
AB 3701 BC TTa=aT 8T 37Ted w17 AE 31101 DC STed qFel shidl T8Y] I1eha !

ThTe ST Jcateig et FRifag ( adjacent vertices ) Feurard. Rulfeig
E 3ot D @rae Rrifdg 3med. @ A anfvr D wae Rrifag Té. 3@ w17 7

el T IRhIE oI 7
WWWW@TWWWWW( diagonals )

318 TR,
it 3Rl I@E AC, AD, BD, BE 37fo1 CE sgye= vl 371,
@S BC %91 18?7 foha w1 117
A=A RRifeig Sigd ol fireg wrekal <1 ?
3Tkt ABCDE (3Tehet 4.15) =1 96l oo, era=an E(
% 9599 ABCDEFGH @1, ®IT=a1 96§19 TRTa=a

19 3mfor shurf=h /9 forar.

TETETETE 4.2
1. @l foeren ashe (i) Got foha (i) g a1 ToEdTa affertor .
2. TS TS T HOATETE! Teh Thd] hIel.
(a) Yl dsh (b)aaa%

Z@@
/N L




A YHd Fehea
3. IR SgHF HIGT AT =T AW BT (shade) .

4. T et e FeArh Ik for

(a) & T Ish 318 I ?
(b) &1 S TR I ?
5. I A W T ATl higd GIea el T .
(a) T S 5 S 9gHT TR
(b) e TEEH el Gell 5h
() T YT JFEe TEY

4.10 &=

SIegT S (corner) AT, degl ®Ha! (angles) SaTd.
3Y 3Tt 4.16 fooft MR, =@ U&= (Box) at=n Wi foemfiiA dmeciean
T GETSITERE] 3R, U=l +e 0

(edge) AD 3T Ga=I= g AP N/)
I FHeuT g TRl AD T A et

AP I hefl SIS Iehd. AT

TGl HEA U MRS NG

(ﬁﬂTWﬁq\)Am,%‘qﬁB C
Rl M AR SHaTd 31 Tl ArPid 4.16
REN

HF HOMAT GH TR0 =T 9o (Arms e sides) TgurdTd. dMHES
sRwfegen wHTen Prifsg fhar vid (vertex ) wguram.
IS 3Tmehed, fRor op amfor feror OQ &+t
FIAAT T HIA RIS T8, HIF GRATIUITETS
Rrifeg S9e g™ sk aTaRen 3. O & I1 AT P
foriferg 3. =1 TN ST v 37TRd ? @ R
OP 30T OQ reid 17
F1 SHMTAT HATIUT I THR A1 ¢F Wehal ? 0T G Q
éﬁaaﬁmmﬁ,Om@aﬁqa@aﬁ s 4.17
JMUTE SHSRTUTETSY, 31901 HIFTEAT gival YSIe Teh-
I geudi{, I HEET HA POQ § @ <O & AN UgHd HT®. AU dt

+ PO 3 T, CI




|

T T e T T T T T T

foem w0, ==t wu snfur forn.
IS TRl 4.18 T&T. AT T A6 HE 318 ? ST
T o PFEY] W(ehall 1?7 T FHIVAT HATAT o P F{I
THRAT? o P il refEg Bl e

HIATAT, heled =l RIfIg] IR L0l TErH
B H1? B A7

o P 31 3% e APB a1 o CPBfhal o APC &% P B
Iehdl. TV 3 STURE AifEdE STawEehdr 3R,

I ST, <hl i TetfeamT carean RRifsgd ster Ter b
LPIECRSHER

THEOA S 3Mehdl 4.18
HIUTATE! o ABC =1,

BA €1 U3 HECHET A WIT SHETRd HU. AT SIS A
BC 3TR.

3T BC €HT = 1 WRTAT go=a1 T TTe ST
I BA 3TR.

T8l BAThd WA FHES 91T o ABC =1
AU 3R, (3Tt 4.19) 1

(ITa =1 Y, AU Uk Hiftg & AT ? 3Aig
TR, 0T SHIATAT Slral YT AT ThT TSl 3G
forega 3m3a) ’
IS AT 4.20 AL, fog X M= HAUTE TR, A
7 BT QUG @l 8 AT SiEvi 3. et 4.19




AN Y FeheuT

fag S, e PQR =R 37, WU SR & Heled o &l o Z
.

ISR 4.3 Q

1. @reht fooiean stmehdta s A

foar. 3Mehdl 4.20 R

2. IV AHAme, I fog foa.
(a) & o DOE =T 3faviid 31med.
(b) ST EOF =1 afgwimma 31,
(c) ® EOF = a1&q.

3 QF HHEE TR SRl el T,
(a) T forg wmTEH TR,

(b) G ferg T e
(c) T forg TS 3Tmea.
(d) =R foig @IS e,
(e) T ToRT0T ATTSh 3TTE.

4.11 Femmo
BreRtor (triangle ) T ST 3THIA SBYS 3R, TR W, & Hald HH! ST &l
TGS IR,
IS I 4.21 7= feoien e
9gl. 39 Breer ABC @1dt o ABC 3

fafedr. ¢ ABC wed forcft o amea? ama
fopedl I 3TRa ?

1 Bpivr=ar AB, BC 3101 CA a1 A
ST 378d. A= dIF %hH e BAC, ® BCA
e ABC, fig A, B Con P C\
frifeg_ ravrma. St 4.21




TS FTEeATS, FrehrTen afgwi smfor afawin

JEAl. ARG IHAl 4.22 HeA, P Brepiom=a Q
Fiquimd 3R, R feptomean sfewafma sme anfor Q . ‘R
FrepIomeR 3R,

ITETETE 4.4 31t 4.22

|

1. frepror ABC =it el s1rehelt whret. a1 Brepromrean siawtma fg P anfor sfgwima fag.
Q a1, fog A W= AT e st Sigdimd 311,

_% 2. (a) IVKIE R ddE dF BRiT swEr.
= (b) BT T T R () W Y A
3= fergr. (d) =ivren giF BeRiva o B AmTSsh 3118 ? I\
= B C
_E D
= 4.12 <iem
_% TR WS FrEced Sggren e ( Quadrilateral ) c
£ ATAT AT FAWT S Iehell.
E AT AN =AepATeal Riifege e fafgeft Srarm B
= TeHdl HT.
E = ABCD (3Tehdl 4.23) =1 =R 491 AB,
. E BC, CD 3Tt DA 3712d. I =R & o7ad: * A A
T E *B, «C 3T o D. ST 4.23
L E R Q
= S Q R S
P P
= PQRS 3. & = PQRS 3@ w7

88




AV T Fehou T

= ABCD #edl AB 371fU1 BC oiideal Yo 37Rd. onTaeal Yeired e
Sitesn fofg wrehTet i ?

a1 FHIATd AB T DC Wq@ WS
( Opposite sides ) 3Ted. TqE o= UG
T A e

e A 3T o C S ABCD 3 W@ #H
(Opposite angles) 3T&d. JTTHT, o D 3707
OB@WWWW. e A AT B
T %9 ( adjacent angles ) 3TTed. JTSH! A

AT AT 3 e g Irehra.

IR 4.5

1. =M PQRS = &l 3Tehd! HIGET. T U1 HIET.
AT e fefgr. 31 shutten wed foig =ltep s Sawid
3R 17 fohan sfewima 3R &7

2. =%F KLMN < T sed o e i foar.
(2) 9@ YST=1 G Sfesr
(b) IGE AT SF SIS
(c) TG ST gF Sl
(d) ThTA=AT AT §H SIS

3. viem.

TSI TN AT ST %q T4 Teh BHehivr ST A aan. Bepivm=an weht
T8N T TG HTAT ? <l HIE SGt =g T ? THehivT & T 3@ (rigid) 3Hrehet
3 17 Taega e (Electric Towers) TREAT THME Fehivr SR 919 1
SHIATT ? FehIA TR T TR ?

4.13 94

TEETET QU TGN 3o dqehR ot fHesdicl. STem <, Tsh @ish, SHIE!, =0,
TATET. TV TGBTHR T 3T ThR AT Hdl. Tohl =] TESE hisal
TS dled ol 3k |Y 7.

gda (circle) Th @1 G 9% 318, 1 I 984S @l AT HEl (e
e TR,




|

T e e T e T e T T T T e T T T T T T T T T T

THRO Sy

o T TSI fSha RIUTTE TehR g
HATEER a1 T == =R STt
ufa fRad T agaTR 3Tk @
<plel.

® G|-{d‘||“|0'¢IIQ"II'Q?';OIS'EOOI%I{‘_’@|'|1T°h{|“4|‘°{ﬁ|

38 T A FE HI R ?

T HIST ST S =1, AT Teh it Wl 8 Shigedl ST agasr
%5 (centre) 318, GRISAT gal SNl ¢ ®E (loop) HU. Teh BT hglT
FHIEITA AT AT GHT BT GE=AT HISIAT AT, AT HISA A Aaed 3al.
St Areiel dud, SR gEdt H1El fhied Tk 9 Hel. gt ades (circle)
e

Tk 38, %1 aq@eiial S g hgEd §9H 3Tt k.
THBT TR
IS 3R 4.24 T hg C 38 Th 94 IR

APB,M Fdmmie T fig smeq. smeen N
fegs 1, CA =CB = CP = CM 2.

% WTEE CA, CB, Cp fal CM Tdor=n e

(radius ) 3mzd. Brean @1 o/ lWrEE oMR, &1 S C
TSI fogen == herft Siedl. I= ThRdd Cp | v
amfor cM 3t B arda i fag P, C, M T e

3MRd. WS pPM ol a3l = ( diameter ) TEUTTd. for 4.24

BT S8 AT S/ §oHe 318 17 8, SUeIaicl hiUTeTal G TG SAreum=at
RGeSt aqesret S ( chord ) FgUrdm.

ITYET0 PB aqeTel Siiar 3. PM geHn agesre Sfear % 0
G 17

ABTAT YITIAT =l e (arc) TEUIAT.

R fog P 3Mf0T Q SR 3TEdiA W AT e
PQ fidet. @ 3maw PQ 7 crgaal. (3T 4.25)

HIVATE TS §¢ THTIA, Teslal Fauim JATor

fog 4.25



A A Hehed

SRt JreTed 3muv fouR wE YeRdl. 9des & ades el
9T St g Breen anfor wrd | I sEan. Qe ades
urkest  ( sector ) TEUIATA.
ST TN aqe@e ( segment of a circle ) Faviam.

HIVTE SeTRR SE AT, Th QNI &A1, o1 Sequtardy
T 91 eI M = A Wi, e & o 02 =726
T FETE Teh qUT Tkt TRAMT hIeial 37l 8. &
AT 1 qrEad ?
THA  F, (@ e w@E (circumference) F.

o T&h TUBHHR HIE (sheet) =1, =N Ot A aH 374 m

9T (halves) SHaT. ST TSN QU fedal 0T TG
3T, Tl feuaa 1 sl I & e ATy
S 37t (SUSK) AT fmTel et 3TR. Ideste T =
( semicircle ) TUrdrd.

Ndades adBrET 9l W 3TEal, SAme J{leg aigd
=qE gHTfase A9,

D
C
ISR 4.6 E
1. I9T0e ket ured e Seat for. °Q
(a) =qesr shg
A
B

(b) = B

(c) T =™

(d) T Sften

() vt 2 g
() wfewtdier 4 fig.
(g) Th TGS UTehehl
(h) T TdBTS




|

T T e T T T T T T

(a) TeTET YA ST AT SfiaT geuT 3Td i ?
(b) T YA SET AT ST YT JHal I 7

Tsh I3 ohigd cTd WIetlel Tl gra.

(a) g (e) U TS

(b) T T (f) = FFawidier T fog
(c) T = (g) e sfewfmdia o fig

(d) TH IgeSUTHRA (h) THHd

o hl 319 2 9.

[ o .
(a) IABTE QI AT TFehlal ThHHHT BEAT.

(b) @™ hg B Vet careaT FautTd A

30T S TRl ?

TN g Siieum wafd 8 W&l T WS qraedl. fog A 3o B & Sieum

IME@s AB T@ddn. (AB 3R BA Il Uw & {@rde i quiid €1 91 aeE
AT ATEY.)

@S AB W ci=dl §I9d 3HIle dredell &A1 Aheare Th 1w fired.
@t AB 7 craddr. ff [ ARE SRHE grEEet .

YT TRUTAT.

T T ThHeh AT Bed Fadiel at =T THG 17 Fgurdid.
ToRTOT BT TSI 3161 W 3718 1, 1 T TeIgUTE g% 2lo Tehl fe3H 3TaITg aredl.

HATCIER U 7 3T hIVIdIR! TR (TTE foha o36) hreet T e ash 3™
TEUIATA. AT HEHTd Ush 1T & g1 Teh sk 31TR.

SR ShIVIATET ok Tad: ol B¢ T8 d ATl ¥ed 96 (Simple Curve) T&UATd.

SR EhTET 2leh Sebei! STETIE T 8¢ d5h FaUIaTd. 3Tl Tl Gell 93k FauTard.
(i) =BT ST {WTESHT S =AT S FaUdTd.
(i) PIVTCATE! GH ST SATHE Teh HTHTSH A folg 3THAI. 1 TGSl A=



11

12.
13.

14.

AV T Fehou T

ST FEVIATA.
(i) S =19 T fesara @ fagen sy Rlfeg (vertex) FaUMTE.
(iv) SRS TohT SIS 37 fog @mer= RRiferg (adjacent vertice) TguTTa.
(v) T Tt RRISG Siigd TR B0 IRGSTA 1 SgySTa Ui Fgudrd.

. W SRATG ST N RS T 1 T g, 39 R OA sfr OB

e AOB&M. (@ BOA 31! forg wrkdl.)

Tt wefea i & o

Al M, HIETET AT ST BT ST

fpIor (Triangle), T SIS TR Sl SEYS 3T

(named cyclically ).

ABCD 1 SIUiedTel =eh1a, AB 31 DC a@= AD 311 BC a1 6@ ss{=a
SIS HTed. o A ST @ C THE o B 37T o D AT HYE HMM=AT SIS 37T
o A 3T o BEWIAT shiH 3TEd. 3T HIA=<AT hIAT=AT UG 9 SIS 377=d.

Togen adeT g TeuIaT @ M3 STaten adere Brean o, T adareat
(chord) 3% Tgvram.

I STV Sfidell a9 318 TEUiard. gF Bsan 37T Trd e AT Setedn
Tfes AT ANTISAT afed UTehed! (sector) 318 TUIAT. SeaT= Teh Sftal 3MTOT Tt
HH I T I3 AT AN s @ (segment of a circle) TEUTAT.
IABIAT ST G 3cAfeg Iqesial g SHM WA T shidrd. Sedieh WHTer
FAfaqes 3 TEUTAT.




T TTITITIIL

AT T T e e e T T A T T T T T ITITIT

TEATSHT
JMICAT ST (JTTfivardl) A0 S HR 3TN (shapes) Tgal @ ‘dsb’ fohar Wit

TCTe! STEATd. 3TV AT VST TRERTd W, e, Yadl, 39S (Gel) dsh, g
5k TR STV M (IS, i, FhiT, SgHsIehd ST ades AT cr=il frdrToft
FHEAT, ATYT AT Id sl A R M A =7 . AT A9 =
SRR T HUATETS! hrat arer fohfira e .

5.2 @S "

e (line segment) &1 W= (line) e omm v o/@dl. <y’ WREes™
YT 0 T 378, Tcdeh I9TES A (measure) & UshHa EEIT 37, STl
WrEErE @Ml (lenght) TEUMAT. I HeheU-rn a9 STTIUT TGS o1 HLOATETS!
T

T TGS T HUATHTS AT SATHTLAT el TG hee TARIAT gl 3Tk
TR A1 HTE e eal Ial.

(i) TEsrom g

helcs e qral | Xehdl sh1 shl FLcIdeh! ShivTdl (TGS HIST 318 ?
Tl Tg Wkl i @S AB Hial TR,




TR SRR 3Theld

qUT HgHE B UTEd Edeted HulETeged ST @R 4% Wehd A&l 341, § Ied

WW:/\

T T TGS AT Bieh fddehlal TI5q0] shedd ATal. TeUTe ol hiudTara!
fafire ggurdi=h /wri=h smawehar 3.

SIS SHAWE Yegend AB Sftr PQ < eiieh T 1P
MR, U1 JHe FOUIRE 7 =eehd aamd I el (T
2l el ) A B
TRV TGS qa-E1S! 3112 T Ygeie STravaehdl
AT, lo
(i) femToT=a AT ger
A B cC——D

AB o1 CD =l qoT HUATHIS] STTI0T Tehl fET Yot 3UIRT e CD od
SHEAT TgUTSre TR AT 81 37 shetell AB o Seal.

AT Gl TR Il b1 AB 30T CD e shivT HiaT 3773 ?

IV WG ¢8 HOIT FUlord TREwar i fodt e dl Imek & qgad
ST 3. AT G- e I@er AB SRIeR ol e
A T Al WG] 8 hia FuIeiel TR AN, g 3TaeS 372, Rl
Tcdeh Jebt MUV 1 WTEE ¢H el S wrehd. (fTRg et wreha. )

(iiii) w22t oTTTUT THeheeh ATUEA T

TJHSAT HATEUNI T BT et 3Tes Ieha ? STehl Tl HTfecTeRIed
T Th U (ruler) ST Tk Shehesh .

feargex

EEAA CEN
FHIVT ThTAT GO hedl 3Med  A&YEsh Jgl. U=l Th s 15 THF |
faTTeTel! 3118, AT Toieh WRT= &elt 1 Tt 3718,




b ws
1

i

il

M T T T e T T T AT A I T T T

Tl T HNTIAT SATURE! IYHFTA I (sub divide) Tl 3718 & ? A1 T

Sufemmreh <Aeft fohedt emR ?
ek HiHItET 281 HH HIa fawmel T 3R,

1 &6f =1 e g 1 el o, o
fonet frrforiet firesd wen Siferfie Tom Bia1? (aFar) | awmm 2.3 @t w2
1 & = 10 et o 2 Bt anon 3 e ol fergrer 7 Lo o 3 R
7.7 Tt = 31 B BEA ?

TS WEE AB = Al AISRET TR, wede S g fog A 3. fag B
TR T Te fororell e aren. A AB < @l Heid. AT & e 5.8 T
HTE. T A0 JATHT! forg 2rehdl. wTefl AB = 5.8 Heft fearl e AB = 5.8 &t

W
1

TS TgIAHE JI< IRt STHA. T SeMes faeama STHeie Gun ar=vd
TSIV IS IMehdl.
Teem =, == s st e,
1. TG Shiore I ST STSTult ATIET TUR A3 IehdTd ?

2. SR udEde U g AEHRIE ST Hie aredT ATl el T ShIved Fehre
3t fwfor Brdier 7 1 e TS TS WehdTd 7

@a%ﬁa“rb e et f@?ﬁﬂﬁﬂa

T, SIeT, GUIeAT SRIsR i ST gal. ATaia
forh e ) P 219 T,

&g St AR SR,

Bl THEAT STV 2765 Wehdl 3l ? ATIET IATeeh FNTeH! IgHd 3118 ol ? <ell o W1 el
HISUATETS! M9 Fehesh (divider) =T AT HET.

Fehesh IS, AT Uh 2o foig A X ool 310 &L 2eh foig B o 3ar. 3
FHeheehT oA Qg SIehIMHIe STAXA IV SGe IV ATE! ATel! hicssi ¥ shehceh Joe
et TR A= @ 0. 3 GE=1 Jeheaaidl Sl (GoEmria) arEt. g
W@rEe AB = @l 3. (JE 3Tehd! el )




TR SRR 3Theld

A B i Al 3] 7 Gl 5

T &/ ()
1. T GRS 1. St qore ST hed T §F eRTaeaT TSl HIST.
2. I YRSHRT FUTE STEACHT hIVeATa] TH I ST, Shehesh ST T AT
HE T JRSHTT=AT Hel SIS [

=

1. YRGS T shdes FHieTuI HuaTd shivrdT dier 318 ?

2. UH WIESHT et HISTvTeTel Teiuast shehedsh a0l Tfereh =Tl i 3718 7

3. AT Toh WEE AB el foig A M1 B =41 G0 hivaTél U foig C AL
AB, BC 371 CA =t W&l #iS. AB = AC + CB 3118 &l ?
(€9 — ST A, B, C 8 HIVIE! 1 folg Tehi {9eR 3 3Ted 31 AC + CB = ABT feig.
C 71, foig A 37y foig B = gere sl )

4. f9g A, B MU C TH W 3 30&d I, AB = 5 §Wll, BC = 3 &l mfoy
AC = 8 THft, T FATh! HIvraT foig s G folgean qoa™ 3T 7

5. Hiedea S fog D &1 Wiee AG =1 #ealfog 318 @ usdied el

6. Mg Ba @ ACTI Aeaffg e &~ A B C D E F G
foq Carimes BD wweAfg s fig A o 1 2 3 4 5 6 7
B, C 37fiT D g T Wk 3AT&d. d€ HFT <hl
AB=CD#?

7. A TAehIOT ST ST AT A WIS, Jcdieh FRhIETdt, ShivTemal QM sl
SAreli=lt S, foa= STeEa AneuET JeHTE S STEd 7 YSdled el

5.3 ‘&R, ‘weh MUT “Wes hiE
MU setd (Geography) feenfassft Wehet 318, <M WRAT=AT Scakann STor

Sicier <R o3, ST 3 T o, B T e S R R
Hieedl. FTeE firem =R ged feam 3.




b wo

1

i

il

M T T T T T e A A e A T O T OO T T T OT L

1 38 : 3 (North) (N), &1 (South) (S), & (East) (E) 3mfor qf¥=d
(West)(W)
qFETeT HTEHd 318 ol ohl Scat fesieh fareay fesm <hiord 7

TrETel ATe UTEd STiedT TS AU YoIed Rl STTAT A9 1 [T
TN, ST HIE! TUTe RISt v SATa.

2 HU o

Il dig e 3U Tl N
Tt TR (clock-wise) Io el

qeal °|'>Id°|';\|-||<'k1 deadl TR, USATS=AT (right angle) ~

e faRIM TehT I deid el

T rel SIATET TS shiel S STTETd, SR el BeTeseal
HICATAT ﬁl@l fesm (anti clock-wise) Tehl HIEHIA
JoATd T D IS HIve e e ¢ Iea1 4o feRren

. (F17)
I\\I N N
[ E J E

S
TFE! ST A8 e g {3 wH ST T MG
3 M. FHICHHTTT TSI ISR, T Frat
AT TFE qaohe dig e gfeqren die Hed 39

39 3IEM. SATETd.
T yete fedrfer frdteqor =

Icaiehe I8 STHAIR, Gleivishe AIg BIguid JeavaTETdt N

Tl GH PICHHIG Je3aTd. & gF BATuRid Fesul TguIel g
FHICHHTIT Fe3Ul. AT Teh LB (straight angle) TEUraw.
NS & T Wes W 3R.

afequeRe dig e 3W TEI.

&V

pa
<



TR SRR 3Theld

T TBHM TBT. N

T JEET <hIoTe feRIet dig e 30 STTRIa ?

Tt Ik feRien dig e 3N 3TTETd.

Ieaohgd SO JBUATHIS! Fal Uehl EXGehMTqT JesalTd. C
U1 efRtihed Scalwid desvATEId! qrel are feR el WeRl
TESHHIT T&d1. FEUSIE G FBhMIGT TN Gral JHel
e feardien drerra. S
ferem =war, =t s afor for

M o3 fedrefiet wed Jvamandt et vehrer feRi forcht shreshiFTga
ToaTeA ?

T {9 EF TG fohdl =R ST descaTel Tsh
{ QU B1dT. 3T TRl QU1 e Teh IREHOT fohal Teh TEfaron reurard.
T UGS AT “qui sk (complete angle) T&UTdTd.

U1 & GRYHU (revolutions) Teh! HEITGTER UTg Irehell. 1o
TSATBIET Teh ST Tehl TAMIEEA Go=AT TAMER STl degl dl Tehl A (angle)
T,

AT T Teh el 12 IR Geard e M deid gma1 12 a0 Adl. &H Th
qRYHUT Ui kel ATl ST ? ST A fehdt SIeh TG ThieT TR ? & IQTeT0r (3TTeheaT)
gl :

rd

2. @a@mqﬁmaﬁmﬁmm?
3. Teh! TSTGTaR 3191 TRYHUT Teh Tqerter aRymor S71for e =rqutsr aftymomandt are
JrraTes fedrdt grEa.

AT a1 h A -=qts qRyHuT SIS HvrdEl fafite e .




= ISR 5.2

1. TSI qTHehIe] TRHHUIAT fehdedl I Jed, Sieal dl
(a) 3 I&T 9 I SATEA. (b) 4 T 7 I SATEA.
(c) 7 A 10 T IS. (d) 12 9EE 9 = R
) 1 9gd 10 R . @ 6 T 3 I 5.

b ws
1

2. USATBET HIeT S A3 oTedd, S TH

1
(a) 12 Y& Goedid e, FSATSAT IS feem 5 RYHOT e

K

i

1

(b) 2 UTE GEATd e, TSI heT=al feeH > TRYATT el

il

M T T T T T T I T T T Illlillll I

1

(c) 5 UTET GrATd &, USATSTAT hIATHA ﬁ{&ﬁﬁ Z RYHT el

(d) S UG GEATd HEA, TSITSAT el feIH 3 JRYHT hed.

4
3. qH9 dig v fouieT T8 SK qral geaTdiet
(a) @waﬁgwﬁmaﬁw%ﬁﬁ% gitymer qul Shetd ?

[=2]

o | (b)@maﬁgmgﬁmmwmlé |

gﬁ TR ol <hetd ? g/:ﬁ:—#

:~ (c) TTTERET TS T I TR SR HesTere R % +{1FJQ
] Ry qui Sherd ? B

(d) cferoiet dig e 3U TR 3T TeeTesr=a oo 1 aftymor qut et 31T,
(31 Vg YT TeTeaTe feum fohan Tresesteh forgy foum wmerht @ |
Bl 17 T ThI7)

4. TR ToR! IRy fehaan W e, ST geat
(a) Ydehe AIE hEd U IR M TS fG9H fhed guel dig Icaishs
EISNK
(b) cferiehs dig & U e MM Te=nesrea 9 fhea qrer dis THahe
i ?
(c) UfTIThs dig & 3N ITETA MM TS fE9H fhed g dis qohs
Bl




5. TSI ArEehTel fehdt eI et o wer, STl

(a) 3 I&T 6 T . (b) 2 I& § I T
(¢) 5a%T 11 T (d) 10 o%&7 1 o Tl
(e) 12 T 9 T Tl @ 12 I%&7 6 9 Tl

6. et forclt SleehMTH U, ST FEardien g die
(a) cfeoieRe 3R 3N U= fes ufmens dosettd ?
(b) Iccishg T8 I TSI Icek fesH Jeiehs dezere ?
(c) Ufvamehe 38 3T Te=ITesr=a UfTHehed do5aiTd ?
(d) <TfeoIehe T8 ST Icaishs I3 ?

7. USATGSIET AIEHIET hid I AT, S FEard hid
(a) 6 9TET AT | HreshH bl ?
(b) 8 TR 3T 2 HieshH fohict ?
(c) 10 9TgT 70T 3 <hIcehiA fhiet ?
(d) 7 9TEA STOT 2 ElesehH fORet ?

5.4 SHA—TgHhH, TaeTersnH, Tfene wiF
JATYUT SIS T TR 378 HHSATET el
U7 SATICHITAT S b IGHIAT THedTd o HgH I
T Yehr FHard. a1 e fcfieft fohen weafisft
SHTAT I HICHIR! 1G] T FBhME! ATal.

Terem =, o=t = SArfot fete.

ST HTE i I2d 1 I I HIEHHNE AZH 37d ?
3TH HIE! i IR Sl hl S HIEHHNIET HIS 3TRd ?

ARTRS STV 0T Jra! ITieetTd ot 7 al SUsh ‘L STerranl WL

ITEAI. HISH TUTHTITETS! AT TR Teh &l (tester) ST

THA S

Rl 3

KN
N
T 1 I 2

ST T ST B, ) werh ue | T PSR el HEl He.

M e et qER!

TR SRR 3Theld




&l ST HehiF (right -angle-Tester) 25X Ual. (I MU0 RA &
TEURT H17) AT ST Th e, GEAT heal sRIeR Hies I 3118 i 7

AT IR THAA TETET TR JFaiell fGam ome, a¥ Jrel o shig=amameht qr
ST AT qUElt 1 RA SR & Ik

T LA HEl, THSAT BTG SN JedTd ol ? SR Jo3d ST al = 372
Al HIChH TR,

TIA _U ()
1. SIS qrEehiel 12 IR S Tid <Terdl. el Jimor Ueht

SRICHIFTIT ST 31T <Rl ?

b wo
1

M T T T T T e A A e A T O T OO T T T OT L

K

i

il

2. SR USATSE] dEhEl 5 9% 7 9 Sd 38 dt ATl

ATHeRIEITHeS T SITCICHT Shi- Shall faTied ? df ShiF ShICehIMTUET
HieT 318 7

3. YEId Hifedies TeeTeseiiel shreai=an fede Jehr e
AT AR FTAe il RA St qurEvht &,
(a) 12 967 2 &
(b) 6 a&T 7 W
(c) 4 &7 8
d) 2967 5 W

T URTT T LT HiaT




TR SRR 3Theld

4. IR TEAA 5 NS AR ST, HITHT el &=, YA RA T 1
ST qUTET S ST Jeeh hIT=TaTe! fiesteiel Scat (Feprer) Tmefian
T Yeral JehR fora.
gAY TehiX
o FHHHIE TAEH HHI YA (acute angle) TEUATd. & TEHM 1.

-9 (see-saw)
WWWWWW,W@WW SHE 311%? qa=
RA & = qurEsft <.

® S UWE[ i HIChHTIET HIST IV FIBHHUET AT T8 X Arell ‘farsmed i’

(obtuse angle) FBUrdrd.
% : s o )
KJ. = t-,—"”__r-
| ' |
TS e TRl W8

ey e o e T 5 R e e s - g
TEH AR ? AT TR HUFAT gHET RA 2R JrETell Hed hidl.
M= ITEOTHTR! T ST,

o TUH Ufaeed i (reflex angle) TS TIST 3TV HYU HHFTIET TEH
TGl BT M AT TR 1d GrETIea SohRET STl (TeTeEdid i Tal. ) AT
TFE! AT TR T BIc, AT hTal JeSIe hid 3Tad o1 ¢ ral a1 A

AITHT hIM TehR T ?




b wo
1

i

il

M T T T T T e A A e A T O T OO T T T OT L

TIA &/U ()

U STt TgT ST HI=aTeft S TR BT, ThHhISf B0
el @I, M g1 et forar.

2. 99 TgHH TR sTed o1 ga ferd foman.

3. 9 SleehF TR STt 3TTed 3790 gl feordt foma.
4.
5

1.

9 foremererla TR el *TRa 7R e Tt ot

. T goaadt s TR g stEa sten e ferd fers.

: sh-esn (match) e :
() TBHH (a) itrf{wwrﬁm At
(i) hIehH (b) %wﬁamnﬁm Bl
(i) <P CEER
(iv) Toremerene (d) i i
(v) SfeeTerehE () iww%mﬂwmw
(H T o AR

YA Y hHTe WhIChH, HIHM, THHM, e i gfaema &H
AT STTeRtoT S :

AR
v LY




TR SRR 3Theld

5.5 shi-Tel WU (ShIF HISTOT)
JTIUT IR hetedT ‘RA X =1 UG SATHUT ShHTl hIeshi=TeN getT hefl, <mge
Y] BT, T, IR ST YfrTetenl ATd Srfiehor & Tehdl.

T ATFEA HIFTE FHRIUIH oI Bl Iehd ATal. A& foetean g farTmetshHTIeh!
SHIUTAT i HIST 318 o THSA ATal. TeUH ShiTe qoil (4 FHRUUIH HIUIHTS!,
<hITEN TTY ST Blid. ShIFMHTIshI=AT (protractor) HEdH g SATIU & Irehdl.

HEAT 7

YT SATIT 7 HUTAT 39 (degree measure) 378 FgUIAT. Tehl Y01 TRHHOTEAT
TUH 360 AT fI9PTel STd. Tedeh YRl Ush 39 (degree) TRV, 31 T3 3791
rEuTETdt 360° ferfear.

Toem =, ==t s st ferg.

1 . N .
5 RGO fehdt 3791 3THATA ? Wehl ShIZehHTd fohd] 37 STEATT ?
TSh! TIGHIMTT Tohell 3791 3TEATT 7 fehet shieehi a3t 180° sard 7 fehet shieehi

e 360° A ?

THRU S

1. TR SMERAT HedH Teh JqeslhR 3Tkl aal fohal T
AU T IqesThR e (FITg) =

N
N

2. AN GH el GHEI, SATHeS HTHdId QREfCeATIH Tl STTHR
ASA. ATAT Th =qA (quadrant) FEURA. :

9

00
3. S IFEl. Rl HEANTl uel S U ITHaqes
feaa. @ ader 90° forat.




4. IAYades gAGT Uk wqAN SHal. T IR
Ushal TSl HTCld Tied gRifaeiet! STkl fesa. . . A
T AT 7Y 90° = T TeueE 45°
TR 0
90
5. 3T 7 IS 90° = S AT UH-Th
TS G fead 318, MR YwreAn S ufeedn vl
45° T

MUR T

b wo
1

M T T T T T e A A e A T O T OO T T T OT L

K

6. 90° =1 GH TRV IS SISl TS GO
90° + 45° = 135° foat.

i

il

7. AT Y81 UHEl HUERN 45° wd (R,
Tqatere fn) T gue. s wren fe 02
1. IR WA S Theial digel! TS Tour 45°
=1 T TS 2215° TRidd. 135° <A1 Sk
B 15714° 3.

AR

AT U FGeHE (FATHUL) ToEAT TR hIHI Heddl. T a5k e &l 180

T 9T famTelt Tieft o112, Tedieh AT Tk 319 (degree) TV, ATl Gol

IFdhgd Sreiee 0° EF180° Tid THam.

hLY7S
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1. HITHTIE ST TR ST hl T HLes e HEATolg (ThdTdied M) Hir=al B

2. ohHETeh 3T e Sezan i fhtor BC 81 <A1 Wi shaald Tgidl.

3. SIFHMIREL GH AOHAM (scale) 3Ted. ST wrg=gvfidia 0° =i g ko BC
3ft Josd ot wTaELEft ama.

4. I et fertor ABA gaiforeiett @or, s 37T W19 (degree measure) grafed.

3R d A9 40° 37T
T 99 81 A m £ ABC =40 ot % £ ABC = 40° 376181 foig 3k,

(i) 1 e () 1 T&EHH
2. " (T) 6l 38T (F): d 3.

(a) TehT SAEYHMTE TTT < 90° TR,

(b) T TarTershlAT= AT9 < 90° 3712,

(c) TSI Tfemeteh == AT < 180° 3T1R.

(d) TR TYUT RYAUTE W9 = 360° 3TTR.

(e) S MZLA =53° 37T m /B =35°3T8. W mZLA>mZB.
3. gl i A forer.

(a) TRl LA

(b) &l foreTeTehia

(YTl 9 IR &)

4. Y S, HIFHTIRIEAT IR HieT A0 cr=ht wrd forar.

v (b)

w S

O (d

107




b wo
1

K

i

il

AT T e e T AT T T Illlilllt R R i nme

5. IV ST HIY HIS (SITEd) 318 ?

3Tt 3TETST (estimate) BT JATOT T HIS.
®H AT AN =

A

% B AT =

qal.

B
6. I GH HFTIR IV T T 372 7
el S7ETS B ST W HiSH TRy

7. AYDHH, HIehH, TIcThH, TdhH AToET Jeial [ehml ST 9.

(@)
(b)
(©)
(d)

(e

37T I, ST HTY HICHHTAT HYTIETT hH] 3T, T .......... TEUraTd.
STHT I, ST HTY HIChHHTAT HYTIETT S 38, el .......... TEUIATd.
STET D, ST HT9 T Hieh T Siaisdeh 318, T ........... TEUTATd.

IR S HHTAT A= SO, hIehHT=AT HTSdehl 3T8d dt Iidid Tcdh
EC U 7.

SR M ShIFTIT AT SIS Tehl HTcEh A=A HIITSdeh! 3TH STTUT cHTd<h!
T HH TYHM IEA T, GAT DM ............ Tl

8. YeIdt SMeheamed faetea Tedeh hiATe HIY WUl (VYW Sl e ATt
TGS AT ST T HIGTIh HIST. )

5 A

N KD
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9. UEI YcIh e TSATesT=AT shiea Ml i HIT SN,

ThTeAT 9:00 ST U 1.00 ST HEAThIS! 6.00 STSHT
10. wrer.

IS SR d AT 30° =1 I Gufad 37T,
Kl dﬂochdﬂl LERENINES ﬁT‘TI@ (magnifying glass)
UgT. i HIST BIal 1 ? 1 BT HIY HIS B 7

11. | AT Teeh shiT SFffehtor .

30°

EaC| ZAOB | ZAOC| £ZBOC| £ZDOC| £DOA | £ZDOB

5.6 &< ST

SR gH T TEET Bd A ST Freamefiet i hlehA S a1 W
TERET o€ 3724 3 FEUrd. (perpendicular) SR IS AB 38T CD 1 &« 318
T®d AB L CD % fafeama.
Terem =, ==t s it fevar.
SR AB L CD3®@ @ CD L AB gga1 318 37901 #80] S1ehdl ol 7

AT ST STV il ¥ !

9 1 (Foha T WTEe)=h e IR qrel gHeAT STadivEd] STHCe SeqHed
T3 IRAT. ATTH Th 3T SIS JUHTCId &R T TS 379 TETG SISl auiia 31Tg
1 I A TeIaT TS HLdl 7 (el TS ISTEL0T 315 ?)




b ws
1

K

i

il

L A T A

Teh GIEZhIS T, AT hel TERAT od ATd ol ?
TSl AB Bl W@ 318, a1 Hedfoigen M A a0, |
W MNTES AB e foig M 72 @il 3. 71 MN, AB | B
AT S qHH 9T faWRTd o ?

T MN, AB & &« 3118 i 7

ISR X MN, YEES AB o gHTR. (R 2 v
T 9T faamT. ) onfor IREE AB 1 o e TR,

TR U1 3TH U] W1ehdl shl 11 MN &, IW@E AB =1 @i -gHTSie (perpendicular
bisector) 3TTz.

(a) AT AT TSUNTAT THTA=AT AT,
(b) Iod AT ¥

(c) LavieR sHfEU WEs

(d) Vauer FAfevm TTEs

2. HESN WES PQ W@REE XY & @« 38, 61 PQ I @ XY, fog A 7vedl
Bedrd. T £ PAY S A9 foheft ?

3. qHSA HUTHUS gF TUAT STRd. (set-squares) ITEAT ShIUAId qIN STl
ST HTY 1Y SR ? AT HTA HIAHE 36 TETE AT 318 ol ol S Greidndt
gMEs (common) 3R ?

4. YA MeheIe HIGSIYeh HUET HU. W1 [ W m &1 A 7.

(a) CE = EG 378 H17
(b) W PE, ¥@r@e CG @1 AT 7
(c) (W PE AT AEgHTS® T8 TR HIATE GH @S] A1l forar.
(d) eI faem ey 31med o ?
@) AC>FG
(i) CD=GH
(i) BC <EH
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5.7 TrRiuT=r SfieRToT

TFRTCT FA SHHT ST ST SgSl STTSad! T8 o1 7 T iU (triangle) 3T, =T
T T AT A Tehclt farfere Seprel BrebIor TR 219 1ehaTd o WTEAT.

2 U S
ST T Y arved e fecten Freplomean = o1for sref=h a3t enfor

fEeTeaT hiseehTd ot W shitesh Ul ol

(d ) 0

(8 (h)

o= SHATET AT HHEES qral [EEAMIE
S TEUL Sehdll ? EISGIREIE

(a) ...60°..., ... 60°.., ... 60°....., i I THH 3T8d

(D) ooy ooy ooy | e, H........,

(C) eeeeeeeeeey ey ooy e, EOC I

(A) ooy ey e | e, B .y

(€) ooy ooy ey | e, B ...,

() ooy ooy ey |, HA......,

(Q) wveeeeeey ey ey | e, HH.......,

(R) ooy ey ey |, ..., _




b wo
1

i

il

M T T T e T T T AT A I T T T

Fia wH, B enftr e S W daqes e wU. Qe
T Tt | A H?
raiet e forese ?
o Td HH THW U B
SR TE@Te R | i J9H 3Ted X AT SSEeH .. TR,
o Hd TS WH JFUM Bepior
SR T3ehIvTT=a ¥d W19 FHM 3778, O o hAgEdT .......... TR,
o ST T SIS SN GF HH THM 3Tz 318 Frepior.
SR enIv=a S ST T0H 3TEAA @ W .o S FHH AT,
o HIUATE GH ST, THM FHUMR FrehivT. ST T@rgen Freplua shiviae! g shid a0
A, T AT SRIVTE F 1 (I19]) THE 8T,
SR el el SIS T T8 X T el BE e .
UG hral FeRIv =1 S0 Sl Tt qSdieid el Tl SAIedTan gl ol
PR FhR BIEhIUT= TeRtul ohel et 318 ST T faferse el faeft reft
HATed. B 719 1 IATed d AT S0 g1,

Ve
A j@

(d)

FIS[EE USUTN IhiuTl Tehr

T PIehIvTT=A e STe] ST STHaTd, e fawayS Bl (Scalene triangle)
TUETd. [(c), (e)] ST BRRIOT=A GH SIS T (|ATS=aT) ST, el THEaYs
BT (Isosceles triangle) T8, [(b), ()]

<1 FrepioTr=A <fHE SIS FHH TEdTd, e auys e (Equilateral triangle)
TEUIATd. [(a), (d)] 1 ST AT &, ST ST ATV 3= Aife 37ed,
e Trentvrer affetr .




TR TR 3TTeheld
TR USUTR FreRiuTer TehR
SR BRI Sieh S 90° YaT FEM 3T8W X FreRune @geh B Tgurd.
(acute angled triangle) SR Trepiom=n IUMTEl Uk &M HICHhH A q ATl

‘e Behivl (right angled triangle) TeUrdTd. SR Hehivm=n vt s A 90°
U&IT W31 1A T ATl Taemerehia BT’ (obtuse angled triangle) TEUrdTd.

A D
B C E F H4
[SECAEREEI 1A Fren [ENIGEICRECIL

1 BRI B 3T el Hislelel 1R el AffeRtul aiiel SIREIER .
et fohd! Breptor shresh frehioT g1 7

T HU S
9EId ehivT=an eea 3l (rough sketches) HTEE=T T &4 :
(a) Tyt srgere Frepmon
(b) Tl fersmereria Fepivr
(c) TUEfaYSt e Fehivr
(d) famys SreshiA Behior
YEIl ATHcT HIEU! Yo T8 318 Jrarell ared ol 7
(e) Taemershia Ty Frehron
(f) THYS HIeHH Fehror
(g) T eIVl ST GF HICHhIA AT

Toram s, Tt s sTTioT gE TR forer.

1. geiat Brepromean sehri=h A fora
() 7 @i, 8 T, 9 Tt o] ST Bk
(b) AABCSIMEY AB =8.7 4"t AC =7 4ut 311 BC = 6 Y 313,
(c) APQR M PQ = QR = RP = 5 &l 317,
(d) ADEFSIM&Y m £D = 90° 3T&.
() AXYZSIME m £Y =90° 30 XY = YZ 3.
® ALMNSI®ES mzL =30°, m £ M =70° 3T m £ N = 80° 3=.




b wo
1

i

il

M T T T T T e A A e A T O T OO T T T OT L

2. SiEeN Sesdl.
e 70 AECIIC R Ca
() FHME A=A T ST (a) Tasmys e Bepror
(i) HEH AT S T (b) THSAYS e Frehior

(iif) SNTeRTGE=IT TATe = |el &S] () Tersmeren Grepivr

(iv) 3 DM (d) hIEHH Breplor

(v) 1 HEHH () TuYS Frepror

(vi) 1 forsmeten () g Fepivr

(vii) S HHM e () THgfays Bep
TSES 1 HEhA

3. & Prenivmefiet Teishiell g YehR ATd Gl (ST YehR gral haes flerumga=
A U Wehdl. )

10 T
7

10 |t 5.2 Tt 10 9+
(d) (e) ()

4. IS wre=iea Hed Bren \ /

IS AR gr@feaet 3Tad. g \/

TTfEed ITIE e ehIv g 3ehret ?
(a) SAUSIA 3 hren
(b) AU 4 hrS=
(c) STIUSIA 5 shI=n

(d) SIS 6 hre=n \/
(e Jedt qratet ImTudidiet feeiea ge
RIS AT 3ATed & AL 7 . )

Yok Rferdid TR Seien Brehiomea SehRe A fofgl. S qrel frepior Ardl s
JeheATd R T RO T .




TR SRR 3Theld

5.8 Tt
AT TSI STHA hl AR YT (T) I TgHSRdE < (quadrilateral)
FguIdId.

THA S

1. @ i (Fe) Uo el I wHthiE geier mft gar. 2
T VG GH GG (1SAT) T A el gH 2o Ofgean /| -

et fresal 7 }J

TS STHAAT BT Th =iehi 3. <A1 IR &S] AB, BC 2

., e c
A £ZBAD, £ADC, £DCB, 3ot 3

IR T 378,

AC B = %01 T2, TR <HIVIAT ol 315 ? T ST A° ‘s
ATl I AT Y HIS.

2. SATGHT! AR grgedl WErAH dfeell Sl shefl TR TATSHIN S99 WISl

<ehI h& Ihdl I ?
(a) <NE! M TR Tad.

(b) T B faemersa o7,

(C) U i HIhH 3.

(d) TA B faTeThE M.

(e) T i HIghiA TR,

(f) <ol B TR foregy hieehiFTa 3TTRd.
3

THA S
T HAEIE G 0 3Tad. T 30°-60°-90° & gau 45°—45°-90° wrdr=n
3R
(a) T qETRS T 30°-60°-90° IWed 0¥ 3TRd. o MUY STha
TECATIHTY 34T, TIR FIeAT ST A1 S 3173 ? JHE s hiH
T HIITET 3T 7




T HhHTAT 3G (rectangle) 318 FUT.
STRIATE ARG Teh T[UEH 0T T8 ATkl
JreT THE 9 (THEERI) TEHE - 37T,
ITe JTURE ShIvT TUTE 37T ¢

(b) G 45°—45°-90°7 U SATHATTHIY et
HYA][AT sl Hen[{=]] ‘CI.\|°|')I"| ﬁ-loé\'ll. Iq0

ST =RE (square) ¥gUTdTd.

FETT ARG I (ST ) AT JHH 3778,
AT ShIF 9 0T ATSTEI T ATHUT ST T ITehal ?
<@ AU I T dTEdT AdTd T TET.

T TTITITIIL

(c) SR v 30°—60°—90° AT GH T AThdld
TRGTIATIHTO daet T ITIATAT HTe5=IT Th
Sep frezdl. a1 SehHTT THIGS <A
(parallelogram) FBurdrd. IJT=T {-igu CIE
ThHHTH THIGL A, A1 TY@ o9 q9H
TTYT=AT TR ol ?

I U FHH HUT ATed o 7

I T ¢€ v ¢ 9 L 8 6

9 8 7 6 5 4 3 2 1

AT T T e e e T T A T T T T T ITITIT

(d) 3maur =T’ 30°-60°—90° T
I GRETICATIHTI Jael X

ATE FAYS (rhombus) oo
<reni fiosdl.
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(e) SR 3TTIVT JTTehelTd GRATCTIHTOl F T T
T YT 39 W AT |-
ST 3 YT A 37T 37T |-
=en fiesdl. el THas (tra- |-

pezium) <A 3TH FEULTd.
IV SMEIeAT e MYATTEEHId @efidl qeadT feel 3118, af ol .

Rlids TIE AN | § SN | 9@ S 5t
TR | g | U ERYCER TR | TR @9
THTS AMed | Med| AR MR Bl Bl
Bl

1 @ (T) 9 3@ (F) @rm.

(a) TR Ycdeh hiF hIeh Tl
(b) STRIGT HYW SIS[E! e HHE 3TE.
(c) <@ vl WEE &e FHd.
(d) THYS RHTEAT Td SIS THM ATl TEATd.
(e) WG 5 ST H SIS THM e TETd.
() THEd FRHTAT THE TS THIG STEATd.

2 wrefte faemmETdt SreT g .
(a) <@ et fofere yer=n 1Ea reed S,
(b) TrrdTe faf¥rse JehMET FHIGYS S TS SITd.
(c) <warern fafsme yehren auYs Tl SITd.
(d) <RE, TR AT FHERYS Hihie & HiheEl 3.
(e) <RH T Teh THAWS I 3TTR.

5.9 qgas

HATATRIA ST 3 I F 4 9] I SgHIARRT (polygons) TTfEeT HATad. M1

STISHH BRIUT & =lehi FRUMTA. ATAT SATIUN TR SIS[ET STTHeh ST 3Fcie SggsTehdl

TEUTR SR, A1 SEHIehdHed STTA] AT SISfea] Fe=a] HTEN Siehiu] S0

A, 117




T TTITITIIL

AT T T e e e T T A T T T T T ITITIT

8 IATHH

,%
SOpOM

IqT YR ATHR (shapes) MU ST FIENIE UTeTd A4ql. Ragawr, gam,
Tl TS, hes, STTATHTE J&deh 3. Hd STIATRA STHATd. BRI J5cag! STRIAThdt
ITEATd. HIhIvI=aT Sesehequyed = U AT S7fersh JHIUIT Shel STl

DO,

Freptomen sq fmtor wfskia sw=m TYETSN ST BT ST HETHHt
TEHATET TR TN AT,

I GNET 37907 § 3TRR hid hid UTadl o=l ffeqor <.

1.

GO |,

[Ei==lers

(a) (®)
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3. T GEH NHMAT (reguler hexagon) 3 . aﬁﬁaﬁvﬁﬁ#&nﬁfﬁh@
ToRRIUT TR 1. MU RV FehR=T Feplv Fiea 3118 d STieal.

4. UH GHY ATHHT (reguler octagon) o HIT. (SATIUTH g STHATE = Wfohd
TG A& Rehdl.) (squared paper) AT STEhHATIH! TR RRITCGAT STgd Toh 3T
<plal.

5. HIVCATE! SEYTehdl (e Higd) g RRifeg Sseamd smearan ol fiesd!.
(Tt S ) Ul e o el 9w @ sl g

5.10 Ffad= s

TST=AT SfieHTd ATIT ITETd T8 hral AR (shapes) @Teft foet 21124, 2 & wiia
(solid) 3TRd. Tume (flat) T8 :

® 9

1 g Th A

JMETHM BT Ik B &1 T gedrad!
(sphere) TR, . o
(cone) ATHRTAA TR, (cylinder) .
= A

2 U uh 3feeemierdt B BET (die) T 9 7 T ffig (pyramid) =
(cuboid) 3R, (cube) TR, RN TR,




b wo
1

i

il

L A T A

LA IS CRMAUECY
e Bl sTehmed (three dimensional shapes) q AR qrg 3901 =t ‘1@,
a9 9 Riferg il Irehdl. I83, a9 9 RRifog 78t w1 7

el

«— T

3STEMETS! Uh U4 (cube) =41
I T HITE WA FE0! T US8 8. G I8
Th! ITEETd fesard <t Teh o] 81 9 o e S
forga firesara 1 e ToRiTerg 2R, ST T (prism)
NIGEICRCERCE G I R PN C i R )
3118 1 7 AT G T8 Fehivmendt 2TTed. Favd aTetl
MRt @@k (triangulur prism) 378 TEUETA.
FrRpIoTeRd! geaTen A= uran (base) 3THE FEUTG. AT AAICRIE &M HEhIUERd!
THEAH I8 3Tad. Th R (identical) 3 80 aiA JSSWRT (top) Fe9d. AT &M
SR AR I STRIAThT 3T T 1 AIshTell SRR’ @reieh (Rectangular
prism) FEUMTd. SRR AR GEL I ATE AT d STIeATA HSAd TR 1 7
T fUifirs TEUnt ST U TS TRV ShIUIdTR] Sgyehd! d 3
EERCAEEAMIETIRCE IS
ISR 3TTehdid b =@kl (square pyramid) foXfie grafaer
38, I T Ush wRY 3. 390 Ukl Fepomehd! fuifs=h

heU-T & Iehdl Y ? AT \‘Hl?dﬂl hIGUITHT T hil.
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THRA S

1.

Teh TR Siad g1 SR o9 3718, ATl 6 5
3T&d. T JeaTall =R ST 37Ted. Jcdeh Jealel IR 2ieh

. Teh IR O STET 3R <hl AT Hel S5 FHH el 3Ted.

RIKIl IS ITEATA.

T Tl 1S 3T

T JRSTe Rrifeg_a1rea.

<1 Tofrre= 9T FrehioTTehd ! 3THal, e =iq:5e (tetrahedron)
JTHET FEUTCT.

gt

T FeRIvTehe! SAletsh FTURUM: Tl shicieareshiaar@l (Kaleidoscope) 7@l
™o

(b) T

d) st




b ws
1

i

il

L A T A

) Tuifue v) @

T AR TIh! HAE! S IS 3.
. Gl S IV T SRR 3T ?
(a) e HIE U
(b) e
(c) U
(d) T ST AT TSR (roller)
) dig

STYUT HT TOTeheAT ?

. ol ITEEST=AT GF STCAToIGHENS ST =l Arell FgurdTd.
. VTGS ATl ISUEIEt Ueh HISIE! § Teh shehceh AT ST Brdl.

T Teh IS0 {Head ?
TSTESTSAT Ueh! hIaT U R0l TaUISl U aeseh B,

1 1 .
FIEHMA  UF I Al F TS i & 5 AeshIA Q! (degrees) T

ST AT HIQUIATETS! 3901 ShIFHTIehI=T ST i,

FHTEHMATE AT 90° T FLBhMA WA 180° IFHA. ST HIHT= T H1EhATIET FHHI
3T ITAT AYhH F AT T AT HIChHTIET A 7T T fTTerepiq

TEUTT.
T RIS i & e HHTIET HiST d aded HUE T8 &l

. SR 39 W i 90° T8 T I TEE o 7Rd T8 FEUIdTd.
. Toh! W AEgHTSIh o1 19T el 3THAl 9 o1 (el GWITdL.

IECANIERCTE] ECANIEEIC]
Y i ALHH EEACREEI
Teh i HIehH HIeehi Fehivr
Teh S fomTershia IENIGEAE RPN




7. SISEAT AT aE BehivT W TS0 SFentor hidl .

EEuiSIEISCIRSIE] BIG]
LEEISREEEIERSICICRl) fermget Sepior
HERCISCIRGICIRRIE Tugfass B
REIEISREREIERCIETR TS BreRror

8. SIS[TA HEIAT HTEWR SgY @Iefial SR 3.

e

TR AT

o N Lt B W

9. TS AT TUTEHTAT STTER Ffiehtur SHTdT Ad.

i TR THR
4 ITHM ITEAAT FHIAYS SOk

4 U SIS e FHIR S TS <R
IRE! I HEHH FAA THYS | =HRA

10. 30T AT TR (TTSETSelT) 3 BT 3R aTadl. iidia S o,

e, <ema, 3 9 fuifirs ammea.

TR SRR 3Theld




3] w=re

A= 3TMESae 8 hed! HTed. HATA el ARfisier Feeiien SR 3R,
T sTeITERIeR 10 hedl =Tt 3ed. fa=ft 318 foae 10 el < bt R ?
frearsiae 10 el ATEa. e fod ISRofiehgd 2 hadl IUR M 30T Ta
QU SATYETEH oo, gaten 10 wadt feeaman foean stgsides fordt st fRreeren
Tedie 7 foearsiaes Tehel Thed ATEl W 2 hedl Wa HUSATH! 3Ted. gl faearehs
HIET hos! A, THST 6 hedl el ol A 2 el Wa hied o fa=arerees 4
sl RIecteh Tadid.

THTee! Th U9 Gidl HUI™ FNRG Sdl. cedTeEe 12 %, 3ed. W U=
fhAd 15 %. R, GMGR M=AT A6’ 3 %, IUR T Jaid fo7gd ddal. Wq
3 %. THTcelhgd TGN 3TMed i GoTeam
A, & 9w S S @ w9
T AYaT g IE1E AU IMehdl I 7

Teh! YESR THH 3TAE 0 d 5 37 fafga
HTEd. Bkl 9 HH! A1 AERAH Ueh Wb

|O|1|2|3|4|5|6|7|8|9|10|11|12|13|14ﬁ



(dice) 31 3ATEA. ST I THMITSITS Th HIee! STAT. AT BT Th HET ATA
TITE 3T o GOl Heg=I M= 3118, AT I T ST dl ShehedTal Sl 3o o
A qaE! T ek I¢ ThATI 3T d S HIET He3T 3T T a1 HhehodTal 51l 37
T A da&l T IR ATfA B Sl 1. Tedeh WMt ®rY fuwreid ot daat
SITATd. Uehl SAFAAL GHL SAF! BIE Shehel. ST 2lehd 25 AT 3TohTa TH ST8A ot
It Wes TSTehd 378 THSTel ST T WeBTAT FeaTd hidld. &rehl TUerelid a1d =reld
HIET SIed 1 AT VT 3THAT. Al hehedTat St STe[d 4 37eh fHesdl Feu[d df Tedian
4 97 7RI Tk 3ad. TR AT TUsTeld g1d =[] HiEl hied. diel ared Jal. af
thehodTaR TR 3 BT 37eh Aql. TeUd df fel 2leh Jediat 3 37ehral dad.

GEATAG! BRI AT BTSN 3 BT 3feh fHresd! ST HemTa fHes=i iiTer 4 &
31 THesdl. AUl f=m %% Ihdl 1 hl GE=AT SFCIHAL <1 39 2o ShIvrea
JTRTER ST 7 FfTehT & SITd & STTIS R 4 + 3 FEUISIE 7 ST 37ehIaR 3.

012345678910@

TAHT I 2eh ST 3ad. FIaehIal d 9ed ATal. ot FeUrd & YAT=ATe! eiiehe
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TRITCATIHIY ITHIAH G hieal 834 L § &R sacl. w7, ekt 11.1 (b) A=
TREECATIHTY TEAT ARG T L A seecied L =age ol

T ST, STURE Teh L S g oad. T8 h¥ 4e e Tgdl. 3Tt 11.1 (c) 72
SRR

qaEITd = i ST Il a9 A1 Yeehe Uredl. df dad Sed foand ol

I A

et 11.1
o1 foemal. | L SHavarEiet fohd shres ArTdia 7 7 o1mior aftar foamges

I AT, I 1L, 21, 3L JTSHI e §9ed qerdl qIR halal.
|R-1

Sewen L | 1| 2| 3| 4| 5|6 |7 |8 | _|_
<=t T
CICERED 2 4 6 8 10 | 12 | 14 16
EAEDIE]
e
ITOYAT ToHAT-1 IR Ik Hesd. 7 L sHavamEndt 14 e arTdia.

TR T ST A& Ad, S ST e T&A L =1 g AR
R,

JAATIh IS T = 2 x L =t @&

I, Al L =1 TEEEl 1y e A,

SR U L aAaall a7 = 1 378 S 2L §Fael 72 = 23, 3797 Yeh 72 TGSl ShIVIC Tl
i g 1,2, 3,4, 5, ... 8% Wehd. 7 907 forga.

AT T T =2 X n

2 x n ffgvamiasht sAmur 2, fogan. @ermd = 2n o 2 X n 3R,




L

afin faan T wmra <6, T &1 e fordigl L sHavamEndt anmom=n sresmh

T TR Wkl

M TR, 1 = | ST AT e J&a =2 x | = 2;
n =2 JEAH IITh HISaE G =2 x 2 = 4;
n =73 AT AEIISH hISATe T =2 X 3 =6 .
I T qeaT-1 A oot emE 3.
afar o, ‘&1 T e vwresmelt ome. A fmmEn aw e d 100 L
TG AT HISTTe TG ] e Toha] HIH HeaTal hl, STTehidae STRGUT=I
fehan derdT SFEUTER TS ATEL

1 qral GRArAT HATe FgHd ST i ?

11.3 =r&AT= T
AT ISTEWMHEY, 390 L =T Ueh Yo ST AN shiS=ITe ! H&AT ShIGUITETS!
e e e g ot fem e

SATAIIh TS AT =21

Y 5, L =AT SABIAEET= AT I O oW 1, 2, 3,4, RIRE G g
IThTd. qerdT-1 A T HROfHe ;= fohAd sIgerd S1d (3Ted). e TeRaeh
FISITE TEACEA sgetd SId (TTed).

n = (Variable) = Ueh 33101 24T, Ireit fohAd TR ( fixed ) ATEY. shioTdigr
T 1,2, 3, 4, ... S STehal. 3TTUT SATA9RIeh ShiSITel AT hIGUATATS! T 72 <1
IR e Fam feafgen.

‘I A1 wTegTE 379 TR, St S Fdd aead e, el fohra fer ) & fafaw
ToRmet amuT S Srehdl.

M9V ‘e AT ATeTId ST fRIehvaTaTdt Shiiud=a hTeaIRd sHaciel STV

T8l JMHIAY (patterns) AT




11.4 HISULTEAT HISATUTHA ATUTET LT TR

ST ST |1 HTS=IT=l STBIAeY TIR HIUATT AT T GRI AT 3Ted. Tl
T C 31 & HTh{TY TAR HOATT JAc hedl. Teh C SHRIAT T A il

TOATd. ATl 11.2(a) 9TET.

[ U i B £ A O A O A

(a) (b) (© (d)

3Tl 11.2
qadr-2, C =1 Yed Sl 3TEvdeh shie< 9&d] erdadl:
dqdT-2
C =ft = 1| 2| 3 4|5]|6 |7]8
HATATh 3 6 9 12| 15| 18| 21| 24
HISIT
e
TS FeFATEie Ufgelean T quT & Iehdl ol ?
gitaH g T fea:

SATIYI R hTSATA AT = 31

fm C =01 v=wTdl 1 B R AR R n Th A AR S 1,2, 3,4, ... 3. b
U3 ITehd.

el LTSt HgHd A8 6 7

AT 31 hl 30 U 3 X n

ST IR AT AT ST I F =1 e sHamn 318, o] R b= T
F seefl. bt 11.3(a) UTal.

—e j & o j & & ®

|y | o = e ...

b
(@) (b) 7113 (©)

F =1 ded qar soamne!l A gral - forg srehret 17
HIEAH IR Al Idia 37efl JuiHTeddial st 1er oMifor sfrehri=n fomm &4,
serernd, U (L), V (\/), Brelor (A), =& () 3. 09l hivrdiel o= e




|

L

ToRaT STTRI ST ST ST STTRITEY TR SHUAAT AT Shig=IT=! T HIEUITTS!
Frem fom.

11.5 STt SATURET IETET0T
IV Teh =1 GREAUITHIS! 1 g 3T&R aTated. TS fo=mal, « m &1 A161 27 n Aed gl
forory 7Y, HIvTaEl TR Bae ad Terd.

o IRAGUITETSt m, I, p, x, y, z 319N HIUTAE AR ATULAl aff =ATeTaTd.
LT 34T, T vt wEan ey, Rreht v feor A ser. 5 et e
100 Teha gaR RIUTHE T Tet AT, e fohma fer (ffvea) eme. swma
TR Frenumem sl e fhudie fer | 3 e, @ we A
TR ATEAT ST Tt (4 ) TR g, diuur e et Wiy ol St
n & o . e 1,2, 3, 4, ... 3T STt TR ST ITehaTd.

SATIT AU TehT GRIEIAAE <= foem .
M= Jedeh VISR fogenefl Tareamgfeden
ST 7ol Teh! TTe fEaehet fohid 5 %. 3718,
qIeTl 5, 3TOqEl 7, TR 4 T&TeAm giedent Tig

HUTSAT 3. Tehl Togenedian waream gfeden

AT Tehd! ToFRH cITd] AT ?
s fogenedf fohdt Taream gftae @i S
MR, AR <ff R Faaed . fogeneaft
qordT TR hedl.
qHT-3
BT A W] 1 2 3 4 5 | m L
gfedehre! g
THUT TFhH 5 11015 20 25| __ 5m L
(BT

Teh! faeenea=a wneyfedehT SeEdl m g 9 W 8. m e 9 1,2, 3,
4, ... 39T RIVTCHTET ToRHC TS STIRCT ST S1ehd. 71 TATEATIYRETehTe Ueh0T fehHd ShIGUATETS!
T e feor em:

THUT fohAd (FRIMEN) = 5 x gl STEeic TIeIyfedehid! &

=5m
SR GIeT 5 TATEAEYEdehl SR AHdd W om = 5 3Rf fhHa we gepen

T5 x5 =325 G HUIAT U T ANTdIA.




TSTEedTS o WIS SuaETel :ﬁ__ﬂ_ﬁ‘::w_§_
A, T S 10 Gt (At 11.4) o 5 4 0 Lo 4 %‘
: i tfl ,J: it u ¢ '. oy R
JTHTO AT 3H kel TR, AT R L, -_J(E t dg H] i }Lt i tﬂ
; 23 e N
g & 1{.' 7
L Y

AT ST B HEAT ST ;1 EfL‘L :tﬁ I{f} 41:;
AR, | e ol R @t v - & & o L
10 3THA. R 2 B! THAe L qaAreht P 11.4

& 2 x 10 = 20 3EA, K r AlB

A T Gt T 107 318, I 1 Teh oA Q. o TSI T graad TioT
1,234, mﬁmmﬁﬂm

Mg, Wy fafay gffeerdt st qor oy sk, 19 Tem=h IamEed oS, aeereh!
gREga I,

i U Bd <, faeamehe 3fiaT vet 10 Seq Aoft efed. S efiHTeRs 20 Toft
ITEd. T Admehs 30 Hoft 3TRd. SR STHiATehs 30 Huft 3rddiel @t |ftdmhs 40 woft
A, YT B HIEIT AT bl 3THAThS THeh fohelt Hoft 31mRd. foeamendiar wuam=ht
T Tohclial 319 Iehd . TG HTICATA @ I3k 315 ohl ARARSIA HUM = HHTRSIA
wufl + 10.

TN STHATREA HO x  SME, x & Toh 9 378, sAT<h fohrd 1,2, 3, 4,....,10,...
20,... ,30,... 30 HIUIE Y k. x =1 AR FEA 90 34 {78 I6hdr H,
i e woft = x + 10 374, (x + 10) & UM, x 31fe=h (Plus) 10 318 9T Ihal.
I 31 FET Y, x = fhma 20 3@ W (x + 10) = fhma 30 Bger. SR x = fhaa
30 3 X, (x + 10) = fhaa 40 Fra.

ot

(x + 10) =1 TefieTT AR HY & Iehd TG x + 10 ST 10x AT e HE
1. 10x T x F 10 AT UMSRSATE R, (x + 10) HE 10 007 x AT ST 371R.
I YSdTesT 3T BT, 3eTewond,

Fx=2, R 10x=10x2 =20 0T x+ 10 =2+ 10 = 12 3Tz.

S x =10, 10x =10 x 10 = 100 312 37fT x + 10 = 10 + 10 = 20 7z.




L

T, ST a1 49 9 ST, g e 3 AW e o w2
TS 15 aien T8 T aeg 12 Fie 76, AU TS 99 /I el
ATl P o T mj.h

BT, TS ¥ x A SATe. x T A ST S sl T (x - 3) ll-." dah
7§ 3. (x— 3) @ T x T (minus) 3 A T AEe omar, .|
Rx= 12 AR (x—3) = 9 38A M K x = 15 3WA | J!
(x-3) = 12 3. = '

[ _J '.‘:_ i
S TR 1L

1. HISHIET BRI THIUIEIE! AR FHACAT hiSdTe H&Al Hevade! f=m
TN .
(a) T a1 ST&RN T AT EUG HISATE SMehiael

(b) Z I A& 7 A1 FUC HISAT= SAT{ae]
(c) U= sterr=n | | = ®urd shresIi=n HAehides
(d) V3 S&Rr= \ /A1 E9G shreirel SAThidee
(e) E o1 S1&R=N = A1 TUI shre=lT= FATHqeer
(H) S &= 1=, A1 U HISA HBfae

o~

(g) A A1 I =} A1 FU HlSAT HThicarer

2. 39Ul L, C 377 F a1 S1eir=an SThfaaarand! armom e smefiargg st s 1
7= oo Hel steRugy ae fem fresdl w1 St L #ed fuwsren gan. owf
SHIVRIVT ST&R 3ATgd ? ST 378 hT TSd ?

3. UH GATHME JaH G9e (Cadets March) =Me] 3TR. Ul A 5 SaH
IATed. X AST T AR 3 X AT T&AT hIGUIATHTS! hivrdl 2 378 ?
(TS T poamnL)

4, TH YA 50 A ATed. Il Ueiedl TSI TEHEN TSI TR @ HI;A
fog? (W w@= b T

5. forereh v foeeneaten 5 UfSeft 2ard. faceneafht sen arda o @ g g
sraciea Ui et e | vk w7 (fageneat=h @@ s wmn)

6. Tk femoft 1 fofer 1 forft Sed. et fomofm Or o st (fafiera) foem

IS ANTCICAT Jese1 Yed Wig wehrel ¢ (fafeme Ievamardt ammom e ¢
ML)




10.

I1.

T fguamr=i (Dots) TR Fed Bidl. (3Tehdl 11.5 7 @A Tgd 50
ST Gt TSt a1an) faeamene el 3iicia 8 foueh 3Ted. r Tiedi=al Tiesia TRyl
foret foueh STodicl ? SR 8 Tt il aX fueh feref sradiar ? s 10 1St 3r&dia,
T T foueh foRelt?
3t 11.5
ottt Tarh deH SEvr SR, ofter Tumer 4 awi oRM R, gl dfiere 9
T AT FeHIq TqmHed TIg eI 7 Tum=l 7 x a9 3R,
TS TG el HTad. Hial Alg AT I8y M edie dger fodt. al@l 5
g Rreats Ufeedt. SR Mg [ g fiel oredier, T wRvl fohet @1g aFat &id ?
A8 WITd Hiegdid 3T o 10 &=t iedess Ugdd. St U S @i
T BT x 3THA, T AT Qi T G fohdt TR ?
(a) HISATIRT FH STHTET HThfTaH helell el (TRt 11.6) 7 =G ITaTe
ST T HRUIATHIS] HTH(dad ITgd HaH TIR HU. (Feha: S Jral Toh
HIEl Hleelt W C = Yoo fiad.)

I LIty

@ (b)

3Tl 11.6
(b) TRt 11.7 SFISAIR SHaCIeT Hehivn=n Yed q@ifad TR, o T 11 (a)
wmol, forega TR wen. ST BreRlve SR Yaa ST shiedrel JE

TR
(@) (b) (©) (d)

3Tl 11.7

247




L

11.6 g@a e Tern Suam
A 3™ A FH WE S AU el RepAl SR, S =erEn ST e
AT SITaTd.

it fFam

90T TEceam o (Mensuration) =IT HeshMed SRET! G, ST aftfd

SeEe ATYE TITehall STTEId. JATAT AV o Teh! HRHT=A1 T&UTd feAfguamddt gral Tehal

e,

1. <iRETe TR STICAT 3 313 3Tg i, Th TgHhd]
(3 fopann caTEd S (WTESHl setell sfewd aTrepdt) =ft
gfifirdt (perimeter) TeUS foean SToEh ol g, SRETen ! !
IR TS FFArd AT Tedeh o[ ATl FHH THd.

(STt 11.8) !
UM, SRl aifdt = <Rere vd anE S 3yrpett 11.8

=l+1+1+1=4x1=4]
3T TR, A0 FrEre qifiden s fem fieq wehal. 9« [ =1 a®
ATITAT ST Teh Aeh o fAfgvana Aeq sial. i |fered afor |Jr 3.

2. T uRfiet: e A o <, oA A B
IR I FHAId. 3ITene, 3¥d ABCD =1 9r
a9 AB, BC, CD 7fit DA 3ga. (3t 11.9) b
A=A FIREARIA a9 g4 §9H THa. Faud
P ABCD =1 919, AB a7ifor CD <t arfsft  amifor D !
o AD amifer BC <t wrisht b =, sepeil 11.9

UM, Al gRfAd = AB =i @it + BC = @relt + CD = @it
+ AD =t @l

[

=l+b+1+b
=(+D)+b+b)
=20+2b
TR, Tm et i,
Sfrrarel gt =21 +2b
77 Teproft [ 3T b shmrst: STelt SAfOT W) TR,
[ = b JHATA T HE B I == B
SR 39 STRaTE GRfUd p A1 I grEdet @ R ST sHa.:

p=21+2b



AU Y [ M b B Sal I TR, alrale fehAd SiTeTTes! T8, FEUTSIE Uehl Tt
fehHd ge=aT =eT=AT fehAee STaie FHd.

=T STERIAHE qHAT THR 3Tk oM S0 §3 A, STt gfafidia sTmehdi=an
T ST &ehiesTeal e, Pt SThar=l Joahe ST STRRAMRIT Heled
AN, T, TGS SR SiST, SEHSThdI! STa=ehHT= e 3. =1
AT TSR hE Sehdl e, TeTTa S Tae Jrat ATehet STTaTd df 378 3THeh saTdeh fom
i & fafevames sifae™r Suge @ ?
FremTiuTaTer fam
3. T EEATEAT SRS SHATARuRTT
IIHTAT TSk T8 hl,
44+3=73M3+4=7 3.
BN, 4+3=3+4
&l fom i gF gl aeren
ST d T 3T, A=A AT e
SRS THATARUETAT ( commutativity ) FEUTd. STSHE ShH dgeTall ail ST
AT HIVATE] SIS B TR, FATE YA ST AT IOIEHT ST Fiered
TYTG AISUATETS! HLdT Idl. THST, g AT h S =l 3T=d.
W, a+b=b+a
Tehel o1, 39T &1 a0 afiel Toeura fafgen &, o gd formdt enetan Iam.
R a=430b=33d W4 +3=3+4ad. R a=373Mb=73
3EA W 37 +73 =73 + 37
4. M TTITAT TUITRRTE SHATRULTAT
39Ul quf FEATeAT Heehid iRl SATE hl aF Tl U IHEN ST §F
T TUMhR Bal. = e Ieadl adl TUThRIaR shial JHOMH B el
IgTET,
4x3=123TM13x4=12
BH4x3=3x4

T TUTEHIAT UTRRT SHHTUSTAT FaUIATd. TUMhNHE TEA=T e Saelal
IcHEN IRl Sed Bl ATal. STSHI ¢ AT b AT FAT=l IYFT hiedd SATI0
G ORI ShAT-RUETdT Sed & ITehdl.




axb=bxa

AT 2T, <l 3 ¢ AT b RIVTCATE TN 374 I1ehalTd. AT AT rmmyes fafsrse
AUl ST 4 x 3 =3 x 4 fehal 37 x 73 = 73 x 37 3. hLdl (M.

5. ferawor Turend
GO, SATITAT 7 x 38 TSR Aifidet. YA 38 =1 UTel Id &, FaU[
9T WAl JehR Hgad.
7x38=7x@30+38)
=7%x30+7x8
=210+ 56
= 266

7, 30 ST 8 AT AN & HEAES 7 AT AR, 7 O HEHTSAT s
e faawer ( distributivity of multiplication over addition of
numbers ) T ST Al

AT T e IV T g TUIEH ATUE Saeh ST |iereq &9 071G
ek, W,ﬁa,bﬂﬁcﬁﬁ?ﬂﬁﬂ%ﬂaﬂhwm%ﬂﬁﬂ
ITehdTd. degl,

ax(b+c)=axb+axc

T TUTeH GO TSR STATd. Jre ATdeh! et A1 et U STeTd aX et
T T forsaird e fTehTet. =rei=n aTuR STTaeTeT 31 TTerm T Saraeh JATfor
TfeTed EUTd ATSUATT Hed hid!. TEITT SURET Ush TUred IeTelvreyg 11.2 =0
Y . 5 TN et 3118, A T8 ARG hrel ured gt e w1, qEe

AT I & o Tk A9k s,

L

el
2. e I WM (Regular hexagon) S [ grE@deft
3R, (3Tehet 11.10) [ =1 99X &, AT FehiAT= TRfd
HTEl. (Fehd: OH SCHHATAT T4 6 99 99 TEATd
AN T I THAH SFHAT. )




3. @1 (Cube) W& B (three dimensional) 3Thdl 3TTa.

(STeRelt 11.11 HEA RESCATIHIY) AT 6 JSSHNT STHAT STIOT
% 9d 98 99H 31Eard. (identical) ST U (ATS)whe [

___________

ATeft [ 7 gRErarett, ST T e[ JseuTTE S Shrevarand! 1 1
o T e 3Rl 11.11
4. BT A B 3T (UGS 3R S agaraid qH oG stredt A

SO Shafergqa STl ISR 3Tpe! 11.12 7e AB &1 adesran
Y TR AMT C 3 dfesorg 3R, aqesr=n =™ (d) B () P
=1 ¥ WISl

B

syl 11.12

5. <9 g 14, 27 17 13 e ster e . 9eaTer # 9i 29 YR fHesd.

(a) 3meft AU 14 3nfor 27 =fi 9O FEA 41 7 e’ Wesadl. W 41 AMOT 13 =i
SIS oAt 54 # S fHesq vl

(b) 3Tqur 3meft 27 SAMOT 13 I 9GS FEA 40 B Ik THesaar anfor w Y 14 weA
g 54 7 I iesq wehal. 378 SR (14 + 27) + 13 = 14 + (27 + 13)

BT TOYH 9V qUT TEAT (associative) AT TG ekl @M. Al a, b I ¢ A1

AT TR h& Teh b BT HIST.

11.7 wrergara Wit

STHIIOTATT A0 2 % 10+ 3, 3 x 100 + 2 x 10 + 4 3730 Tft (expressions)tm%?iﬂ
B, A et 2, 3, 4, 10, 100 3. TREI T ST, FgUIS! SIS, SSfTeehl, ORI
SATOT AT AT TR ShedT ST ehdl. 3T, 2 X 10 + 3 BISIUATETST AT907 2 3A7(0
10 =T TR e a1 3 THesaet. Sav TRl Tefi< Serewer wreftersmTor :

3+(@x)5), (-3x4)+5,

8 —(7x2), 14 - (5 -2),

(6%x2)-5, 5x7) -3 x4),

7+ (8x2) (5x7)— @B x4-7), 398

Tt A1 AT ST HEACEA Hedaar Adtd. TR aX ATV Ferged TRA AT
ifgean 3mmed. 3eewnd, 2n, Sm, x + 10, x — 3 3. T T AR ST, ITeTeh],
TUTRR, MR 79T foRam heamay firesara. 3grewomel, wweft 2n = nal 2 3
TR aFd. (x + 10) & Wweft x a1 gamed 10 fresaearer amd.




L

HATIATAT HTEIT 3TTE Thl, Tt SNTSRTESAT TehAd T &TRUT ShtaTa. et fAfoere fehma
. TUT IT HEAT AT TG S HEATIHIE TATeATaR ki, STaTehl, UMK,
WTTeRR AT ToRaTeeiet ohiat JaTd.

TS YT TSI Ueh WEeeAT! TS TSI SUATHRE 3TE. Ush TEATHS
TN 32T, 4 x 3 + 5=t fovaa @gst wrear 3.

@M. 4x3+5=12+5=17

T (4 + 5) 1 TIMT x F TA AT STET A ThAd hT@0T I AT, T x &0
Tera foeht srer av=r o Tefi=ht fehwa shTear 5. Iargund, x = 3 38, ™

4 +5=4x3+5=17 MeNTA UTeqd AT 3MTR.

QA el SABIHE, I 918 hl, Hral TR T YGHAH TR BT,

L HIMAHN TIR Shet
@ y+5 y e 5 fiesed
(b) 1—7 (A 7 I HE
(©) 10a a@m 109 T
d 3 X @ 34 A
(e) -5¢ q e =59 T
f) 3x+2 3Meft x &1 3 1 O SATere
e 2 e
(g 2y-5 el y &1 2 | O SATere
I 5 T HEd
7T JehR STURET T 3 TN SIalT ATV h31T sHaedT o FT. STl featean
FISHT TR SHGUATG TEH S qTfes.
[CIINACHEU I
fectean mifgdiae weft forar.:
(a) zHET 12 IS z—12
(b) rued 25 e r+25
(c) p@ 164 o 16 p
(d) yem 8w :
(e) mFIT—93f§UTlﬁ -9m
(f) ya 107 o = 10y +7
S 7 Thezan
(g) na2H OE Ieaqd 2n-1

[ SIS U,



giar o A e T T @3 SEd. oIl
Teh < x ST Ueh F&AT 3 Sl ST AT el TRf ST,
? UIfEel. wE qerd fShaidehl shivrdiel wehe TR e
SeH G ST Yok TRAHed x T8 difest. qral o
HEd i Iehdl ol ?

giear (x + 3) 3™ 3. (3x + 5) IS Iehd I 7

ST (x — 3) SFad. (3x +3) 8IS ehd H17

IS ot 3 AT, degl |ial T % T, feoiean = qTe & had 9
TRt ST <1 ?

AT TR, T y, 3 3 5 <A1 AR WA SHvar=n JoIed Hiard. 37 37ef 37
I, SO, ISRl Teh ST TUITehR - HTTehIIeh! Teh 378M fharm fag wrehdiar.
Yk TRy STEAT qfe.

et feereft 3cal Sek 3MTRd i T8 o ISdTed al.

y+5,y+3,y-5,y-3,

(1+5) o7t et v 7

3,5y, 2. 3y+5,3y-5,5y+3,5y-3/\3
30 (v + 8) St I ?
qral 3T kTl =M S hdl I ? ’
i 15 y TR AT TS I ?

ATOT T[OTIhT AT STHL Sl ST T ST (TgTaesT) Teft TR .

(Fehd - i w9 e, 5+ (8-7),5—(8—7) 3mfor 5 x 8 + 7 3.
Al UM =aT.)

2. WicATAdshl hiureT U3t <hded T&TcHS U3 3TT8d ?

(@) y+3 (b) 7 x20—8z
©5Q21-7Y+7x2 d 5
(e) 3x ® 5-5n

(@ 7x20-5%x10-45+p

3. @refia weft sHavImErdt arReten sk (s, aeTeTehl, ToMehR, 9TeHR) i@
afifor Teft hIvTeaT WehR GAR shell AR o UTELL:

@ c+lz-Ly+1Ty-17. () 17y 5.5z

(© 2y+17,2y-17, d 7m-Tm+3,-Tm-3




4. wrefla wrfedandt st foren:

(@) pusd 7 fhesaat (b) p T 7 S HW
(c) p& 73 Tom (d) pr 79 awToy
(e) —m ™Y 7 HH} ) —pe 57 IO
(@) —p e 54 wrm (h) p @ —54 T
5. @refa Aifgdiaed TR o
(@) 2ma 11 fesao (b) 2m WA 11 S HO
(c) y= 5 wa 3 firssan (d) y=a 5 9qd 3 HH H
(e) y &l — 89 Tuml

@ y & 89 A I 5 fresany
(2 y&l 5 9 UM Icalqd 16 ST 00
(h) y & — 59 ToH 3caid 16 Toresamr

6. (a) t T 4 JT=T I hied TRAT oaT. TehieT 3t fhamen ot & T, T
Tefid ¢ e .

(b) y, 2 0T 7 =1 IR HEA T 1. TAH TR y SFHAT UTfeat. hded g
AT fohaE AT A

11.8 SR W= AT
AT THR 3 AT THT 3T 3. A T ITANT ST, =T, ATehia

L

EAEINGIREIEER
TEAT (ETEAT WIS Eoi Tfienam
HEA heTel TUH
1. Hidwees THHNeT ST TS giaEes (x + 10)
10 Huft STEd 3772, x HOft 3TTRA. Tof} 37T,
2. wTe TSer 3 it TS a4 e o
TEH 3. x99 AT (x—3) ¥ IMR.
3. foepres 99 T TS a9 x A, [EECEED]
AT T AR 2x 99 IR,
4. TS At a9 U= ST TS 99 x A, T afedr=
faudiven 2 3 SR TR, T (3x +2) a9 A”
TAT, A STV THT UTE.
AT (TTEAT WA ) A Ty SR e
Helel AU
5. STSUEH 5 IuHE GIE 9 A A 9 5 YT g
ferclt B8 ? y ¥ |, T (y+5)




sfemfora
6. 4 oty gare w9 el o7 | gawe WS 4 gl g
NELR:IC T (y—4) T 7Fa.
7. TR WfdfeRdian & digerea digesTan faferrem & TegTe SfefeRzi=
wfiferiean e 5 = it w pE. WA W (p-75) . IMR.
3R
8. fdefier Jamen wia wfdafemr digesrean Sfdferien 9@ | e Sfdcefiewn
TIEEBT=AT WETAT 5 9 TR, p & 9d 5p %. BIsd.
9. U ST o AT TEATRT T o ARI S o AR
U= geheal ATaeq areft y fereft AT (v + 10) Tt a8
10 foreft e o1mR.

T VTG HIEl JEITSt ATt =21, = SeTd AS <hi, TTeA Wi
Ferdtat faemm =g Teffen aTR & g fagMme SeardT 4% Iehdrd. I
WTIA A0 918 sh1 AT TRIGAT Sicied e aTat STTau] R 9gedi sl

(a) ARA™ 3T 99 y Iy IR, TE U
() 5 avi@ foar 97 fhdt @ ?
(i) 3 autqdf foer o= fect e
(iii) TftaTr=a Aeie 99 fa=ar e "ee TR, fa=ar eAeiee a7 fomdit?
(iv) fo=ft 3Tshl sTeTeuett 2 Wit M TR, ST o foRdi?

(v) Titar=an afeare 97 aiarean ggr=a1 fauduen 5 3 S e, fa=an afeam=
T HE?

(b) TehT HTFATHR BTl oAie wer=an faudiern 4 . 3w 3R, SR %dl b HieX 3178,
T AT ot ?

(c) UehT SATAThR GieT= 3=t ; Tt 3. <= .
e e 5 ue SR ST ¥ wieE 10 /, /
ﬁﬁ\ﬁwaﬁ.@ﬁwﬁaﬁ}a@ﬁﬁww/\y
i T~ Y

(d) T, ST o7 ST Seheea HieATer wrevEEdt L \\'\'//ZA
=T Ted 3TRd. WM g o1 YREer. 318, S 0 / \g
HATIeT 8 U= e 3R U ofir HiATden

7 UREEAT A AR, SR SOATETST WA Seesn

IR e Al el Ya 10 5 wH R

quen%ﬁaw MR, IR TR FEAT s AT bt




(e) T =® Arfl v foprfl AT ST 3@, < qrEEd foETen S R, 5 9 vaE
eI foaTq 1S 20 forft ofier 31mg. g o formqR oTar fomdt ammR? 3 v
1 ITANT HEA HIST.

2. Teft 1% hetelt faam @men wmNdie fagmmes aga.
(Serwend, T fshehe=an Tm=Td Hellm G Shedn T Al (4 + 15) G
SHeAT, | YA, Al Tefiuar 15 €rer SR e,

(a) TR T Yfedendl fohad p . o118, <fiM qaer fhad 3p &, oTw.

(b) T TATR g T ST, ATAThS ST 8 g T 3Ted.

(c) A= aia n faeameff smed. wme3a 20 n fogeeff e1mza.

(d) SR 9 7 AN 3TTR. TATSAT hishi= I 4 7 TR IV FHehiel 9 (47 — 3) W TR,
(e) fowsr=a (dots) Teh! HIgUHEN Ml MTed. U b 5 foueh e,

3. (a) B9 99 x99 Tl 318, (x — 2) WRUN M A G HU.

(Fehd: G WM WEEEEA fOaR .) (x +4) 3 x + 7) & H ifad
A AT G AL,
(b) TR T 99 y 96 TR, foe wigsrdie onfor e aumen fomm k.
Qrefid TRft T gEifad TEde ?
1

1
- 4— y_2—
y+7,y=-3,y+ 2,y 5

(c) W aidta n fageneff Pesicr Wesdrd. 2x & Tt R guffad ? %waﬁﬁq
Sehd ? (Fehd: Pedtal Ram s Westen fo=m &1.)

11.9 THAA AHIHIUT FEUTS 1 ?
SRl 11.1 TN HISATIET SHAICAT L A1 &= 3ATehd (99l 3TTeaT. AT Aisaret

L

@t gegT fea o1,
(a) (b) (©)
ey oeagds L a9auamErdt Aeawieh shiedr= 9 doadl -1 7y feoft Brdl. @
qardT 391 graT fea oTTe.
dqadr-1
EEC ] 1 2 3[4 5 6 7 8
L= g
AT h 2 4 6 8 10 12 14 16  ____
SIS T




JTICATAT & BT 38 hl EATIh HISA= T&A1 geid fmm firesd.

I, st L= S 1 318d, R Sl ST 2n

3T0Y ATTeTTeET TR Toam shtal. df formdl Y, STeTel § 3teeh 3118 i, L=
g et a 3TTavareh Shis=IT= Tt 3t Hhledld. vl K AT Hifgd! feeft Taurt
I e foeft 318t aX L <t Ten 3t siedr I5d ?

JATVT T Teh T foameaT.

SR 10 shreen foean stadie, at L ferdt gidfier ?

T 279, STegT IS T 25 = 10 318 degl L= 9 (TSl 1) SATIeTeT
T TR, e & 2n = 10 --—(1) feeft R

2 IV Teh I TTdeTed! ITgal. St 7 I IATgaR qui SgrIeT ol & 37 et
(equation) U 3gTEUT 3713,

AT T Icck THdT-1 I hiedl Asel. n =41 fafaer foprl wet. Sk n=1®
IS = 2 QUM AT 32 (2n=10) & Y01 813 Wehd ATE]. Y01 TSR T8,

2 4 e
3 6 e
4 8 et
5 10 Rl
6 12 et
7 14 EIF|
IITAT 3T @R Ad hl, B 12 = 5 TS feeredl 31 TNl 20 = 10 01 2.
5 g 3 HIVATET ThTdIETe! & FHIehoT Ut BId Tl
JTUTE! Ueh HHTHT T

e TN 3 a6l TE 3R, TS o x I8 Uacdry aeg™ o (x — 3) v, dual
H, Tz I 11 99 MR, T AT ATV IR IHAH T I hIg,

a9 x—3 =11 (2)

7 THIRTT x I Tt . AT x =1 fafae fhadtendt (x — 3) = fehwcfi=n ww
REALCEES

x 3|4 (5|6 |7 [8]9]10]11{12]13]14]15][16]17 |18

x=3 [0 (Ll [=|=|=|=|=|=|=1[9 10|11 |12(13| — | -

257




|

L

ST ST RehT 3o T W dekeaTee 319 fegd i, x= 1498 -3 =11
B 372 T Bid. S Tt S8, x = 16 Tohat x = 12 9181 & 372 Ui 81 18t Tev U
T 14 I IR,

T BT TS T8V, Uehelel AHIRTUT §1 SIeATeAT faetelt Ueh 312 38 . &
hae TATeT Tehta Afvea forae= qut gra. 3<@oned, ¥R 2n =109 n
AT hded 5 I1 ThAd FHTEH B, I=YH x — 3 = 11 31 Tl n =
14 =1 fhudiFe a9 8.

AT 3T hl, Tehael THIRIUTAT Gl Sl TdHd g (=) 31/9d. e
TATd i, STt as) (LHS) = fohma 3s7elt 915 (RHS) $aeh! 318, SR STe a15] 397
T Q! FHA T FHIHTT &S ek ATa.

3N, 2n & @ 10 UaT WISl 3. AATd 20 > 10 g THERT &l q8E
(x—3)> 11 370071 (x — 3) < 11 & i THfisror €. 20 & 9= 10 e a8
MR, TEURR 2n < 10 B Geum THieor T, q8e (x—3) > 11 31 (x—3) < 11 &
faumgeen TR g,

AT 8 — 3 =5 I foaR %,

39 TE A1) (=) 3T A1) TR, Aaiohs T HEAT ATEl. Sl SISl TE&T 3Ted.
ITAT TATcHeh THIERUT TEUTdTd. BTERUT: HHIeROT T JTegr=l SUINT haics Ueh fohall
SIS <A AT hedl SITdl.

grefid 994 gieal.

IV faem FHiehT 3Ted ¢ FHieRummeid < geuT |r.

(@) x+20=70 (3%, x)
(b) 8x3=24 (T8, B TEATcHe THIhT 3R, )

(c) 2p>30 GIED)

(d n-4=100 (89, n)

(e) 20b = 80 (B4, b)

(f) %<50 ()
FfeRTOTT= ST e 3T UTE. (ST FiRTHe 9 foo aTRa. )
ruferd Fehmem ST QUi R
x+10=30 (T x) (3)
p-3=7 (¥ p) 4)
3tn=21 @A___ ) (5
5 = Fda___ ) (6)
2043=7 Ea__ ) (D

2m-3=5 Ed__ ) (8



11.10 ThHTA TUIHIUTAT I
JATY AR 9T UTfeet 312 <hl THieRLor

2n = 10 (1)

T =59 THYME. n A IR SUCE FFIT THRUT THIEN && Ihd ATal.
TIHTRUTHEY AT St feha EreRtuT=r |Tens s foaemn arteRtuT=i 3ehet
( solution ) TEUTATA. 3T3M YR, 1 =57 THHWT 2 n = 10 = Iha 3MB.

AT =T, n= 67 2n = 10 = I TT&] HRI, 1= 6 7N, 2n =2 X 6= 12 30
7 10 &I,

TE 1 = 4 & 901 Ihed ATELL

T & T TR ?

x-3=11 2)

3 TR Tg, B x = 149 01 B RV x = 1493 TR a9 = 14 -3 = 11 =357l
a9 Bd. g Tl x = 16 3 QU g ATE. SR x = 16 Geb, HHIRTUE
gt a9 = 16 — 3 = 13, S Ioft ST AT,

3T YhR x = 14 & TR x — 3 = 11 < Il 3. WG x = 16 & a4l
qEE, x = 12 & 97 I ATEL.

T AR d TIC HY. AT W TR ITET. TR NEhTeIT ST Ul 3l STT Al
3t B1/ATEl @ ferr.

FHRIOT CRICKIC Ihed (F1/ATEY)
1. x+10=30 x=10 EIE]
2. x+10=30 x =30 EIE]
3. x+10=30 x=20 1
4. p-3=17 p=5 e
5. p-3=7 p=15 -
6. p-3=7 p=10 -
7. 3n=21 n=9 —
8. 3n=21 n=717 —

t
9. g=4 r=25 -

t
10. g=4 =20 -
11. 21+3=7 [=5 -
12. 20+3=7 I=1 -
13. 20+3=7 [=2 -




2n = 10 I1 GHiehuTT=l Iehel SHUATHTS! ATV 17 STTVT STTATTes=IT fehc=n el s
BIAT AT 77 AT FeFAmYd n S bR st di= 3ohat T, S90S el ot TE
ATfUT WHTE U Bii. (a trial and error method) & 3%a SgvaT=h |t fohan
SATAETING UgHd ATEl. AT MU HH{eh0T HISuaT= Teh AT 9ged ITgal. A0
S ged Tsh a9 (TEUIE Yeedl ariudid) B HHiehul HiSauaTEl Uged eI
e,

SSHTOTAT Goara

318 TEeA SATd <hi TTAT Teh & TRV SiSHIvTaTe geaTd Saedd 3.9.9,
1550 HE FEUNSE 3500 TUTYET SITetl. SiegT SN TAlehi-1 STId Fedl HIgwTaret

fergTen 9T g% hedl.

L

3.9.9, 300 AT FGSUH WRATA TG A oI hol AT TRt TR
FHO A TH G T FA. IHF FEH ARA TSy S hl, e
(S 3. |. 476), T (S 3. @, 598), HTER (e 3. F. 850), M
et -I1 (S99 3. 9. 1114), 989, SaGET DI SSOdmed 39 JeH
et o, Y ama Uefiandt <t vt 3. e faedt. < SR SHveETd! T
e ATeeR ArRett. (S wrer-’, -’ 3.). stafssn (Algebra)
it ‘sfiemfra’ 8 A I Ui AR Tiirassea Siedid 38,

‘TS’ BT Weg 3TN 3.9, 825 HEA SICIGHEN Ueh W TUdsT aHig
3o T WiaTieH! fifgd e gEaeh ‘ SfNaR afd TagTeTers’ AT ATaTaEd
HqdT TR

o
g 1. GTefiadeh! vt faam ueh o TRl 3R ? (TehRuT Iaak &=t ) aiemefe
& I 9o foaT.
| (@) 17=x+17 b @-7>5 (©) %=2
(d 7x3-13=8 (e) 5x4-8=2x ) x-2=0
(g) 2m < 30 (h)y 2n+1=11 (i) 7=11x5-12x4
(D7=11x2+p (k) 20 =5y (1)3?q<5

mz+12>24 m 20-(10-5)=3x5 (0)7-x=5




2. WS foen a9 o .

3. 3h. AT <=t fehma FHTRTUTT=! THTE
/31 AT
(a) 10y = 80 =10 —
(b) 10y = 80 =8 S
©) 10y = 80 =5 —
(d) 4] =20 =20 —
(e) 4] =20 =80 D
® 4] =20 = —

@ b+5=9
(h) b+5=9

) b+5=9 = —
i) h-8=5

(k) h-8=5 = —
1) h-8=5 = S

(m) p+3=1
(n) p+3=1
(o) p+3=1
(P) p+3=1
Q p+3=1

3. el Josh iRl QeI harqd A fhad wer Teiehme e SeT. 3
fopmelt oo Ut & SreRd ATEL B SR

S T T I T B O e T T T -
1
S — W W O W A~ O LW

Il
[
o =

(a) 5m =60 (10, 5, 12, 15)

b)yn+12=20 (12, 8, 20, 0)

(c)p-5=5 0,10,5,-5)

(d) %=7 (7,2, 10, 14)

(e) r—4=0 4,-4,8,0)

H x+4=2 (-2,0,2,4)

4. (a) WA THAT GO U M FHAT 9187 m + 10 = 16 = Il M.

m 112 (314 |56 (7 |8 (9 |10 (__|__|__
m+ 10 [ O I P D I U O D D R S

(b) @At qeraT qui S ST qarl 9IEd 5t = 35 = 3ol e

t [ 3 (4 |5]|6 |7 (8 (9 |10]|11
St




Z 8 9 10| 11 12| 13| 14| 15| 16| _ | |

3 3 3| —| —| —| — | —| — — —| —
(d) Tt quf ST TN m — 7 = 3 = Ihat S

m 5 6 7 8 9 10 (11 (12 |13 | |

m-=7 |_ | | [ | | — |— |— |[— |- |-

5. Qe SISt digal. sefl wIEl g W@a: Eid §9q Ikl
t ehroT ?

HTg. WIEATGT Hal

Ut U 3T Tohehe=ht Wb AW wa. O
(iv) | 918 H o ?

H Uk B Hohd od,

Tt W g foesae,

SR AT STeiE Hetee.

S{TYUT HIUTAT <<l hedl ?

1. 79U ST AR FEA &R S0 SR SHR HTehided qifgel. AU TETET
IATHR Ik dB1 THAVATETS! ITIh hHISA=l FEIT ITed HUIEES! sAdeh 0
fafgor f3repedl. ST SRR sHael STdl. TSiaer dest sierett STal. ot T dead Ted.
1 Rt 1,2,3,...37 IhATd. 2 Ueh =l 3. AT ShivcTal G (S &, n)
grRgedT 3d.

T e T e T T T T e e T e T T T T T




10.

Tarea fafqg foprdt o7 srehara. =it fopma (Ffvea) foor Fad. Tt <amh et
Forcitel o1 wrepd. <ff Uk =@ oTR. Uv Sreplvmen sHEN Ten i ffvea R
B I ATEl.

T RIS 3TV 1, [, m, p, X, y, z ST
SHIUICTE G FTE Iehal.

ToIe] SRR A9V AT HeaH fafay gay
TISE & Tkl

Id TEUS T IAed. W, ATl fohAdl
AT S, IIETehl, TOThR, VR 3.
Tora & TR, Tafaer fparman aTae e stmaor
Ferged UM &g Iehal. 31, x — 3, x + 3, 2n,
S5m, §,2y+3,3z—53a1a.

TATeS fHA ST STHIG AT g Ford | SATIeh FIMd AISUAH Hed Hesd.
Ieretoned g1 M <, SRIVTE S HEAT VTR s fHesden alt st = Tad.
AT a+b=>b+a 3™ {78 Tkl A% ¢ 300 HF = 1, 32, 1000, — 7, — 20 =M
HIVTTE TRt €T S ITehdTd.

TR B AT HTdciel!l Teh 37 3718, Ueh Iordad TR sel Ueh fOoR T =
1A A0 FHRTT /I Wehdl. 341, x — 3 = 10

TR SF 9T 3TEard. et a9 (LHS) 371 39t 5] (RHS) a1 gremwe
AT (=) fog st

THIRTUTER STelt ST T I5ea ATSEieR =aireal Ukl ffvea fehudiarda smed.
9O 37 FEUIE! i, Ferre o FiTed o SfieRme guTEE . & fhEd Rt
Ui Shal 3TEd.

I AMYUATHTS! Teh UgHd e STTUT JHTE qged’
MR, T YgHAHE IV FATAl T@Tel fohmd <o
it fopma wfieRtome T R Sl ATE, B e




TTTITTTTITITATETIL

L A A

12. 1S EE])

I Al SeHTd 31 931 g Tfieit gt shudt
AN, 3TN : I 0T A e feepeadandl |
Bl sl shefl. TaH 30 30T K 45 Pol sl shefl,

MU 3 TU] Wehal shl, S 45-30=15 FoI S
TMeaT <hedl.

SSITETehl G ShivaT= Teh UgHd TR, T@w= 3t
150 & STfor ofarfiel 140 &l oTR. A W@ I
e I=a 150 140 = 10 &+ s1feres 371z,

T U el T ISTeTeh= gaT O AT FIOR
ATEL. ATehdTeTE et 4 9 S A o it St gren
SR ATehdISTea ATeeRISR ThIHT Teh, I 31es TIR
<heft T T LUl I 3. A& STl 318 TgUral
g A, 20 T 30 G TRV AT Tehl AThdISAT=AT ATSIEE 7.

TG IETEXT T8, Uehl =ITTeh MEHe fehmd X 2,50,000 318 ST AIeRArIehare
fopma 250,000 38, ST 3901 =T fehad A ie Bk et aX df Bisad < 2,00,000
SR E AT ATV TR sheft al ot 3t 78 -




TUTeaR 3ATfOT SO

2,50,000 _ 5

50,000 1
VT 3T FEU] Sehdll <hl, TRATh! TSN TehHd HICRATIhaT=Al fehHd AT T U

IR, SAMYHR HTal 3T GEH shetet! FoT, TATaTh heledl Ja-del AR FrTeft
31T, TEH SheledT ga-d TUITca 378 FgUTaTd. Jeiel W TUMcaiierse STTaur 7fereh
TRIhUR 318,

12.21‘1:Uﬁﬁl'{
Tl 3eTet aal.

9 g 25 TRl eTe afur fo=an afea™ oo+ g 75 ford. afsam oM,
oo aeHT=a fohel 92 28 7 o dHde 3R,

T YA fRHd 210 3TR AT Uehl ufer fehd T2 ofR. UMl fehwa
Uit fohmdi=an fordt T2 R ? TWes TR, UM 12,

ST SETERUTHEN TTUT G WA Gotl Tohd! Ue 3T TaEUTd ohedl. AT gei-id
“TUTIeAR 318 TEUTAT. STTIUT IUTR = a1 FoegT goifaumr STigm.
Afiel IETETE el foai v =1, STT9UT 378 T8U] ITehdl <hl,

N A 75 3
feAT=AT SATe qefi=n JamRh T8 Oel = o5=1- 31

mwmwmﬁm=§=§=m

TIA ®U ()

1. W ia 20 9ot S0 40 Hefl Ad. gerrean wede geflea qeasl sl
U I 378 ?

2. 9w aE@ 6 forrfl =Terdl @ UvH TR aEa 4 foRfl Smerar. @ e TEm

I TEATHS 18 AT

ThT ST 20 Gl 3T 40 Heft 3TTed. T e

(a) HehioaT T TRU fogenefsh

(b) efrea T upTt st

YA ATl U0 faesneff g arda Tigs. <t TR,
Hefie G&A1 + et T@& =20 + 40 = 60

T, Yefiean Tede Ut facaeff st s e g—g=§
(b) = IheT ITMIHR HlaT.




b ws
1

i

il

L A T A

LT s .
_pt 5
e
et 3T Tal.

T femom are 20 Tt el oTR, W Wi Tt SR 4 Hiew.

ot geATUE S 9N AW TR, T TEUITeRl. @ @ § YUl gehiel e oTTR. T
ITef=ht el AT ATEeAT Irde 3T Wk ATal. 1 9eh hid 3Tg ? i AeTd Taat
T 38 AT A ohY, arefi=h arsh Sfimed sme @ Fi=h oiel) Hewme ferett .
TEU ATSAT AT HH Tehehld e SARIAT dTigt.

TR @l = 4 1 = 4 x 100 = 400 Gt

TRV, TR e urefien drelisft STeiel ot 318 Bisd-

400 20

=T =22220:1.
20 1

UTefi=an el Tl Aveief Uilear S 3T ?
20 1

q g 200" 30" 120

QAT 34T, 1 : 20 37T 20 : | THHHMUEAT TS M. 1 : 20 7 UTefl=a1 oA,
= ATEE STEeIe O TR ST 20 : 1 3 WA e qieftean et
T TUleat 3717,

ST Th 3ETET G,

UfTrer=ht @l 18 Tt 218 smfur o= samw 8 Tt s, uf<er=an swmar foa=an
TS UM hIT A 7

TE M ATel =l Teheh Tl foeiell 3TRd. FaU, T Uehle Tehehld
TCAVATE SATEITIhAT 3R,

ufrerelt ot = 18 Tt = 18 x 10 fodt = 180 o

uf e =mET foe Al sTEere TUie

= i2322:45
180 45




TUTIeaR STTfOT SrTOT

TIA w0 ()

1. ORYE Tqd wed dgeen 15 fufte e snfor dfeden we a™ @,
TRYAT ANTCHA &5 M AT ARSI de AT TUNTL SeT.

2. el M fohrd 50 99 TR M Ueht Afercied fohAa 10 ¥9¥. Meb=a fermd=
iehereea Tormcfislt T et

3. U WA Ul auHed 73 G . oA auidic TRvl feasierieR o
HTET.

TS ShivTe foehTolt GraTett G TR Tefih e hud! ST SIoT ot g efi=h
Teheh TS AT, S fo=m .

e ST STIT TUlTeatrel Fehe T 3F1eh faehluft 7 TSt
oA,

3TTehd] ATED B = G U, 3TTehd! B, TRl A UafT 31feeh
Tl dred H1?

IRl A HE T STehi=a] IRT=AT ga-d e 3ATgd. I
ST 318 I, ATV YR IR 3T AT Gt i fafsrs
TUTIeaR A&ITd Sadl.

orefer 218 el e . el e 01
Ui UfEe 3118 374 dTed o 7 Tal. Wl T8l 7 ST 318 *'
Mg <hl, Uf it STt oTfoT SAveft r=aTdier Tulieat AR ATEL.

SATUT ATeRTEEIT fSehTUft Tehet TUTIc UTE ITehal.
ECIKISIRAIUIN
o TH Wil @rell 30 Ht omfor fo=ht =&t 20 it 312, TR @ietiA dele wreft

31T TN = 30—3— 3:2
o TH TgATETS! 24§Fﬁ ?ﬂTﬁlT 16 gt SR 3ATed. Gofi=an T gatrean st

JTE O = %—%—3 2

Tl 3T NIRVEN 3:2 IR,

o HfaTd T 30 : 20 JMOT 24 : 16 HWI UMk 3Tgd ; ST At 3 2 2 3qehl A

T FHE TOTecR. FEUTaTd.

Trel TS Tl IETEUTTsRt fore o IThTet o ¢ STel |feTed &9 3 : 2 $doh 3718,

TN UgHdI= IgTEw gl S=amed Ush Wi el e, Hel a5 !

ISR A = Y, AT ol 2 : 3 R,

o TSI ¥EH TSR 7T UM 2 : 3
o IfHTeges 2 e 3mRd X fo=h AT yeuSEe 3 e SARd, a 3T AT
SEFEAT TS Ol = 2 : 3 TR 264




b ws

1

i

il

M T T T e T T T AT A I T T T

e T2 3for qoften 23 THesdia.

et sfer 3 s often fresdier. W E«?“J

2. Al S TRV SEhedl T GATeAl THU SRl TR

TFEl IR 351801 T78_ IhIel hl SATHE U &al 3THe ¢ STTae T it

TUNCR. G TATE ST hial IaTeL0l IR ShT |

T 3TfoT Tl Teh SaE™ g ohell ST 2 2 3 AT UTicalrd U8 Tdfoet. TehT IuiHa

TR 240,000 =T THT SATAT.

T TEUTTET <1 STTIUT BT T T0H aTed ¥ 1. Wi I foe, *“wen Swed fresrat
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